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Moment
din timpul convorbirilor
între președintele
Consiliului de Stat
al Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceaușescu, 
și președintele
Republicii Zair, 
general de corp de armată 
Mobutu Șese Seko.

Continuăm să publicăm, în paginile 
de față, imagini din călătoria întreprinsă 
de secretarul general al P.C.R., pre
ședintele Consiliului de Stat, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, împreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu, în țări ale conti
nentului african. Ca și în cele trei etape 
anterioare ale acestei vizite, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu s-a bucurat de o 
primire deosebit de călduroasă, plină 
de ospitalitate și cordialitate din par
tea conducătorilor, oficialităților și 
populației în Republica Zambia și în Re
publica Unită Tanzania. Aceste vizite — 
expresie a prieteniei și solidarității 
dintre poporul român și popoarele 
țărilor africane al căror ilustru oaspete 
a fost tovarășul Nicolae Ceaușescu — 
au relevat totodată evoluția pozitivă a 
raporturilor bilaterale dintre România 
și aceste state. Convorbirile— purtate 
într-o atmosferă de sinceritate și cor
dialitate între președintele Ceaușescu 
și conducătorii țărilor vizitate — s-au 
dovedit fructuoase, aducînd o contri
buție importantă la dezvoltarea în con
tinuare a colaborării pe multiple pla
nuri a României cu aceste țări. Colabo
rare întemeiată pe principiile deplinei 
egalități în «drepturi, respectul inde
pendenței și suveranității naționale, 
neamestecul în treburile interne, avan
tajul reciproc. «După aprecierile 
noastre — remarca tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la recepția oferită de pre
ședintele Republicii Unite Tanzania, 
Julius K. Nyerere — aceste principii 
se afirmă cu tot mai mare putere în 
lume; ele sînt, astăzi, recunoscute de 
tot mai multe popoare, care văd în 
aceste principii singura cale pentru sta
tornicirea unei colaborări trainice în 
lume, unui climat de pace în care fie
care națiune să se poată dezvolta co
respunzător dorinței sale».

înalții oaspeți români 
în vizită
la Centrul
de telecomunicații spațiale 
situat la N’Sele, 
în apropierea 
capitalei zaireze — 
Kinshasa.



Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
răspunde aclamațiilor entuziaste ale mulțimii 
care — la Lusaka (în fotografie) 
ca și în celelalte locuri din Zambia 
și din toate țările africane vizitate 
— și-a exprimat sentimentele 
de profundă stimă și prețuire 
pentru conducătorul partidului 
și statului român.

La primăria din Lusaka 
— unde tovarășului 
Nicolae Ceaușescu 
i s-a conferit 
titlul de Cetățean liber 
al capitalei zambiene.

Manifestare 
de caldă prietenie 
a populației zambiene 
pentru conducătorul statului român
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Convorbirile dintre președintele 
Nicolae Ceaușescu 
și președintele
Republicii Unite Tanzania, 
Julius K. Nyerere,s-au desfășurat 
într-o atmosferă caldă, 
prietenească.

Oaspeții români 
primesc explicații 
privind produsele 
uzinei textile 
«Prietenia» 
din Dar Es Salaam.

La sosirea 
pe aeroportul 
internațional 
Kilimandjaro 
din Dar Es Salaam.

TELEFOTO AGERPRES



sapt amina în imaginiin ștafeta 
fruntașilor

șapte
zile

...Așadar, a venit primăvara. In ciuda prevederilor 
meteorologului că la munte va ninge, că Intr-o parte 
sau alta a tării temperatura va cunoaște o ușoară 
scădere, primăvara a venit. Ne-a pus la butonieră 
primele flori de zarzăr și in brafe ramuri de armin
deni.

La vremea asta bitu Gheorghe o scotea pe dada 
Floarea din casă și o ducea cu căruța pină la pămin- 
turi. Acolo o lua in brațe, o așeza pe pămint și aștepta 
răsucindu-și o țigară. După o vreme se uita între
bător la dada Floarea: «Cum li?» Baba Iși mai sucea 
fundul pe pămint, după care, Intr-un tlrziu, ci nd 
mucul țigării li ardea degetele bitului, zicea: «De, 
Gheorghe! Parcă nu mai simțesc». Adică răceala 
pămintului nu mai era așa grozavă incit ea să sufere, 
ceea ce pentru bitu Gheorghe insemna: «pofi să 
te-nhami». Și simțea o furnicătură prin tot trupul 
trăgind adine pe nări mirosul de primăvară al pămin
tului.

Bitu Gheorghe a murit de mult. Și mai de mult 
dada Floarea.

Acum, in comuna Mănăstirea, un nepot de-al 
lor umblă printre pămtnturi cu un termometru sub 
bra(. Se oprește din loc In loc și II înfige în pămint 
pină la o adlncime de el știută, așteaptă, timp sufi
cient să-ți bată țigara de pachet, s-o aprindă și s-o 
fumeze, după care scoate termometrul, notează 
ceva intr-un carnețel și pleaca mai departe. La fie
care oprire Iși poartă privirea peste întinderi și 
nările i se dilată infiorlndu-se de mirosul cu iz de 
primăvară al pămintului.

începea campania de primăvară și atunci de demult 
și acum, prin același fior de bucurie.

E in plină desfășurare campania agricolă. îmi poves
tea cineva, întors de curind din teren: «Nu-mi aduc 
aminte să fi văzut vreodată pămfntul atit de bine 
lucrat. Numai de-ar ploua». Din județele tării, radioul 
transmite de citeva ori pe zi știri cu mersul lucrărilor 
agricole. Ziarele de dimineață consacră spatii mari 
eforturilor depuse, rezultatelor obținute. Apar și 
intirzieri. Provocate unele din delăsare, altele de o 
proastă organizare. Nu pentru toti obiceiul dadei 
Floarea a fost inmormintat o dată cu ea. Sint încă 
multe C.A.P.-uri rămase in urmă cu arăturile, cu 
grăpatul; fertilizarea solului ar trebui să fie terminată 
la ora clnd iese de sub tipar acest număr de revistă. 
Nepotul lui bitu Gheorghe, inginerul agronom, are 
O agendă incărcată. El li spune plan. Așezat pe zile, 
pe tarlale, cu lucrări, număr de oameni și mașini. 
L-aș fi vrut copleșit de atltea treburi. Scrii mai ușor 
parcă despre un om frămlntat, chinuit să ajungă ia 
mal. El e senin. Totul este organizat, pus la punct. 
Pentru fiecare acțiune s-a discutat cu oamenii, 
știu ce au de făcut. «N-am probleme». Dacă II cunoști 
bine-bine, observi Insă din clnd in clnd In privirea 
lui un fulger de îngrijorare. Nu spune nimic. Dar 
nu scapă nici un buletin meteorologic. Rlde, glumeș
te, prlnzul II ia In cimp cu tractoriștii, la operativele 
de masă ascultă calm rapoartele, stabilește planul 
pentru a doua zi. Noaptea, studiază probele de umi
ditate, calculează, face planuri. «E ceva In neregulă?» 
«Nu, ce să fie, totul e normal». «Atunci ?» «Măsuri 
preventive pentru păstrarea umidității în sol».

Luni, 27 martie, telejurnalul de seară. Craini
cul anunfă laconic că toate cele 15 întreprinderi 
industriale care au lansat întrecerea socialistă pe 
acest an și-au Îndeplinit sarcinile pe primul trimestru. 
Din vocea crainicului aș fi vrut să simt mai multă 
participare, să răzbată bucuria unui triumf. Aș fi 
vrut-o mai puțin laconică. Dar poate că așa este 
bine. La urma urmei ce fapt deosebit s-a Intim plat? 
Niște mari colective de oameni și-au respectat cu- 
vlntul dat. Nu ne putem emoționa pentru fiecare 
om care-și respectă cu vin tul, nu-l putem bate pe 
umăr spunindu-i «bravo». L-am jigni. Pentru că ce 
este mai firesc, mai omenesc, mai propriu demnității 
umane ca respectarea cuvintului dat! Și cu toate 
astea... Parcă tot aș fi vrut un pic de emoție, un pic 
de mai multă bucurie in vocea crainicului. Ar fi prea 
simplu să spunem «și-au respectat cuvlntul»,pentru 
că a fost totuși ceva mai mult. Să ne reamintim: 
planul pe acest an nu este ușor, iar la el s-au adăugat 
angajamente de mare substanțialitate. Realizările 
lor au cerut eforturi suplimentare — fizice, intelec
tuale — pentru o mai bună organizare a muncii și 
producției. Și ele' sint rezultatul acestor eforturi. 
Dar nu numai al lor. Le-aș numi și un act de con
știință, de Înaltă conștiință socialistă. De aceea, 
reamintind aceste rezultate nu o pot face decit cu 
emoție.

Petru ISPAS

Marti, 28 martie 1972

La ora cînd încredințăm tiparului 
aceste rînduri, ne mai despart doar 
cîteva zile de încheierea primului 
trimestru al anului. Cu toate aces

tea, numeroase colective de oameni 
ai muncii au raportat încă de pe 
acum realizarea exemplară și la toți 
indicatorii a sarcinilor de plan re
zervate pentru această perioadă.

O corespondență sosită din nor
dul Moldovei ne înștiințează că mi
nerii de aici și-au îndeplinit cu mult 
înainte de termen sarcinile de plan 
pentru primul trimestru al anului. 
Referindu-se la căile care au condus 
la obținerea acestui succes, inginerul 
Petre Zamirca, director general al 
Combinatului minier «Suceava», ne-a 
precizat: «în toate exploatările s-a 
acționat pentru înfăptuirea întocmai 
a măsurilor stabilite, pe baza pro
punerilor făcute în cadrul adunărilor 
generale. A crescut astfel linia de 
front activă, iar aprovizionarea locuri
lor de muncă a fost mult mai bine 
coordonată». Calculele efectuate, ba
zate pe rezultatele de pînă acum, 
arată că pînă la sfîrșitul lunii martie 
se va realiza, peste prevederi, o 
producție valorică de aproximativ 
8 milioane lei.

Prin succese deosebite, concreti
zate în înfăptuirea exemplară a sar
cinilor de producție și în reducerea 
consumului specific la materia pri
mă, se recomandă și activitatea co
lectivului rafinăriei «Crișana» din 
Suplacu de Barcău. Aici, realizarea 
înainte de termen a prevederilor 
planului de producție pe primul 
trimestru și la toți indicatorii va 
avea drept rezultat obținerea unui 
spor de producție mai mare cu 10 la 
sută față de cel planificat.

Printr-o altă corespondență, pri
mită de data asta din județul Brașov, 
sîntem înștiințați că la Bod colectivul 
Fabricii de zahăr a îndeplinit planul 
înainte de termen, creîndu-și con
diții pentru a obține, pînă la finele 
trimestrului, o producție peste pre
vederile planului în valoare de 4,7 mi
lioane lei. Cheia acestor succese stă 
în folosirea intensivă a spațiilor de 
producție și a materiei prime, pre
lungirii duratei de funcționare a unor 
instalații și agregate între reparații, 
în extinderea acțiunii de organizare 
științifică a producției și a muncii.

Raidul nostru anchetă a cuprins 
și marea platformă industrială de la 
Tîrgoviște. Aici, constructorii uzinei

de strunguri și ai celei de oțeluri 
înalt-aliate ne-au informat de ase
menea despre îndeplinirea înainte 
de termen a planului pe primul 
trimestru al anului. Acest succes 
confirmă hotărîrea constructorilor 
tîrgovișteni de a preda cu 60 de 
zile înainte de termen secțiile de 
sculărie și forjă și cu 15 zile secția de 
fabricație-montaj, angajament con
semnat la chemarea la întrecere 
socialistă adresată tuturor colecti

velor de pe șantierele de construc
ții, pentru îndeplinirea și depășirea 
planului pe anul 1972.

înfăptuiri remarcabile, avangardă 
a succeselor în cel de-al doilea an al 
cincinalului, dovezi ferme asupra mo
dului în care se realizează sarcinile 
curente și de perspectivă, pe linia 
modernizării continue a producției, a 
ridicării eficienței economice, pe mă
sura sarcinilor mereu sporite ale 
economiei noastre naționale.

A

popas la „dîmbovița44
La acest sfîrșit de trimestru ne-am interesat și de 

rezultatele obținute la Fabrica de pielărie și încălțămin- 
te-«Dîmbovița». în ciuda unor dificultăți privind apro
vizionarea, cifrele referitoare la producția globală pe 
primele două luni (102,9%) și la marfa vîndută și înca
sată (104,3%) dovedesc că activitatea depusă s-a 
soldat cu importante succese, mai ales că producția 
realizată în această perioadă este cu 2,5% mai mare 
decît în perioada corespunzătoare a anului trecut.

Specific pentru activitatea în această ramură este 
imperativul de a înnoi în fiecare an sortimentele. La 
fabrica «Dîmbovița», anul acesta, 70% din modele sînt 
noi și adaptate fiecărui sezon în parte, într-o gamă lăr
gită de culori și combinații coloristice. Aceste noi 
modele sînt pregătite acum pentru examenul contrac
tărilor (vezi fotografia),care va avea loc în curînd.

Printr-o mai bună organizare s-au obținut depășiri 
de 1 tonă la piei tari și de 6 600 mp la piei moi (pentru 
fețe), din care se pot confecționa un număr suplimentar 
de 41 000 perechi pantofi. Prin folosirea mai rațională a 
suprafeței materialelor s-au obținut următoarele eco
nomii: 1 498 mp fețe, 815 m căptușeli, 6 958 kg talpă și 
înlocuitori. Totalul economiilor obținute în această 
perioadă se ridică la 256 000 lei.

Aceste eforturi susținute pentru o mai bună orga
nizare a producției, pentru folosirea rațională a ma
terialelor și a capacităților de producție au determinat, 
în afară de ridicarea indicilor de calitate, ridicarea pro
ductivității muncii pe salariat cu 1,3% și o reducere, cu 
1% față de plan, a indicatorului referitor la cheltuielile 
la mia de lei.



ȘANTIER DE CREAȚIE

Acad. Gr. C. MOISIL:

„a gîndi matematic nu înseamnă
a gîndi doar cu numere și cantități0

săptamina în
Pagini realizate de: 

Liviu TIMBUS,

„cutezătorii0 
pe șantier
Un nou șantier al tineretului, 
deschis recent în Capitală, în 
apropiere de lacul Floreasca.

Petre ANGHEL, 
Eugen IAROV1C1

Cu ajutorul miilor de tineri 
prezenți aici în tot cursul 
anului, constructorii vor ridica 
un impozant complex cultu
ral sportiv denumit «Cute 
zătorii» și destinat pionierilor 
și școlarilor din Municipiul 
București.

— Tovarășe profesor, am 
aflat că ați fost de curînd ales 
vicepreședinte al Diviziunii in
ternaționale de Logică, Meto
dologie și Filozofia Științelor, 
de asemenea știm că sînteți 
delegatul Academiei noastre 
în consiliul Institutului «Ște
fan Banach» din Varșovia. Aces
te multiple ocupații vă mai 
dau răgaz și pentru alte preo
cupări?

— Bineînțeles că munca la 
Diviziunea internațională este 
deosebit de interesantă, preo
cupările de matematică pură 
și aplicată sau de filozofie 
legate de ea fiind ocupația 
mea în ultimii 39 de ani. In 
legătură cu Institutul «Ștefan 
Banach», ducem o muncă de 
cercetare științifică în vede
rea unei sesiuni de comunicări 
ce va avea loc în primul se
mestru al anului 1973.

In această săptămînă atenția tuturor iubitorilor de sport și mai ales a celor îndrăgostiți de hochei s-a îndreptat 
spre meciurile disputate în cadrul Campionatului mondial de hochei (Grupa B). Consemnăm cu multă satisfacție 
succesele remarcabile obținute de reprezentativa noastră, care, practicînd un joc dinamic, bărbătesc, curajos 
și plin de inițiativă, a reușit să-și cîștige simpatia și aprecierile unanime ale celor prezenți pe patinoar sau în 
fața micului ecran. Noi sperăm că și de acum înainte sportivii noștri vor onora încrederea ce li s-a acordat, spre 
satisfacția maselor largi de iubitori ai hocheiului,care în aceste zile sînt alături de ei.
Reamintim că la aceste campionate revista «Flacăra» oferă o cupă «fair play».

in afară de cele de mai sus, 
sînt pe punctul de a da bunul 
de tipar pentru un volum în 
limba franceză: «Essais sur 
Ies logiques nonchysippien- 
nes», volum care conține lu
crările mele în acest domeniu 
din ultimii 35 de ani.

Pe de altă parte, sînt foarte 
interesat și de cursurile pe 
care le încep la facultățile 
umanistice în semestrul acesta, 
în care vom studia logica gîndi- 
rii nuanțate. Mă bucură mult 
faptul că studenții mediciniști 
m-au invitat, împreună cu aca
demicianul Șt. Milcu, să lu
crez cu ei în domeniul apli
cării matematicilor și calcu
latoarelor în studiul biologiei 
umane și medicinei. Vreau să 
menționez și faptul că, încă 
de astă-iarnă, la Institutul de 
arte plastice tînărul meu asis
tent Cristian Bruteanu ține 

lecții despre calculatoare pen
tru pictori, sculptori și grafi
cieni. Precum se vede, învă
țătura despre calculatoare și 
munca cu acestea începe să se 
răspîndească.

Calculatoarele introduc ma
tematica și felul matematic de 
a raționa în viața noastră cea 
de toate zilele, în felul de a 
gîndi, în felul de a pune pro
blemele. Iarna aceasta am avut 
multe întîlniri cu elevi de 
liceu, cu pionieri, cu uteciști 
și cu studenți. Mi-a plăcut 
faptul că toți aceștia simt ne
voia introducerii în gîndirea 
obișnuită a unui fel mai rigu
ros de a gîndi. Este ceea ce noi 
numim «a gîndi matematic». 
însă a gîndi matematic nu în
seamnă a gîndi doar cu numere 
sau cu cantități, ci a gîndi ri
guros și a ști ce întrebi atunci 
cind pui sau nu pui o întrebare.

un zeu 
își caută 
identitatea
In cadrul lucrărilor de extin
dere a Combinatului de în
grășăminte azotoase (Azo- 
mureș) din Tg. Mureș, unul 
din buldozerele șantierului a 
scos, recent, la iveală o sta
tuie de marmură albă, înaltă 
de 80 cm, a unei zeități deo
camdată neidentificate. Relic
va statuară (fotografia alătu
rată), învăluită deocamdată de 
o pojghiță de marnă, își va 
recăpăta înfățișarea originală 
(și, sperăm, identitatea!) mul
țumită lucrărilor întreprinse 
de către restauratorii Muzeu
lui județean de istorie. Deo
camdată cercetătorii au ajuns 
la concluzia că așezarea ro
mană Cristești, identificată în

matineu 
literar- 
artistic

Sala «Dalles» a găzduit de 
curînd un reușit matineu lite- 
rar-artistic organizat de Ce

că în deceniul al 3-lea al secolu
lui nostru la numai 1 km dis
tanță de locul actualelor săpă
turi, a avut proporții cu mult 
mai mari decît cele presupuse 
inițial.

naclul literar «Titu Maio- 
rescu» al Asociației Juriști
lor din Republica Socialistă 
România. După un cuvînt in
troductiv rostit de Adrian 
Dimitriu, secretar general al 
Asociației Juriștilor din 
R.S. România,mai mulți actori 
ai scenei bucureștene (în fo
tografie, actrița Aimee laco- 
bescu) au recitat versurile poe- 
ților-juriști Titus Andrei, Ga
briel Iosif Chiuzbaian, Mihail 
Crama, Tudor Crăciun, C. Ere- 
na, Axente Frăsincaru, Jean 
Gheorghiu ș.a. La realizarea 
programului muzical-coregra- 
fic și-au mai dat concursul 
soprana Cornelia Gavrilescu, 
artistă emerită, pianistul Cris- 
tea Zalu, violonista Maria Mu- 
reșanu, pianista Marietta Le- 
onte,precum și balerinii Maria 
Mitrache, ludita Dragutin și 
Valeriu Tarna. încasările au 
fost destinate fondului de so
lidaritate internațională — 
contul 45.



COPERTA NOASTRĂ

Zîmbet egiptean — lin
gă Alexandria, pe șan
tierul Combinatului du
mic construit de români.

Foto: Mihai MÎRZA

Prezentarea artistică: 
V. OLAC

FLACĂRA. Redacția: București, 
Piața Scinteii 1, Sectorul 1 
Căsuța poștold 4112. Of. 33 
Telefon 17.6O.1O-int. 1744 
TIPARUL executat la Combi
natul poligrafic «Caso Scinteii»

pregătiri 
olimpice

Peste 145 de zile, pe 
aleile de la Oberwiesen- 
feld, prin dumbrava în 
care cresc acum și doi 
brazi românești (din spe
cia Abies alba Mill.^dăruiți 
de Comitetul Olimpic Ro
mân, ultimul schimb al 
unei lungi ștafete, presă
rată în timp pe o rută de 
5 700 km (care trece și prin 
țara noastră), un tînăr se- 
mifondist anonim va purta 
torța olimpică spre cupa 
care domină stadionul cen
tral al Jocurilor Olimpice 
de_ la Miinchen.

In vederea momentului 
solemn al inaugurării, dar 
mai ales în așteptarea 
competițiilor capabile să 
fascineze concomitent o 
imensă masă de aproape 
un miliard de telespecta
tori, candidați! olimpici 
români se pregătesc cu 
asiduitatea celor ce con
sideră obținerea dreptului 
la participare olimpică o 
onoare sportivă și nu un 
premiu turistic.

încrederea și simpatia 
întregii opinii publice ro
mânești îi înconjoară 
astăzi și în toate zilele 
pînă la terminarea Jocuri
lor Olimpice.

imagini

INTERVIUL 
SĂPTĂMÎNII

„n-am reușit 
să schimbăm
” Vmea
substanțial 
mentalitatea 
elevilor
și a părinților"
de vorbă cu tov. direc
tor general Marieta 
SAVA, din Ministerul 
Educației și Învățămîn- 
tului

O anchetă întreprinsă de revis
ta noastră printre elevii unor 
școli din București și Ploiești 
(anchetă publicată în nr. 13 al 
revistei «Flacăra») ne-a dovedit o 
mare și aproape nejustificată aflu
ență a absolvenților spre liceele 
teoretice și, respectiv, spre insti
tutele de învățămînt superior, 
în acest sens tovarășa Marieta 
Sava, director general în Minis
terul Educației și Învățămîntului, 
ne-a relatat următoarele:

— Vreau să precizez că în 
acțiunea de orientare a elevilor 
am pornit de la convingerea că e 
nevoie să avem mai întîi cadre 
didactice specializate, bine in
formate și cu sarcini precise în 
această direcție. De aceea, îm
preună cu inspectoratele școlare 
județene, ministerul a selecțio
nat și a numit 80 de profesori 
care să se ocupe special de orien
tarea școlară și profesională. în 
vederea pregătirii lor, în luna 
iunie a anului trecut s-a organizat 
la Brașov un curs de perfecționa
re și s-au elaborat programele 
necesare pentru anul în curs. 
Pentru a putea cunoaște cît mai 
bine elevii au fost elaborate și 
experimentate mai multe varian
te de fișe psihopedagogice. în 
prezent se definitivează o variantă 
de sinteză care — după ce va fi 
aprobată de* conducerea minis
terului — va fi tipărită și difuzată 
în școli. De fapt, pînă acum au și 
fost tipărite 10 volume de mo
nografii profesionale, și ele difu
zate în librării...

— Și totuși, unele cadre di
dactice acuză lipsa acestor mono
grafii, lipsă ce se datorează, pro
babil, tirajului insuficient...

— in adevăr, cele circa 3 500 de 
exemplare s-au dovedit a fi in
suficiente. Sperăm ca revista spe
cială de orientare profesională, 
editată ca supliment trimestrial 
al «Revistei de pedagogie», al 
cărei prim număr va apărea la 
sfîrșitul trimestrului, să reme
dieze și această lacună. Tot unei 
bune orientări slujesc și labora
toarele de orientare școlară și 
profesională.

— Numărul locurilor fiind to
tuși redus, ne așteptăm deci și 
la... nereușiți ce puteau să se 
îndrepte de la început spre o 
profesiune practică...

— Cu toate măsurile educative 
întreprinse în ultimii ani, n-am 
reușit să schimbăm substanțial 
mentalitatea elevilor și mai ales a 
părinților. Familia exercită în

un tenor, 
șef de 
orchestră
Ascultat deseori în concerte, 
recitaluri de lieduri, opere, 
organizate de Filarmonica de 
stat «George Enescu», A.R.I.A., 
Studioul de operă al Conser
vatorului «Ciprian Porumbes- 
cu» ori la posturile de radio 
și televiziune, profesorul Ion 
Fălculete împletește în mod 
fericit activitatea artistică cu 
cea didactică.

După editarea discului de 
canțonete de către «Electre- 
cord». Ion Fălculete trece la 
alcătuirea unei orchestre de 
cameră pe corzi «Napolitana», 
înfățișîndu-se publicului în tri
pla ipostază de dirijor, solist 
și compozitor. 

corbul 
poliglot...
Ce nu poți face cu 15 lei dacă ești dotat 
cu intuiție și iubești păsările! Gheorghe 
Demeter din Zalău, de exemplu, a cumpărat 
cu ani în urmă un corb. Surpriza a intervenit 
abia peste cîțiva ani, cînd posaca pasăre, 
pe care v-o prezentăm în fotografie, l-a 
întîmpinat cu binețe, spunîndu-i «bună 
ziua». La fel seara, și la fel a doua zi, dînd 
dovadă de atunci și pînă în prezent de o 
remarcabilă bună creștere. Încet-încet, cor
bul Carol a învățat să ceată ciocolată sau 
alte delicatese, și nu numai în românește, 
ci și în limba maghiară. Lexicul corbului 
numără acum cîteva zeci de cuvinte, dar 
cîte nu poate învăța... o asemenea pasăre 
care, afirmă specialiștii, poate trăi pînă la 
200 de ani'!

o tînără gazdă sătmăreană
Recent, la Satu Mare
a fost dat in exploatare hotelul «Aurora».
Noul edificiu pune la dispoziția vizitatorilor 
108 camere cu 204 paturi, 
un restaurant cu 100 locuri și un bar de zi.

continuare principala influență în 
privința opțiunii școlare și pro
fesionale a elevilor. Această stare 
de lucruri poate fi schimbată în 
viitor prin intensificarea muncii 
educative în școala generală și 
îmbunătățirea muncii de orien
tare profesională (activitățile teh- 
nico-productive avînd un rol foar
te important). Este necesară, în 
special, popularizarea școlilor pro
fesionale și tehnice și a profe
siunilor productive, prin mij
loace de informare adecvate (mo
nografii profesionale, ghiduri șco
lare, filme și diafilme etc.). Mi
nisterul Educației și Învățămîn- 
tului depune eforturi deosebite 
în această direcție. Problema a- 
ceasta nu poate fi însă rezolvată 
fără participarea directă a mi
nisterelor economice care sînt 
beneficiarii muncii de orientare 
profesională din școală. Și, bine
înțeles, părinții trebuie să fie 
totdeauna alături de noi.

Semnalăm cu plăcere apariția 
acestei formații artistice ro
mânești, care și-a propus popu
larizarea unei muzici acce
sibile, valoroase sub aspect 
educativ și estetic, și care va 
putea fi ascultată în luna apri
lie în Sala Dalles.

teze si 
paranteze

de Aurel BARANGA

selene 
și pan

Cele două cuvinte de mai 
sus constituie titlul unei anto
logii alcătuite de prodigiosul, 
aș fi ispitit să scriu ilustrul 
poet. Ion Caraion, pe baza 
vastei sale activități literare 
de aproape treizeci de ani. 
Lectura volumului, una din
tre cele mai intense bucurii ale 
spiritului, relevă cîteva carac
teristici. demne de interesul 
competențelor critice: unita
tea de ton a unei poezii fidele 
sieși, deci nedezmințită în ur
mărirea cîtorva confesiuni de 
o sfișietoare sinceritate, uni
versul în permanentă mișcare, 
aprofundare, confruntare a i- 
potezelor lirice, scrutate de 
poet timp de trei decenii cu 
răbdarea alchimistului și ri
goarea geometrului—îmbogă
țirea necontenită a modalită
ților de expresie, forța crescîn- 
dă a impactului afectiv pe 
care îl provoacă o poezie de 
un ceremonial frust, sever, cu 
alternări surprinzătoare de re
gistre: între confidență și to
nul profetic, ultimativ.

Dincolo de aceste caracte
ristici fundamentale, mi se 
pare demnă de semnalat sta
rea de sentiment general pe 
care o comunică cartea, stare 
pe care unele spirite grăbite, 
de un facil exercițiu intelectu
al, o pot confunda cu tristețea. 
Nu mă simt obligat să reamin
tesc faptul că toate marile 
cărți ale lumii sînt scrieri 
triste. Elaborată pe linia de 
frontieră dintre două lumi, 
una agonică, alta—a Renaș
terii—plină de făgăduințe, dar 
abia născîndă. Divina Come
die e o mare carte, tristă, a 
umanității. Sîntem însă obli
gați la disociații: există o 
melancolie inferioară, izme
nită și nădușită, de cele mai 
multe ori simulată,a trubadu
rilor sentimentali și există ma
rea tristețe a poetului tribun și 
profet, născută din sentimen
tul răspunderii față de soarta 
omului etern și de pretutin
deni.

Cei treizeci de ani de poezie 
ai lui Ion Caraion sînt un 
testimoniu de o bărbătească 
și profundă consecvență, de o 
asemenea fidelitate în servi
ciul condiției umane, încîtceea 
ce numim cu un termen insufi
cient, lipsit de elocvență, tris
tețe, se convertește într-o îndă
rătnică, nedezmințită, speran
ță. Iar în poezie marea nădejde 
în cauza OMULUI nu- face 
apel la declarații patetice, ci își 
caută sunetul pur și umil în 
rezonanța murmurată a psal
milor de taină.

Solitar dar solidar cu desti
nul întregii omeniri, iată ce 
mi se pare a constitui legea 
de fier a poeziei lui Ion Cara
ion, lirică amplă, de vaste 
orizonturi chinuite, fulger pe
depsitor, dar și ploaie bine- 
iăcătoare peste marile cîmpii 
ale lumii.
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De la
EL ISCâNDARITA 
la SADD AL AU 
imagini dintr-o călătorie
de Mihai MIRZA

De mai bine de trei ore străbăteam văzduhul cu 650 km pe oră la bordul unei nave Tarom 
cînd, deodată, glasul ușor emoționat al unui călător ne avertiză: pămint! Ne-am grăbit cu toții 
spre hublourile din dreapta spre a vedea cum arată pămîntul african pe care in curind mulți 
dintre noi aveau să pășească pentru prima dată.

Pămint?! Pină departe spre linia alburie și inaccesibilă a orizontului, întinderea uscatului 
ni se înfățișa stearpă: nisip, nisip și iar nisip. O mare imensă, de un galben muștar, încinsă de 
soare, a cărei oglindă era pătată ici,colo de hematoamele calcarului țîșnit la suprafață din ar
terele fierbinți ale Terrei în ere imemoriale.

Abia acum începeam să pricepem de ce Egiptului i se spunea Țara Marelui Hapi, adică a 
marelui Nil.

THA THA THEN? «Cine ești tu?» întrebarea, în vechea 
limbă egipteană, era adresată de Osiris egipteanului ajuns 
la el. La care acesta răspundea: «Privește-mi fața și mă vei 
cunoaște». Cu acest îndemn, memorat dintr-o veche 
lectură, am pășit în Al Qahira, Cairo, capitala Republicii 
Arabe Egipt.

Situat la 25 km sud de capul deltei, la limita septentrională 
a Egiptului de mijloc, între Nil și versantul estic al văii sale. 
Cairo este nu numai cel mai mare oraș al Africii,darși cel mai 
important centru economic, muzeistic și cultural. Aici a 
fost construită în anul 971 moscheea Al-Azhar care a fost 
completată în 978 de universitatea cu același nume. Tot în 
Cairo se află Muzeul de artă arabă și Muzeul copt. Toată 
istoria artei egiptene este reprezentată în Muzeul egiptean 
de antichități — aflat în plin centru al orașului, pe partea 
dreaptă a Nilului, într-o clădire special construită în 1902 
Chiar dacă nu se află imediat un ghid la îndemînă, nu-i 
dificil să identifici capodoperele celebre ale artei egiptene: 
pe care le-am văzut în albume sau le știm încă din cărțile 
de școală. Dar văzute în original impresia e covîrșitoare. 
Pentru a admira cum trebuie tezaurul lui Tutankhamon, 
ai nevoie nu de ore, ci de zile întregi. Statuia în cedru a 
lui Sesostris I, bazaltul lui Tutmes al ll-lea, bustul lui Men- 
tiiemhet din granit negru sau Cezarul din porfir sînt numai 
cîteva dintre miile și miile de exponate care pot fi văzute 
numai aici. Și tot aici, intrînd în sala mumiilor, afli cu mi
rare că vechii egipteni erau blonzi: dovada o aduce și 
mumia marelui Ramses ale cărui șuvițe de păr de culoarea 
finului s-au păstrat intacte.

Și totuși Cairo nu înseamnă numai muzeele, moscheea 
de alabastru din citadela lui Mohammed Aii, după cum nu 
înseamnă numai hotelurile somptuoase cu nume engle
zești ca Hilton, Shepeard’s, Sharaton ori barurile cu 
whisky și dansuri orientale a la Sahara City sau Auberge 
des Pyramides.

AL AHRAM înseamnă piramidele, dar în același timp este 
numele celui mai răspîndit cotidian egiptean al cărui sediu 
este o clădire modernă, de peste 10 etaje, aflată în inima 
capitalei. Presa, radioul, televiziunea, prin dezvoltarea lor, 
exprimă intensa activitate politică ce se desfășoară în acest 
centru al lumii arabe, participarea și interesul maselor față 
de problemele complexe pe care starea lor socială le reclamă 
a fi rezolvate. Dezvoltarea economică alertă impusă de 
situația moștenită din perioada exploatării coloniale are. 
ca urmare întărirea puternică a rîndurilor clasei muncitoare, 
a numărului muncitorilor industriali. Din ce în ce mai mult, 
clasa muncitoare se afirmă ca forță politică. De altfel, preșe
dintele Anwar El Sadat în mesajul său adresat națiunii 
arăta: «Există în marea noastră patrie forțe constructive, 
capabile și puternice, forțe creatoare imense la care fac 
apei. Eu fac apel la muncitorii noștri, la țăranii noștri, la 
intelectualitatea noastră, la femeile noastre și la tineretul 
nostru... la toate forțele muncitoare ale poporului».

Am văzut aceste forțe muncitoare, am întîlnit rezultatele 
activităților lor constructiv-creatoare.

SADD AL ALI — Assuanul j— este un exemplu. 200 000 
de oameni au muncit timp de opt ani de zile să ridice unui 
dintre cele mai mari baraje din lume. Nu au lucrat,cum știm 
noi, cu excavatoare, cu buldozere, cu autobasculante din 

belșug: au trudit cu dalta, cu tîrnăcopul,au cărat piatra și 
pămîntul cu rudimentare coșuri purtate în spinare sub 
un soare torid care încingea atmosfera la peste 40 grade 
Au dislocat pămînt și piatră cît volumul a 18 piramide dar 
au reușit. Nilul curge acum liniștit pe la cataracte, iar turis
tul neavizat privește de la fereastra camerei sale peisajul 
de o frumusețe de basm fără să bănuiască cîtă muncă epui
zantă sălășluiește acum în liniștea apelor pornite să ferti
lizeze solul bîntuit încă de nisipuri.

MEHALLA EL KUBRA, cea mai mare filatură și țesătorie 
de bumbac a Egiptului, a fost fondată în 1927. La început 
avea 2 000 de muncitori. în 1958, cînd încă nu era naționa
lizată, avea 20 000 de salariați și făcea parte din grupul 
«Misr», unul dintre cele mai puternice grupuri financiare 
din Egipt. întreprinderea a fost naționalizată de aproape 
10 am, fapt ce i-a permis să se dezvolte rapid. Azi are aproape 
35 000 muncitori care lucrează în 6 filaturi, 8 țesătorii cu 
4 400 războaie, în afară de secțiile de finisaj și noile țesătorii 
de lină. Muncitorii de astăzi au alte condiții de viață; dacă 
ar fi să amintim numai de cele 1 630 apartamente, cantina 
nouă, terenurile sportive, școala profesională cu 1 080 de 
elevi. Muncitorii participă astăzi, ca membri de drept, 
în comitetul de conducere avînd un cuvînt greu de spus 
în ce privește bunul mers al întreprinderii.

TAHIRUL DE NORD face parte din ultimele ținuturi 
în care activitatea umană s-a dovedit superioară rezis
tenței naturii... Fermele de aici, care parcelează terenul 
agricol obținut prin irigarea pămînturilor sterpe, dau de 
cîțiva ani recolte bogate de struguri, portocale, porumb, 
grîu și legume. Tot aici se înmulțește șeptelul hibrid, 
rezistent la clima secetoasă, șeptel productiv în lapte și 
carne, de care are atîta nevoie populația. Totul organizat 
pe baze științifice, totul nou și proaspăt se afișează opti
mist și prosper de la prima vedere. Viitorul agriculturii 
nu mai apare ca un obiectiv îndepărtat, ci ca o realitate 
palpabilă.

EL ISCANDARÎYA sau Alexandria — cunoscută ctitorie 
a lui Alexandru cel Mare din anii 332—331 î.e.n. Mediterana 
are aici transparență de cleștar. Pe fronturi largi de zeci de 
metri valurile înspumate se sparg de țărmurile portului ce 
se întinde de-a lungul a mai mult de 40 de km. într-o margine 
a orașului se construiește un mare combinat chimic. 
Hussein Abdel Aziz ne întîmpină cu un surîzător: «Bi-ne 
a-ți ve-ni-t», rostit în românește, care ne surprinde. Este 
directorul general tehnic al combinatului. A fost în Româ
nia pentru studii și a învățat să vorbească limba română. 
De altfel, nu este singurul egiptean care știe românește, 
iar noi nu sîntem singurii români de pe șantier. Aici se 
găsesc și specialiști de-ai noștri veniți să construiască acest 
nou și mare combinat. Hussein Abdel Aziz ne vorbește 
cu satisfacție de colaborarea cu România și ne împăr
tășește bucuria cu care este așteptată aici vizita pre
ședintelui Consiliului de Stat al României. «Vizita aceasta 
— ne spune el — este cu adevărat o vizită de prieteni la 
prieteni; am convingerea că ea va deschide și mai larg 
porțile prieteniei și colaborării dintre Egipt și România».

De altfel, apropiata sosire a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu ne-a prilejuit constatarea multor păreri ase
mănătoare. Astfel, ing. Issa Chabrine, secretarul general

Contraste milenare.

La intrarea în Valea Regilor vi se oferă minunate 
vase din alabastru.



al Uniunii Socialiste Arabe din Alexandria, și-a exprimat 
nu numai mulțumirea față de apropiata vizită dar a ținut 
să sublinieze succesele deosebite pe care le-a obținut 
țara noastră datorită politicii Partidului Comunist Român, 
politică promovată de secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Am reținut printre multe impresii o întîlnire pe care am 
avut^o în seara din ajunul plecării.

Pe Samir Mohamet l-am întîlnit întîmplător căutînd 
drumul spre hotel. Cînd a aflat că sînt român s-a ostenit 
să mă conducă, necontenind să-mi repete cît de bucuros 
este că a cunoscut un român. Mi-a dat adresa și o fotografie. 
Și m-a rugat să-i fac bucuria de a-i scrie. M-au impresionat 
spontaneitatea și prietenia deschisă pe care o are acest 
tînăr egiptean față de România.

La străvechea întrebare «Tha tha then?» pot spune — 
după ce am privit fața lui Samir Mohamet,ca și a multor 
oameni de bună-credință pe care i-am întîlnit în această 
scurtă călătorie — că am cunoscut Egiptul.

Un prieten al românilor: Hussein Abdel Aziz, di
rectorul general tehnic al șantierului combina
tului chimic de lingă Alexandria.

Bazarul își menține bunele sale tradiții.

In decursul istoriei, anonimii felahi s-au afirmat 
ca pricepuți constructori.
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„NICI O MAȘINA
SI NICI UN UTIIAJ 
SUB RANDAMENTUL 
PLANIFICAT.
NICI UN MINUT 
NELUCRAT“

SA VREI.
SĂ FACI!

SĂ
VEZI

obiectiv obligatorii) vor fi respectate. De altfel, perioada 
scursă de la Congresul al X-lea al P.C.R., rezultatele 
îndeplinirii planului de stat pe anul 1971, datele de care 
dispunem privind situația pe primele tuni ale acestui an 
dovedesc realismul prevederilor planului cincinal, posi
bilitatea tndeplinirii și chiar a depășirii lor.

Dar progresele cantitative obținute sau prevăzute pen
tru economia noastră au atras și impun in continuare 
serioase progrese de ordin calitativ. Sporurile obținute 
pe seama unei inalte rate repartizate acumulării trebuie 
în mod necesar completate cu sporuri realizate din ine
puizabilele rezerve interne de care dispune economia 
noastră. Din rîndul lor fac parte atit posibilități tehnice 
și tehnologice încă nedescoperite, cit și rezerve ce țin 
de domeniul mai bunei cunoașteri, organizări și valorifi
cări a structurilor, atît de justificarea maximă a fiecărui 
salariat și a fiecărei capacități productive, cît și rezerve 
ce țin de o viziune îmbunătățită asupra producției și pro
blemelor ei, o viziune mai modernă, la nivelul științei și 
tehnicii contemporane și al experienței dobîndite.

Documentele de partid, cuvîntările secretarului general 
al P.C.R. au relevat în repetate rînduri și în mod detaliat 
la recenta Consfătuire pe țară a cadrelor de conducere 
din întreprinderi și centrale industriale și de construcții 
în ce constau aceste rezerve.

Există încă largi posibilități de folosire mai completă 
a tuturor capacităților de producție, prin atingerea la timp 
a parametrilor proiectați, prin funcționarea neîntreruptă 
de defecțiuni imputabile mașinilor și agregatelor, prin 
întărirea disciplinei in muncă, prin generalizarea schim
bului doi și introducerea tot mai largă a schimbului trei, 
îmbunătățirea radicală a aprovizionării tehnico-materiale, 
încadrarea fermă a raporturilor dintre întreprinderi în

(Continuare în pag.12)

de Sergiu ANDON

Nu este un secret pentru nimeni că indicatorii planului 
cincinal, fondurile prevăzute pentru investiții în perioada 
actuală și viitoare, împreună cu rezultatele economice 
preconizate alcătuiesc tabloul unei viziuni economice 
deosebit de îndrăznețe, menite să transforme rapid și 
radical fața țării, puterea ei economică, locul ei în lumea 
contemporană, să îmbogățească substanțial și sigur 
zestrea fiilor săi. Cutezanța prevederilor nu este rezultatul 
unei opțiuni oarecare, ci reprezintă concluzia fundamen
tală ce a rezultat din analiza științifică a fenomenelor și 
tendințelor contemporane, este însăși expresia directă 
și obligatorie a voinței poporului nostru de a viețui demn, 
liber, bogat, stăpîn pe el și pe destinele țării lui, de a-și 
aduce contribuția de care este capabil la progresul gene
ral al umanității, asigurînd In același timp viitorul urmași
lor. Curajul cu care abordăm problemele perspectivei 
apropiate sau mai îndepărtate derivă atît din buna cu
noaștere a posibilităților materiale și spirituale de care 
dispunem, cît și din verificarea potențialului creator al 
poporului român în anii istoriei contemporane. Capacita
tea și competența de a-și orîndui cu claritate destinele 
constituie și ele o garanție că ritmurile cu adevărat revo
luționare ce s-au prevăzut (ritmuri, după cum spuneam,

O noutate care a început să se învechească este in
troducerea în tehnologiile siderurgice a oxigenului. 
După calculele specialiștilor, folosirea jetului de 
oxigen la cuptoarele electrice ar atrage reducerea 
cu 15% a consumului de energie și cu 25% a celui 
de electrozi. Numai că metoda nu se aplică la nici 
unul din cuptoarele electrice mari din țară.

Macaralele și podurile rulante construite la 
uzina cu acest profil din Bocșa reprezintă de 
multă vreme utilaje cu calitatea garantată de 
însăși marca fabricii. De nu mai puțină în
credere se bucură aparatajele electrice fabricate 
la diferite unități din București, Craiova, Timișoara, 
chiar Reșița vecină. Și totuși importăm aparatajul 
electric pentru macarale și poduri rulante. Repro
filarea uneia din uzinele industriei electrotehnice 
ar rezolva nu numai o problemă de reducere a im
portului, ci și o mai ritmică aprovizionare a uzinei 
din Bocșa.

Oricît de poetic ar fi un asemenea cadru, eficiența 
exploatărilor forestiere — în primul rînd a celor 
de rășinoase — depinde foarte mult de depășirea 
stadiului de ferăstrău mecanic. Este drept că nu
mita unealtă n-a înlocuit de prea multă vreme 
joagărul dar ulterior s-a descoperit și' aplicat sis
temul nordic. Este un procedeu spectaculos de tăiere 
a cherestelei direct din tulpina aflată la verticală, 
care presupune anumite utilaje, un fel de încrucișare 
între gater și veveriță, dar care își merită pe deplin 
asimilarea. Sistemul a fost experimentat în județul 
Suceava- S-au obținut o creștere a productivității 
muncii de 25%, o economie de 12 000 mc masă lem
noasă la 300 000 mc de bușteni astfel debitați, acu
mulări suplimentare în valoare de 6 milioane lei. 
Rezultatele pledează pentru generalizarea siste
mului. Ea este condiționată însă de rezolvarea pro
blemei recuperării cojilor de rășinoase, folosite ca 
materie primă în industria celulozei Institutul de 
cercetări forestiere are cuvîntul.

în spatele unei întreprinderi din Uioara se produce 
un fenomen nedorit, în proporții, fără exagerare, 
geologice. Uzina de produse sodice din Ocna Mureș 
fabrică de 75 de ani sodă caustică și degajă prin acest 

fapt cantități uriașe de reziduuri, în special carbonat 
de calciu. Depozitarea lor necesită suprafețe enor
me de teren. Stratul actual al reziduurilor deține 
forma unei piramide în trepte cu înălțimea de 12 m 
și baza de... o sută de hectare! La ritmul actual al 
producției, în fiecare an alte două hectare sînt nă- 

» pădite de «mareea albă». Dar carbonatul de calciu, 
incomod la Uioara, este căutat în alte ramuri eco
nomice, procurat și prelucrat cu cheltuieli mai mari 
sau mai mici. El este sau ar putea fi utilizat pentru 
neutralizarea apelor reziduale acide, la fabricarea 
cauciucului și maselor plastice, la prepararea asfal
tului, ca amendamente la terenurile agricole sără- 
turate, în furajarea animalelor ș.a.m.d. Numai că 
nimeni dintre cei interesați nu s-a gîndit să ia car
bonatul de la Uioara, de unde substanța n-ar trebui 
să fie decît spălată și transportată.



dialog cu cititorii
de H. DONA

O lungă și foarte frumoasă scrisoare am primit 
recent din partea cititorului Gh. Ionescu din Galați, 
care mărturisește că ne urmărește fără întrerupere 
de la apariție (adică din 1952), dar care ne scrie acum 
pentru prima dată. Față de un cititor atît de vechi nu 
putem avea nici un fel de secrete. Tov. Gh. Ionescu 
știe totul despre revista noastră și puține slăbiciuni 
apărute de-a lungul anilor i-au rămas nesesizate. 
Dar fiindcă spiritul critic nu exclude simpatia, citito
rul gălățean nu ne condamnă la moarte pentru ceea 
ce am greșit ba, mai mult, are și suficient «fair play» 
pentru a recunoaște că destule lucruri s-au îndreptat 
pe parcurs. Pentru toate cuvintele bune, ca și pentru 
fotografia reprezentînd un turn impresionant con
struit din toate numerele din «Flacăra» apărute în 
ultimii cincisprezece ani, îi mulțumim din suflet tov. 
Gh. Ionescu. Observația dumisale, după care dintre 
toate sectoarele industriale cel mai vitregit în «Flacăra» 
pare să fie cel al tipografilor, ni se pare pe deplin 
întemeiată. Cu o completare: nici despre industria 
hîrtiei nu ne-am ocupat cine știe ce. Redactorii și 
reporterii noștri au scormonit țara întreagă, s-au inte
resat de tot ce este activitate productivă, dar pentru 
prietenii și colegii noștri tipografi — care lucrează 
la cîțiva pași de noi — n-a prea fost loc în revistă. 
Urîtă treabă, deși omenească. Sperăm că la o viitoare 
scrisoare (nu peste alți 20 de ani) cititorul nostru nu 
va mai avea motive să ne critice (cel puțin în această 
privință).

Un alt cititor vechi, Gh. Strete din Tîrgu Mureș, ne 
comunică două observații critice, de data asta nu la 
adresa «Flăcării», ci cu privire la comerțul cu băuturi 
alcoolice. Prima supărare i-a fost provocată de faptul 
că sticla de «Rom Litoral» care costă 34 lei este vîn- 
dută într-un ambalaj (cutie) de carton pentru care 
trebuie să mai dai încă 7,30 lei. După cît se pare, tov. 
Strete n-a meditat mai mult asupra filozofiei ambala
jului; ar fi constatat cu acest prilej că foarte adesea 
în viață (și nu numai în ce privește băuturile sau ali
mentele, ci și ideile, sentimentele și alte noțiuni nobi
le) plătim în primul rînd ambalajul (uneori cu mult 
mai mult decît conținutul). Dar, revenind la chestiuni 
mai practice, trebuie să spunem că mai supărătoare 
decît existența unor ambalaje costisitoare pentru 
băuturi scumpe ni se pare absența oricărui fel de 
ambalaj civilizat la produsele care ar avea nevoie de 
așa ceva. A doua supărare a tov. Strete a fost provoca
tă de existența unor sticle de vin cu eticheta «Mur- 
fatlar de Alba lulia» (probabil îmbuteliate la Alba 
lulia). Existența unor asemenea titulaturi este în ace
lași timp ridicolă și întristătoare, în măsura în care 
ea ne vorbește despre dezinvoltura cu care este tra
tată o importantă bogăție națională. Noua lege a vinu
lui va pune însă ordine — sîntem convinși — și în 
această privință. Se vor găsi, probabil, mai puține 
sticle cu eticheta «Cotnari», dar cei care vor avea 
șansa să guste dintr-o sticlă avînd o asemenea titu
latură vor înțelege — pentru unii va fi probabil o reve
lație — ce înseamnă Cotnari și de ce l-au elogiat 
Cantemir, Eminescu sau Sadoveanu.
* în urmă cu cîteva decenii era la modă — poate sub 
influența lui Cocteau — termenul de «copii teribili». 
Ne-am adus aminte de el citind scrisoarea pe care 
ne-o adresează un elev de prin părțile de mijloc ale 
Olteniei și al cărui nume ne ferim să-l deconspirăm. 
Ce ne-a entuziasmat în această scrisoare? Multe. 
Să enumerăm cîteva motive:

1) Găsindu-și numele la rubrica «Cititori către citi
tori», junele, animat de o sănătoasă vigilență și bănuind 
că are de-a face cu o ceată de escroci, cumpără mai 
multe numere din «Flacăra» pentru a vedea dacă 
nu cumva numele i-a apărut într-un singur exemplar 
și lipsește din celelalte. Ideea că am putea tipări un 
număr din «Flacăra» special pentru d-sa (cost peste 
100 000 lei) nu i s-a părut deloc absurdă. O fi ea mo
destia podoaba cea mai etc., dar e bine să știm și cît 
valorăm!

2) Deși ne informează că scrisorile d-sale ajung 
pînă în S.U.A. și în Brazilia, tot e nemulțumit. Ar 
vrea să scrie și mai mult: «cred că trimit insuficiente 
scrisori». Așa e cu oamenii care au de transmis me
saje de valoare universală!

3) Generos și văzîndu-ne cam neajutorați, elevul 
transcontinental ne învață cu răbdare cum se manipu
lează un plic: «Adresa s-o puneți întocmai pe plicul 
pe care cred c-o să-l lipiți ceva mai bine etc.». Omul 
cît trăiește învață și în momentul de față întreaga 
redacție a «Flăcării» conspectează prețioasele indi
cații.

4) Autorul care este pertu cu cele mai mari glorii 
ale contemporaneității («...adresa lui Răducanu, alias 
Ricardo de la Rlcăcea (autentic! — n.n.), de acasă, 
nu de la club...») ne face și nouă onoarea de a ne invita 
la intimitate: «Să folosiți formula de adresare «Dragă 
Gicule» și să-l lăsați pe Dvs. la o parte. Acum ne 
cunoaștem». Așa este; acum ne cunoaștem.

Toate acestea sînt, bineînțeles, fleacuri. E recon
fortant, totuși, să știi că la apriga luptă pentru existen
ță din jungla pămîntească se pregătesc să participe 
și asemenea tinere elemente, deosebit de bine pregă
tite. Tinerii lupi să se ascundă.

____________________UQ.
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limitele legii, diminuarea valorilor indisponibilizate in 
stocuri supranormative, asigurarea ritmică a pieselor de 
schimb, împreună cu dezvoltarea bazei proprii de matern 
prime și de creștere a dotărilor obținute prin efort"" 
proprii, folosirea tuturor capacităților de prelucrare me
canică însumează o altă gamă practic inepuizabilă de 
posibilități pozitive. Organizarea științifică a producției 
și a muncii, înlocuirea la timp a tehnologiilor învechite, 
receptivitatea la progresul tehnic, îmbinată cu chibzuință 
în consumul de materii prime și combustibili, reconside
rarea valorificării deșeurilor sînt alte căi ce concură la 
creșterea productivității muncii, la ridicarea calității pro
duselor, la reducerea prețului de cost, în final — la pro
grese calitative în economie.

Rezervele sînt, într-adevăr, inepuizabile. Descoperirea 
și folosirea lor depind de abordarea cu convingere a pro
blemei, de încrederea fiecărui colectiv de muncă în capa
citatea și competența lui de a o rezolva operativ, fără dădă
ceală din afară. Cheia substanțialelor îmbunătățiri călită-

La uzina «Electronica» și aferentele ei, problema 
forței de muncă fluctuante este privită din alt punct 
de vedere, în corelație cu multitudinea specialităților 
care se întrunesc în uzină. S-a făcut propunerea de
grevării întreprinderii de fabricarea unor subpro
duse cu grad redus de tehnicitate. Intr-adevăr, bu
toanele, ornamentele, multe piese ștanțate ar putea 
fi produse cu egal succes în mici întreprinderi din 
orășele sau comune.

<O importantă cale de 
reducere a prețului 
de cost, de eficiență 
funcțională, de asi
gurare a prezenței spe
cialiștilor pe locul de 
muncă, rămîne în con
tinuare simplificarea 
aparatului neproduc
tiv. Posibilitățile în 
acest sens nu sînt nici 
pe departe epuizate, 
lată cîteva argumente 
de la Grupul industri
al al petrochimiei din 
Pitești: personalul teh- 
nico-administrativ o- 
cupă un procent de 
33% din numărul mun
citorilor; față de 9 
secții productive e- 
xistă 49 de servicii; în-
tre un I 
rectorul 
interpun

lucrător și di- 
general se 
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tive ale producției stă în buzunarul fiecărei echipe, al 
fiecărui muncitor, tehnician, inginer.

Trebuie doar să asculți pe ceilalți, să vezi tu însuți, 
să vrem și să facem cu toții.

Cu titlu exemplificativ am fotoconspectat cîteva dintre 
rezervele evidențiate de înșiși proprietarii și producătorii 
bunurilor materiale, cu prilejul adunărilor generale ale 
salariaților și al amintitei conferințe pe țară. In numerele 
viitoare ale revistei ne vom opri, pe rînd, la cîteva dintre 
problemele evocate mai sus.

Colectivul Uzinei «Rulmentul»-Brașov s-a angajat 
într-o amplă acțiune pentru economii, respectarea 
tehnologiilor, utilizarea eficientă a timpului de 
muncă, sub lozinca concludentă «Micronul, gramul, 
secunda». Inițiativa a fost preluată și de celelalte 
întreprinderi constructoare de mașini din Brașov. 
Bunele rezultate sînt însă anulate în parte de pier
deri de timp și metal cauzate de primirea de la fur
nizori a unor laminate necorespunzătoare. Numai 
la uzina de tractoare s-au pierdut în anul 1971 apro
ximativ 1 334 tone metal din cauza nerespectării 
specificațiilor și stasurilor profilurilor fabricate la 
Combinatul siderurgic-Galați, Uzinele «Republica»- 
București și Combinatul siderurgic-Hunedoara.

Orice caicul al eficienței nu poate să piardă din ve
dere elementul om, condițiile de muncă și de viață 
ale acestuia, pregătirea cadrelor, stabilitatea lor etc 
La Uzinele textile «Moldova» din Botoșani s-a făcut 
un studiu sociologic pe un eșantion de 1 000 de sala- 
riați. Printre alte constatări se înscrie și observația 
că 80% dintre persoanele ce părăsesc întreprinderea 
sînt salariate tinere din mediul rural (18-22 de ani). 
Concluzia trasă de înșiși membrii colectivului uzinei 
urmează să fie transpusă în practică: amenajarea 
unui cămin pentru nefamiliști, în cadrul preocu
pării mai ample de asigurare a condițiilor de trai.

crampon

angelo niculescu 
și fobia provinciei

de Adrian PĂUNESCU

începe să se audă respirația arbitrului care se pregă
tește să sufle în fluierul său începutul partidei Ungaria- 
România,. de pe Nepstadion. Arbitrul respectiv arc 
plămîni buni, respirația lor e relativ regulată, bărbatul 
stă tare pe picioare, fluierul e din argint veritabil și 
capabil să cînte jnai multe melodii. Iubită și stimata 
respirație de arbitru incoruptibil, fluieră în favoarea 
norocului nostru!

Arbitrul face flotări, arbitrul face exerciții de auzire, 
arbitrul dă ocol camerei sale de lucru tot pentru a se 
antrena. Dar ce facem noi pentru meciul respectiv?

Pe ce temei refuză Angelo Niculescu să ia în seamă 
echipele U.T.A., Steagul roșu, F.C.-Argeș, S.C. Bacău 
etc. în construirea naționalei ?

Nu înțeleg: se pedepsește cumva ocuparea unui loc 
fruntaș în clasamentul divizionar? De ce nu sînt che
mați la națională Domide, Kun, Both, Broșovschi, de ce 
sînt evitați Pescaru, Gyorfi, de ce n-are Angelo Nicu
lescu ochi de văzut ce e pe la Pitești, de ce i se pare cele
brului antrenor că Rugiubei nu e bun și că Neagu e bun? 
De ce — dacă locul în clasament nu e un criteriu — 
nu vrea tovarășul federal să se uite și-n curtea Jiului, 
precum și-n a Universității-Craiova?

«Pină cînd, în sfir^it, vei abuza de răbdarea noastră», 
Angelo Niculescu?

Trăim un proces de vedetizare. și răzgîiere absurdă 
a unora, în vreme ce mari fotbaliști, care trăiesc în 
provincie, sînt pur și simplu excluși din națională 
pentru că trăiesc în provincie. Nu contează valoarea, 
contează strada pe care stai.

Asta e inacceptabil. Echipa noastră reprezentativă 
nu poate fi constituită la nesfîrșit pe criteriul buletinului 
de București.

Iar dacă, după cum văd, clasamentul nu contează, 
propun ori păstrarea lui.în secret, ori desființarea lui.

Ar mai fi o soluție: blamarea acestei sfidări pe care 
o arată Angelo Niculescu față de cele 18 etape de pînă 
azi ale campionatului național.

Dacă ne angajăm, fie și cu un refuz, în dilema «Cu 
Neagu sau fără Neagu», sîntem, desigur, pe același 
drum bucureștean, dar atît de «provincial», străjuit 
la un capăt de disprețul aristocratic față de provincie 
și la celălalt de vajnicul și tristul soldat al temporizării 
române.

*
Propun ca, sub bagneta remarcabilului antrenor 

Nicolae Dumitrescu, să se reunească lotul celor respinși 
de Angelo Niculescu și să se desfășoare acel meci care 
— dacă nu poate dovedi — poate în orice caz ajuta 
privirile să înțeleagă grava eroare în care se află actualul 
antrenor al naționalei.

Meciul Provincie-București poate fi considerat și 
meciul Angelo Niculescu — Fotbalul românesc.

Nu există nici un motiv care să stea în calea acestei 
nocturne. Așteptăm.

*
lată o echipă posibilă a Provinciei: Vidac (Ștefan, 

Adamache) — Anca, Lereter (Bădin), Pojoni (Bălani), 
Cimpeanu (Popovici) — Pescaru (Simionaș), Dobrin- 
Uifăleanu (Țarălungă), Mulțescu (Broșovschi), Domide, 
Both (Gyorfi, Mărcii) ș.a.

*
Oricît l-aș iubi pe Ion Băieșu nu pot fi de acord cu 

propunerea lui din Scinteia tineretului ca Angelo Nicu
lescu să-i ia la încălzit și la frapat pe cei ce nu sînt în 
formă (Neagu, Lupescu, Dumitru).

Știi, Ion Băieșu, ce-i poate aduce în formă pe cei 
numiți? Numai sentimentul concurenței! Dacă ei ar 
crede realmente că au concurenți, pe care A. Nic. îi ia 
în seamă, n-ar mai da dovezile de indolență pe care le 
dau din cînd în cînd.

Locul în națională nu e lăsat prin testament și nu e 
nici pe viață. Asta ar trebui să știe «senatorii».

Trăiască ochii deschiși, jos superstițiile! (Dacă se 
poate.)

•
în această, scuzați cuvîntul. săptămînă nu mai răs

pundem bancurilor de prost-gust din «Săptămînă»



la ordinea zilei, 
însămîntările

sala pagilor 
pierduti
de Sergiu ANDON

Mai repede decît în alți ani, primăvara și-a anunțat sosirea 
După o iarnă neobișnuit de blîndă, în care zăpada a fost 
un element de decor rarisim, iată-ne, așadar, în fața unei 
situații ce reclamă, din punct de vedere al lucrărilor agri
cole de primăvară, măsuri urgente, operative. Concret, ne 
referim la faptul că debutul foarte timpuriu al primăverii, 
mai ales în vestul țării, în Transilvania, și în județele din sud. 
impune o intensificarea însămînțărilor, în condițiile existen
ței unei umidități în sol destul de precare.

Aceasta presupune ca lucrarea de bază, semănatul, să se 
realizeze pe un teren bine afinat, bine nivelat, care să asi
gure păstrarea apei în sol, iar unde este cazul distrugerea 
totală a buruienilor.

Mecanizatorii de la I.A.S.-Titu
execută arături în vederea însămînțării culturilor din epoca I.

încălzirea bruscă a vremii
reclamă urgente lucrări de însămînțare,
fapt care i-a determinat pe cooperatorii din C.A.P.-Cojeneasca, 
jud. Dîmbovița, să-și intensifice eforturile în această direcție.

Oricum, se desprinde o idee generală, valabilă în mai 
toate județele: accelerarea lucrărilor de primăvară în 
condițiile încălzirii timpului și ale absenței relative a preci
pitațiilor. De la M.A.I.A.A., din date centralizate, aflăm că 
în ultimele zile ritmul însămînțărilor a crescut simțitor în 
aproape toate regiunile. Cele mai mari suprafețe au fost 
însămînțate în județele din vestul și sudul țării.

Se impune pe mai departe o concentrare a eforturilor 
tuturor lucrătorilor din agricultură pentru ca timpul optim 
al însămînțărilor să fie integral și cît mai eficient folosit. 
Acum, în aceste zile, se hotărăște în bună parte recolta 
acestui an.

prea mult zel., 
mult prea mult zel!.. 
e suspect

Uneori se depune atîta zel pentru o cauză minoră, 
încît te întrebi fără să vrei ce ar face oamenii respectivi, 
justițiabili sau justițiari, dacă ar fi puși să mute munții 
din loc.

De regulă, zelul exagerat în, justiție debutează cu 
apariția tipului de o perseverență imposibilă în susți
nerea unei cauze iremediabil pierdute. Combustibi
lul lui derivă din identificarea falsă a ideii de dreptate 
pînă la moarte cu aceea de dreptate cu orice chip, mai 
pe românește, din substituirea dreptății prin avantaj 
personal. Este tipul ce are abilitatea pisicii de a cădea 
mereu în picioare și, neapărat, centrul de greutate 
bine plasat al unui «hopa-Mitică».

lată, spre exemplu, cazul inginerului Tilichi. Nici un 
gen de hotărîre judecătorească nu poate fi atît de 
relativă, de menită a statua un echilibru mai trecător, 
ca cel al încredințărilor provizorii de copii. Justiția 
este chemată într-o asemenea situație nefirească 
din capul locului să pronunțe o soluție firească. Dar 
după ce o face, pentru că justiția funcționează scru
pulos și cu pronitate profesională, după ce se stră
duiește și face cît de cît lumină în întunericul provo
cat de alții, opera justițiară este anulată de un «hooa 
Mitică» a cărui revenire pe verticală impresionează 
pe cine știe cine.

Vorbeam insă de inginerul Tilichi. Horia Tilichi era 
un soț model din cartierul Cotroceni. Dar, într-o bună 
zi, sentimentele lui au zburat din sectorul 6 în sectorul, 
8. Ca o consecință firească, după ce o anumită limită 
a răbdării a fost depășită, soția inginerului și-a luat 
copilul și a plecat în căutarea altui loc decent sub 
soare.

Dar n-au trecut decît două săptămîni și s-a produs 
clasica apariție a tatălui deposedat de autoritate, în
furiat si autovehiculat. Interesant este că în intenția 
inginerului H.T. de a juca ping-pong cu copilul, tram- 
balîndu-l de pe o plută pe alta a epavei familiale, dînsul 
a reușit să obțină concursul nedorit, neavenit și ne
împuternicit al unor autorități din Orăștie șl din Cis- 
nădioara. Cum? Nu pricepem, dar tocmai de aceea 
vorbim despre zelul exagerat manifestat față de indi
vizii cu dexteritate de «hopa-Mitică».

Pînă aici s-ar crede că imixtiunea noastră se tace 
pe terenul sacru al sentimentelor paterne. Nu este 
chiar așa. Copilul, în vîrstă de numai 3 ani, se afla 
sub oblăduirea firească și onorabilă a unei mame 
model (apreciere dată prin hotărîri judecătorești), 
pe cînd perseverența tatălui adulterin, a tatălui vinovat 
de destrămarea familiei, era hrănită mai puțin de 
instincte nobile și mai mult de interese de spațiu 
locativ.

Dar iată-l pe Horia Tilichi, pe cel care nu a pregetat 
să-și facă dreptate singur, chemat onorabil, decent 

. și cu calm, să participe în contradictoriu la procedura 
încredințării provizorii a copilului, in fața judecății 
imparțiale, H.T. pierde. Pierde la fond, pierde și la 
recurs. Pierde pentru că n-avea dreptate. Pierde pen
tru că era în interesul minorului să stea la mamă. 
Pierde chiar dacă soțul-pîrît a mers cu aria argumente
lor pînă în zone indecente din punct de vedere rațional, 
pînă la a susține că soția abandonată nu și-ar iubi, 
chipurile, copilul, deoarece n-a insistat sa-l smulgă 
înapoi. Pierde pentru ca, în pofida acestui ultim argu
ment, sfidînd migăloasa muncă de investigație a ade
vărului. făcută de judecători, el, cel care o acuzase 
pe mamă că nu vine să-și ia copilul, tot el să se opună, 
sistematic, adică trei termene consecutiv, în prezența 
executorilor judecătorești și a reprezentanților ordinii 
publice, la executarea celor hotărîte legal. El, cel care 
obținuse concursul neinvestit legal al unor autorități, 
tot el anihilează printr-o simplă opunere concursul 
aceluiași gen de reprezentanți legali, de data aceasta 
investiți împotriva lui.

Dar minunea minunilor este că, după toate opune
rile, ing. H.T. reușește să obțină ceea ce nu știm ca 
cineva să mai fi obținut pînă acum: suspendarea exe
cutării sentinței și introducerea recursului extraordi
nar. A se introduce recurs extraordinar într-o cauză 
privind încredințarea provizorie a unui copil (dincolo 
de motivarea lui superfluă) echivalează cu a stinge o 
țigară cu tulumba. Aici este vorba însă nu numai de 
disproporții, ci și de consecințe. Apelîndu-se la auto
ritatea Tribunalului Suprem pentru o soluție provizorie, 
dacă înalta instanță și-ar fi însușit recursul desființînd 
munca „migăloasă a judecătoriei și tribunalului, care 
au încercat să găsească rezolvări onorabile, este 
lesne de imaginat ce precedent ar fi fost creat pentru 
ziua în care instanța de fond care judecă divorțul 
ar trebui să găsească nu soluția provizorie, ci aceea 
finală, de o viață, de o nouă viață, pe locul viran al 
fostei căsnicii.

Și totuși, pentru ce s-a făcut acest efort procesual? 
In favoarea micuțului Tilichi? în favoarea lui Calus? 
Ori pur si simplu pentru că genul de justitiabili «hopa- 
Mitică» au darul de a provoca exces de zel...
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ITALIA-
de lamiiacol economic" 
la „omul bolnav"
de Silviu BRUCAN

Italia, țara care timp de peste un deceniu
fusese preaslăvită ca «miracol economic»
a devenit în ultima vreme «omul bolnav» al Europei occidentale. 
Leacurile băbești
pe care i le-a administrat democrația creștină
s-au dovedit ineficace, iar formula de centru-stînga 
încercată de ea în ultimii ani n-a avut nici voința, 
nici capacitatea de a trece la operația chirurgicală 
pe care o reclamă societatea italiană.
lată condițiile în care președintele Leone
a hotărît dizolvarea parlamentului 
și organizarea, înainte de termen, 
a alegerilor generale la 7 mai 1972.

Demonstrație muncitorească în Piața Domului din 
Milano în timpul grevei generale organizate de cele 
trei centrale sindicale.

Studenți și profesori demonstrează împotriva teroris
mului neofascist.

Liderii celor trei confederații sindicale discută problema 
unității de acțiune. De la stînga spre dreapta: Raffaele 
Vanni (U.I.L.), Luciano Lama (C.G.I.L.) și Bruno Sorti 
(C.I.S.L.).

Premierul Andreotti prezidează o ședință a celor patru 
partide care formaseră guvernul de centru-stînga în 
anii trecuți.

In perioada postbelică, scena politică italiană a 
fost dominată de prezența la putere a partidului 
democrat-creștin care dispunea de o combinație

unică de atuuri politice: biserica catolică, menținerea 
unui ritm înalt de creștere economică mergînd pînă la 
8-10% și o inepuizabilă școală de cadre care produce 
prim-miniștri în serie. Atîta timp cît boom-ul economic 
își revela binefacerile, totul mergea bine și, chiar dacă 
numărul guvernelor democrat-creștine era mai mic decît 
cel al liderilor cu ambiții politice, exista totdeauna ca 
debușeu de rezervă postul de președinte. De aceea, 
unii comentatori înclină spre părerea că adevărata criză 
a democrației creștine s-a declarat în decembrie trecut, 
cînd pentru a alege un președinte a fost nevoie de mai 
multe balotaje și cînd, ca urmare, guvernul Andreotti 
a reunit pe foștii prim-miniștri, foștii secretari generali 
și pe liderii celor 9 curente și tendințe din cadrul partidu
lui democrat-creștin. Interpretarea ni se pare exagerată, 
deși fenomenul este simptomatic. Adevărul este că 
democrația creștină nu mai poate furniza o formulă

politică stabilă pentru problematica tulbure și explozivă 
a societății italiene în anii '70.

ODISEEA FORMULEI 
CENTRU-STÎNGA

De fapt, lucrurile au început să scîrțîie mult mai de
vreme, cînd întreaga dezvoltare a țării stimulată de 
efectele revoluției științifico-tehnice s-a ciocnit de struc
turile sociale anacronice ale Italiei și cînd au început 
să se afirme mișcări puternice pentru o reînnoire demo
cratică și națională. Conștientă că nu mai poate face 
față singură unei asemenea situații, democrația creștină 
a proclamat «deschiderea spre stînga» — manevră tac
tică menită a atenua contradicțiile sociale prin reforme 
timide și de fațadă. în acest scop, partidul democrat- 
creștin a făurit coaliția de centru-stînga cu trei grupări 
mai mici — social democrată, socialistă și republicană. 
Coaliția a rămas însă mai mult de centru decît de stînga, 
iar reformele promise au fost tergiversate cu o perse
verență rară chiar și în analele parlamentarismului bur
ghez. între timp, conflictele sociale s-au ascuțit, pro
blemele nerezolvate s-au acumulat iar inflația a anulat 
și acele sporuri de salarii obținute în anii de avînt eco
nomic. Ca rezultat, Italia a fost zguduită de puternice 
frămîntări sociale — greve, demonstrații, mișcări stu
dențești, acțiuni țărănești etc.

Ultimele alegeri generale din mai 1968 au deschis 
criza formulei de centru-stînga care guvernase timp de 
cinci ani Italia. Principalii pierzători în alegeri — socia
liștii — au fost atît de deprimați de eșecul lor politic 
încît au hotărît să se retragă din guvern. Trecînd în 
opoziție, socialiștii s-au divizat în cinci grupuri distincte 
(Nenni, Tanassi, De Martino, Giolitti și Lombardi), în

O ședință a Camerei Deputaților în zilele dezagregării 
coaliției de centru-stînga.
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care deosebirile de tactică și principii se împletesc mai 
mult sau mai puțin armonios cu ambițiile liderilor poli
tici.

Veteranul socialist Nenni s-a arătat cel mai dispus 
spre continuarea compromisului cu democrația creștină, 
De Martino a arborat o anumită intransigență principială, 
dar nu prea tare — cerînd ca în combinația de centru- 
stînga să fie ceva și din partea a doua, ceea ce a și per
mis refacerea temporară a coaliției în care el a ocupat 
locul de vicepremier. Singura fracțiune care s-a opus 
refacerii coaliției a fost cea condusă de Lombardi, 
reprezentînd stingă socialistă favorabilă unei colabo
rări cu comuniștii și cu celelalte forțe politice de stînga.

Dezagregarea coaliției a dat naștere unui proces 
paralel în sinul democrației creștine, inclusiv formării 
unor grupuri de stingă «Base» și «Fuorze Nuove» re- 
flectînd tendința de radicalizare din sinul masei catolice.

A stirnit numeroase comentarii faptul că la acele 
alegeri Partidul Comunist Italian, principala forță de 
opoziție, a obținut peste 800 000 de voturi noi, 11 mandate 
în plus în Camera Deputaților și 2 în Senat față de ale
gerile precedente. Dat fiind că alegerile avuseseră loc 
într-o conjunctură relativ înaltă a afacerilor, succesul 
comuniștilor a contrariat pe experții occidentali care 
stabiliseră regula că, in materie de alegeri, partidele 
comuniste își lărgesc influența politică numai în condiții 
economice proaste. Fenomenul a căpătat consistență 
prin aceea că și Partidul Socialist al Unității Proletare 
— aliat al comuniștilor — a întrunit mai multe sufragii 
electorale.

VOLTA A DESTRA?

Partid eminamente de centru, democrația creștină a 
recoltat în alegerile din 1968 un spor de voturi venit de 
la dreapta, marcînd pentru prima dată după război ten
dința unei alunecări spre dreapta a politicii italiene. 
Cînd, în iunie 1971, la alegerile municipale și provinciale, 
gruparea neofascistă Mișcarea Socială Italiană a rea
lizat un progres electoral vădit și cînd grupurile teroriste 
organizate amintind «cămășile negre» au trecut la atac 
în diferite părți ale Italiei, problema a dobîndit consisten
ță și acuitate. Adevărul este că în perioada de tulburări 
sociale și de instabilitate politică în care a intrat Italia 
nu mai este posibilă ocuparea exclusivă a scenei poli
tice de către forțele de centru și, o dată cu lărgirea in
fluenței stîngii, are loc inevitabil și o recrudescență a 
dreptei fasciste. De aceea, bătălia electorală deschisă 
acum în Italia va avea caracterul unei ascuțite confrun
tări social-politice în cursul căreia alegerile de la 7 mai 
vor constitui doar o etapă —o etapă importantă, dar 
nu neapărat decisivă.

Deplasarea spre stînga care s-a produs în societatea 
italiană nu s-a reflectat încă pe planul instituțiilor. Chiar 
și o asemenea reformă juridică menită a înlătura o situa

ție anacronică pentru întreaga societate italiană ca 
legea divorțului, in pofida adoptării ei în Cameră, s-a 
văzut amenințată grav de cercurile catolice care au 
inițiat organizarea unui referendum, actualmente amînat 
pînă în 1973.

Marile lupte revendicative muncitorești ale anilor 1970 
și 1971 in care s-a făurit unitatea de acțiune a celor trei 
centrale sindicale, luptele energice ale muncitorilor 
agricoli, dijmașilor și țăranilor, mișcările studențești 
combative care deseori s-au legat de mișcarea munci
torească și populară n-au dus la înfăptuirea acelui pro
gram de reforme și progres social in materie de locuințe, 
școală, sănătate publică, securitate a muncii, desfiin
țarea dijmei etc., devenite indispensabile funcționării 
propriu-zise a societății industriale moderne. Marea 
problemă a decalajului dintre nordul industrial și regiu
nile sărace și înapoiate din sud, problema dezvoltării 
zonei Mezzogiorno a rămas acută, deși s-au realizat 
deplasări semnificative în alinierile politice pe plan 
local, provincial și regional din această zonă. Numai 
într-o singură zi au avut loc: o demonstrație pe străzile 
orașului Siracuza (Sicilia) pentru dezvoltarea econo
mică a acestei zone; o grevă la Milano a 180 000 de mun
citori din construcții cerînd intervenția autorităților 
împotriva șomajului; o grevă generală a oamenilor 
muncii din provincia Ravenna împotriva creșterii verti
ginoase a șomajului; o grevă națională a medicilor și 
personalului auxiliar de la toate spitalele din Italia.

Problema politică a prezentei bătălii electorale este 
dacă curentul spre unitate al marilor centrale sindicale, 
al mișcărilor țărănești, studențești, populare își va găsi 
expresia în alianțe politice încheiate între forțele de 
stînga — obiectiv principal al Partidului Comunist Ita
lian. Din declarațiile recente ale conducătorilor parti
dului reiese că P.C.I. apreciază că în actuala etapă, 
sarcina primordială o constituie elaborarea și impune
rea unei alternative politice pozitive, deoarece simpla 
desfășurare a mișcărilor protestatare și revendicative 
suscită în anumite pături sociale mijlocii o senzație de 
insecuritate și nemulțumire care poate fi exploatată de 
demagogia dreptei. Cu alte cuvinte, stînga nu poate 
oferi maselor doar perspectiva unei tensiuni sociale' 
permanente, și. întrucît rezolvarea radicală a problemei 
— viziunea strategică a socialismului în Italia — nu 
este la ordinea zilei, această alternativă politică pozitivă 
este concepută ca un obiectiv intermediar — obiectivul 
unei alternative democratice de guvernare prin con
struirea mișcărilor politice și alianțelor sociale funcțio
nale care să permită o schimbare în orientarea politică 
a țării.

Rămine de văzut dacă scurta perioadă a bătăliei elec
torale va favoriza realizarea acestui obiectiv, știindu-se 
că într-o asemenea perioadă acționează deopotrivă 
tendința spre alianțe profitabile electoral, ca și dorința 
fiecărui partid de a-și păstra autonomia în fața corpului 
electoral.

de loan GRIGORESCU

calul
de fier

în cartea sa «Viitorul viitorului», prospectologul 
american John McHale publică o diagramă care ne 
înfățișează timpul scurs între momentul nașterii unor 
descoperiri științifice și data punerii lor în exploatare. 
Urmărindu-i scara piramidală, se poate constata ușor 
că. pe măsura apropierii de timpurile noastre, inven
țiile n-au mai fost obligate să zacă în perioade de gestație 
întinse uneori peste decenii, căci timpul dintre apariția 
și aplicarea lor în practică a început să se scurteze în 
raport direct cu creșterea progresului tehnic. Inventa
torii nu prea mai duc cu ei în mormînt mîhnirea de a 
nu-și fi văzut descoperirile recunoscute în viață, mîn- 
gîindu-se doar cu speranța unor generații viitoare mai 
puțin ingrate; în schimb, se plîng că. sub soare, n-ar 
mai fi rămas prea multe de descoperit. James Watt, 
descoperitorul motorului cu abur, n-a apucat cît a 
trăit să vadă prima locomotivă construită pe princi
piul său. căci George Stephenson și-a lansat pe șine 
«Racheta» abia după 56 de ani, cînd trenul său pus în 
mișcare la Stockton, în Anglia, avea să-și debarce cei 
dinții pasageri de cale ferată la Darlington, unde erau 
așteptați de mulțime ca eroii unei nemaipomenite aven
turi. Dacă Watt ar fi fost ascultat în 1769, omenirea ar 
fi cîștigat, probabil, un avans de o jumătate de secol 
asupra viitorului și implicațiile unui astfel de fapt n-ar 
fi fost deloc neglijabile. Poate părea hazardat să afirmi 
că locomotiva ar fi tîrît după ea întregul viitor tehnic 
al lumii, dar este incontestabil că. fără ea sau cu o 
apariție și mai întîrziată, astăzi nu am fi ajuns unde 
sîntem. Căci matahala aceasta de metal, foc și aburi, 
care speria cu șuieratul ei peisajele bucolice ale trecu
tului, a smuls pămîntul de sub imperiul cailor și l-a 
încredințat mașinilor. în 1850 Statele Unite dispuneau 
de 15 000 km de căi ferate. După creaturile în serie 
marca «Tom Tumb», construite de Peter Cooper și 
care dădeau buzna în turmele de bizoni ai Vestului 
mijlociu prin anii 1840-1850, au apărut «York»-urile 
lui Phineas Davis și «Old Ironsides»-urile lui Baldwin. 
Cu coșurile lor ca niște uriașe clopote negre, răsturnate, 
cu dangătul de bronz, cu farurile-felinar și pufăitul 
grotesc, aceste bătrine fumegătoare au smuls deșerturi- 
lor și preriilor majoritatea secretelor, prăsind prin 
localitățile improvizate «saloon»-uri, bănci, hoteluri 
și biserici pentru o lume intrată într-o concurență pe 
viață și pe moarte cu diligența sau poștalionul. 
Fenomenul a fost același pretutindeni, cu mici întîr- 
zieri de două, trei decenii. Aceeași a fost și reacția omu
lui din poștalion față de «calul de fier». Victor Hugo 
îi scria soției sale, din Anvers, la 22 august 1837: «Trenul 
care mergea spre Bruxelles s;a încrucișat cu al nostru. 
Nimic mai înspăimîntător decît aceste două iureșuri 
ce se năpusteau unul către celălalt și care ni se păreau 
nouă, pasagerilor, multiplicîndu-se la infinit. Nu se 
mai vedeau trecînd nici vagoane, nici bărbați, nici 
femei, ci niște forme sumbre sau albicioase cuprinse 
într-un vîrtej din care țîșneau țipete, hohote de ris și 
urlete... Calul de fier este o adevărată sălbăticiune. 
Cînd este oprit îl auzi cum suflă, apoi, plecînd, geme, se 
opintește, asudă, tremură, șuieră, se poticnește, înce
tinește, își ia avînt aruneînd în tot lungul drumului 
său bălegar de cărbune încins și urină de apă cloco
tită. Jerbe de seîntei îi țîșnesc de sub roți sau. 
dacă vrei, de sub copite și norii de fum ai respira
ției lui se destramă prin rămuretul copacilor... Nu este 
nevoie să vezi calul de fier. Dacă-1 vezi, toată poezia 
dispare. Cînd îl auzi, parcă-i un monstru, cînd îl vezi, 
e doar o mașină. Asta-i trista infirmitate a timpurilor 
noastre: utilul gol, niciodată frumos. Dacă acum patru 
secole cei ce au inventat praful de pușcă ar fi născocit 
mașina de aburi — și erau perfect capabili s-o facă — 
calul de fier ar fi fost cu totul altfel făurit. Ce magnifică 
himeră ar fi creat părinții noștri cu ceea ce noi numim 
cazanul de aburi! îți imaginezi asta?...»

Acum, bătrîna locomotivă cu abur se duce. Electri
cele și dieselurile i-au uzurpat definitiv locul. Caii de 
fier se retrag către cimitirele ruginii sau crematoriile 
siderurgiilor, tăcuți și inutili ca niște elefanți cărora 
le-a bătut ceasul.

Dacă nu s-au născut din poezie, mor în poezie. Căci 
în secolul lor, lumea a făcut un salt peste secole.
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pe ecrane

UN REVELATOR 
ACT ARTISTIC, 
O RADIOGRAFIE 
A SOCIETĂȚII

INC IJ»vrii

Noaptea metropolei... Spectaculoasă... Feerică. Vi
trine care exhibează voluptos bogățiile lumii... Co
horta automobilelor croindu-și drum pe albiile de 
asfalt ale bulevardelor.

Nu aceasta este noaptea care-l interesează pe cine
astul newyorkez Larry Peerce. El își începe filmul mai 
tîrziu, spre dimineață, cînd spectaculosul și feericul 
au ostenit, cînd peste marele oraș s-a tras cortina 
vineție a pustietății, cînd fardul policrom al reclamelor 
luminoase nu-i mai poate ascunde nici cearcănul, nici 
rictusul amar. Acesta este decorul în care «Incidentul» 
debutează lent, adunîndu-și anevoie personajele, din 
drame adiacente și acțiuni lăuntrice: doi bătrîni care 
se despart rece de fiul lor fiindcă acesta le-a refuzat 
un ajutor bănesc; un bărbat încercînd disperat o 
ultimă intervenție pentru a-și reîntregi familia; un 
cuplu conjugal care trăiește, în plină stradă, o expli
cație inevitabilă; o fată a cărei mîndrie abdică în fața 
tentației dragostei; un om de culoare, extremist, par
tizan al lui «Black-Power», care răspunde disprețului 
rasist printr-o ură nediferențiată împotriva albilor — 
iată cîțiva dintre eroii viitorului «incident» pe care 
un vagon de metro îi colectează, unul cîte unul, din 
stații. Fiecare adaugă atmosferei din vagon dramul 
său de nervozitate, de indignare, de revoltă care se 
adună, dînd primei părți a filmului, deși lentă, o ten
siune subterană, o mînie secretă, abia înfrînată...

Și mai există încă doi călători care își așteaptă me
troul. Doi tineri care și-au prelungit, din plictiseală, 
plimbarea nocturnă. Peerce ni i-a arătat, în pregeneric. 
«la lucru», «distrîndu-se» cu un act oribil și gratuit de 
tîlhărie, cu.jefuirea unui bătrîn vagabond, abandonat 
apoi, în nesimțire. Pînă la intrarea în scenă a celor doi, 
personajele vagonului trăiesc, fiecare, drama lor indivi
duală, din care sînt sustrase de comportarea de gorilă 
a noilor veniți. Dar apariția acestor personaje respin
gătoare încheagă — prin reacția de repulsie pe care 
o trezește — o colectivitate. «Incidentul» este un 
film care se refuză unei obișnuite analize estetice. 
Peerce și-a dorit, înainte de toate, să pună sub lupa 
cinematografului un proces psihologic și social, să 

studieze modul în care, pe nesimțite, din joacă parcă, 
tandemul derbedeilor va «prelua puterea» și va gu
verna, îmbătat de sentimentul atotputerniciei sale. 
Nimeni nu mai poate coborî din metro, fiindcă ușa a 
fost înțepenită, pasagerii vor călători prin subterane, 
parcă pînă la capătul vieții lor, suportînd o tiranie 
absurdă și instinctuală. Tactica dominatorilor este 
simplă, aproape schematică: demnitatea fiecăruia din
tre «supuși» să fie frîntă. Printr-o subtilă lovitură de 
maestru, conștiința fiecărui pasager, rînd pe rînd, 
va fi maculată. Esențialul este ca niciodată să nu fie 
provocați doi subiecți concomitent. Pentru că succesul 
reușitei lor este să întrețină, mereu, iluzia că numai 
unul dintre cei prezenți este primejduit, ceilalți fiind 
doar spectatori. Demonstrația este poate prea rigu
roasă și în acest sens previzibilă: pe rînd, fiecare dintre 
cei provocați își va «face numărul»: la început amu
zamentul exteriorizat ca să ascundă o vagă îngrijorare, 
apoi — după o scurtă izbucnire de revoltă — resem
narea și supunerea.

De ce supunere? Este clar pentru toată lumea că 
raportul de forțe nu e în favoarea agresorilor. Avan
tajul acestora constă însă în inițiativă și solidaritate. 
Ei «atacă» mereu; ceilalți, «oamenii la locul lor», 
așteaptă pasivi o reintrare în «legalitate», dăruită 
de autoritatea exterioară. Sînt lași — desigur — dar 
filmul lui Peerce demonstrează că la baza acestei lași
tăți stă un program filozofic, ideologia lumii în care 
omul trăiește numai pentru sine însuși — individua
lismul. în el își găsește fiecare dintre personaje justifi
carea pasivității sale: «Nu e orașul meu » — își spune 
unul; «Nu e cartierul meu» — se consolează un altul; 
«Nu eu sînt cel vizat» — gîndesc toți, refuzînd să

ADIO,
DOMNULE CHIPS!
BINE ATI VENIT, 
DOMNULE
PETER O’TOOLE I

Cele mai multe dintre musicalurile contemporane 
sînt un fel de daruri așternute la picioarele vedetelor 
feminine («My Fair Lady», «O fată nostimă», «Hello. 
Dolly», «Mary Poppins», «Darling Lili» etc.)... Băr
bații erau chemați să le țină piept și, bineînțeles, să 
împlinească ceea ce este de împlinit; povestea de 
dragoste. Dar și cînd le încape pe mînă o vioară întîi, 
atunci fac prăpăd în jur. Cum este cazul acestui irlan
dez cu ochi albaștri, pe nume Peter O’Toole. Greu 
să-și potrivească cineva pasul cu al lui. Chiar și regizoru
lui — un foarte temperat spirit britanic— Herbert Ross 
nu i-a fost prea la îndemînă. Ca să nu mai vorbim de 
parteneră, stimata cîntăreață Petula Clark, actriță 
nevinovată însă, care pare tot timpul o biată floricică 

observe că e lumea lor în joc, că toți au fost implicați, 
de îndată ce demnitatea unuia a fost periclitată.

E momentul să amintim că Larry Peerce nu este 
un nou venit pe ecranele noastre. Publicul român i-a 
apreciat un valoros film: «Un cartof, doi cartofi». 
Consecvent programului său artistic, acest curajos 
cineast independent din New York pune în discuție, 
după problema discriminării rasiale, o altă tară a so
cietății americane contemporane — violența. Pentru 
realizatorul «Incidentului», însă, violența nu este un act 
izolat sau o izbucnire de moment, nici măcar un caz 
limită, un gest paroxistic, o crimă. în filmul lui Peerce 
violența este, înainte de toate, un climat generat im
placabil de un mod de viață și de un mod de a gțndi, 
de pasivitatea resemnată a unora și de inițiativa sce
lerată a cîtorva, de alterarea sentimentului de solida
ritate umană mărturisită de refrenul: «Nu știu nimic! 
N-am văzut nimic!» Este semnificativ că adevăratul 
rechizitoriu al lui Peerce se îndreaptă nu numai împo
triva promotorilor violenței, ci și împotriva celor 
care o suportă,o tolerează. Ai sentimentul, uneori, că 
personajele «onorabile» ale filmului sînt biciuite de 
autorul filmului cu o voluptate de justițiar. Și cînd 
cel mai dezarmat om din vagon — un soldat cu brațul 
frînt — se ridică exasperat pentru a-i strivi, ca pe niște 
gîndaci, pe cei doi derbedei, el ne pare uriaș fiindcă 
a strîns în sine însuși întreaga umanitate ultragiată a 
celorlalți. Excelent jucat, expresiv filmat, «Incidentul» 
lui Larry Peerce devine o tulburătoare parabolă 
socială care îndeamnă la meditație și la un mod activ 
și solidar de a trăi.

T. CARANFIL

ce a avut ghinionul să răsară la umbra unui plop. Fil
mul, blind și ușurel ca o nostalgie, este de fapt un re
cital (nu-i spunem magistral, căci se înțelege) al lui 
Peter O’Toole, al acestui actor care nu cunoaște 
opreliști, gata oricînd să se bată cu toate morile de 
vînt din lume, păstrînd aerul cuiva care își vede de ale 
casei. O imensă prefăcută candoare însoțește jocul 
marelui actor; în momentul în care este nevoit să o 
alunge, însă, pare îndurerat ca de dispariția unui pri
eten. Așadar, să-l privim pe domnul Chips, belfer de 
greacă și latină la Brookfield, cum împrumută chipul 
irlandezului și: cum face gafe după gafe cu mina vo
ioasă a unuia care se întoarce dintr-o bătălie victorioasă; 
cum se duce la un party, abătut de parcă l-ar aștepta o 
înmormîntare; cum se strecoară printre două cucoane, 
grijuliu, ca și cînd ar avea în dreapta Scila și în stînga 
Caribda; cum — la aceeași petrecere — se agață de 
un amic salvator ca înecatul de un pai; cum aleargă 
peste verzile pajiști englezești — imens corb cu aripile 
desfăcute; cum, la bătrînețe, mîngîie scrisorile elevilor 
și cum se desparte de ei, abia stăpînindu-și lacrimile. 
Plînge și sala, cum n-am mai văzut de la Love Story în
coace, și cred că asta spune ceva. Doar sociologilor 
le-a scăpat din vedere amănuntul acesta: dimensiunile 
unui actor de geniu pot fi tot atît de înfricoșătoare 
ca și moartea.

Magda MIHĂILESCU



Loren

ucina 
। amore

SOPHIA 
LOREN:
„fiți 
bineveniti9

in 
bucătăria 
mea“

Tocmai în dimineața în care 
hotărâm soarta acestor 
pagini, chibzuind cît spa
țiu să-i acordăm lui Peter 
O’Toole și cît lui Larry 

Peerce, am primit la redacție un 
mesaj insolit din partea Sophiei 
Loren: un volum măricel — aproape 
400 de pagini — tipărite de presti
gioasa editură Rizzoli, plin cu tot 
felul de bunătăți. Este faimoasa 
carte de bucate «In cucina con 
amore»(«în bucătărie cu dragoste») 
— debutul publicistic al Sophiei 
Loren, «mai drag decît un film 
reușit». Dintr-o mai veche simpatie 
pentru revista noastră și pentru ci
titorii ei, care au ales-o de trei ori 
«cea mai populară actriță străină de 
film», marea vedetă «s-a grăbit» 
(după cum mărturisește în scrisoare) 
să ne expedieze cartea, cu speranța 
că odată și odată vom avea timp și 
curaj să gătim măcar un fel după 
sugestiile ei. Rețetele propuse de 
harnica napolitană sînt de multe ori 
încropite din amintiri și fantezie, 
poartă marca gustului său propriu:

«Ocupîndu-mă de gastronomie, nu 
am pretenția de a concura cu marii 
maeștri ori de a mă substitui lor. 
Ceea ce vă propun eu nu este un 
tratat de bucătărie, nici un catalog 
de rețete. Este o carte aparte, 
care vă sugerează ceea ce îmi place 
mie mai mult,și adeseori, dincolo de 
meniul oferit, se află un gînd sau o 
amintire personală... vă recomand 
maximă atenție, întrucît vreau ca 
rețetele mele să vă aducă un mare 
succes. Este o chestiune de orgoliu 
personal. Vă rog, nu-mi faceți figuri. 
Fiți bineveniți în bucătăria mea. 
Mîncați cu mine».

Cît despre mîncărurile propriu- 
zise (bineînțeles, la loc de cinste 
se află pizza și sumedenii de combi
nații cu spaghetti), l-am împovărat 
pe colegul P.P. Nașu cu plăcuta 
îndeletnicire a experimentării lor, 
a traducerii și selecționării rețetelor, 
pentru a le pune la dispoziția celor 
interesați în «Almanahul Flacăra 
1973»

M. M.
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GAAL Franziska

Julien Duvivier

Actriță maghiară de film și teatru, născută Francisca 
Zilverscitch, la Budapesta, la 1 februarie 1901. Ajunge 
în scurtă vreme una dintre cele mai populare actrițe 
de teatru ale Budapestei și se afirmă și în cinematograf 
prin dezinvoltura, farmecul și umorul ei personal. 
Turnează ia început în patrie, în anii *20 (Telegrama 
din New York; Clopotele din Comediile; Șoarecele), dar 
se va afirma de-abia o dată cu apariția filmului sonor 
într-o serie de comedii muzicale realizate la Buda
pesta, apoi Viena și Berlin, care vor face o carieră 
internațională. Amintim dintre ele: Paprika (1932); 
Veronica (1933); Scandal la Budapesta (id.); Ștrengărița 
(1934); Parada primăverii (id.); Peter (id.); Puiul mamei 
(1935); Domnișoara Lily (1936); Caterina (id.)-Cariera ei 
continuă la Hollywood, unde turnează doar cîteva 
filme: Corsarul (Cedi B. de Miile—1938); Luna de miere 
la Paris (1939); Caterina cea mică (id.). După război 
va reveni pentru un timp la Budapesta, pe scena 
teatrului unde cunoscuse odinioară gloria.

GABIN Jean
Actor francez de film, teatru și music-hall de origine 
alsatiană, născut jean-Alexis Moncorg^, fa Meriel 
(Seine et Oise), la 17 ma 1904. Numele lui se identi
fică aproape cu cel ai filmului francez. De n-ar fi fost 
cîndva un Rai mu sau un Harry Baur, l-am fi putut con
sidera fără ezitare cel mai mare actor de film al Franței 
Cariera sa cinematografică deosebit de fecundă (a 
împlinit anul trecut 40 de ani de carieră și a turnat 
în aproape 100 de filme) cunoaște cîteva etape bine 
delimitate: mai întîi faza de actor de music-hall proas
păt convertit ia film, un debut nu tocmai strălucit 
în roluri echivoce, de donjuan de cartier (Coeur de 
lilas), actor de revistă (Zbuzou, partener ai Josephinei 
Baker), de aventurier (Steaua din Valencia). Apoi o a 
doua etapă, am putea spune de pregătire a tipului 
Gabin de mai tîrziu: roluri de om de acțiune, dur, dar 
cu suflet nobil (Tunelul; La capătul lumii; Variete etc.), 
în sfirșityO a treia, cea esențială, în care cineaști ca: 
(La Bandera-1935; P^pe-le-Moko-1936), Jean Renoir 

(Azilul de noapte-id.; Iluzia cea mare-1937; Bestia umană-1933), Marcel 
Carne (Suflete In ceață-id.; Noaptea aminti rilor-1939) și Jean Gremillon 
(Seducdtoruf-1937; Remorc i-1939) îl vor ridica la rangul de personaj, un 
personaj legendar, de erou în luptă cu destinul, brutal, simpatic, cu 
vorba măsurată, cinstit, mereu frustrat în drepturile lui de om mereu 
sortit unor iubiri nefericite, pradă unor spectaculoase accese de justă 
mînie, care-l împing adeseori la crimă. A patra fază a carierei îl mînă 
peste ocean în studiourile americane, în anii războiului, cînd în Franța 
ocupată devenise persoană indezirabilă. Cîteva filme, reușite în ansamblu 
(Suflete zbuciumate-^942; lmpostoruf-1943), dovedesc mai mult imposi
bilitatea lui de a se adapta stilului de lucru și atmosferei hollywoodiene. 
A tincea etapă este perioada postbelică, întoarcerea în patrie, criza 
inerentă oricărei cariere după ce a atins apogeul. Cîteva filme onorabile 
într-un întreg deceniu: Martin Roumagnac (1946); Au delă des grilles 
(1949) etc. A șasea etapă începe cu un prim premiu de interpretare fa 
Veneția pentru La nuit est mon royaume (1951). Noul Gabin este acum 
un om matur, marcat de ani, cu părul complet încărunțit, cu zîmbetui 
rar și amar. Turnează ai înverșunare film după film: Minutul de adevăr 
(1952); Touchez pas au grisbi (1954); L’air de Paris (id.); French-Cancan 
(1955); Oameni fără importanță (1956); Străbătlnd Parisul (id.); Mize
rabilii (1957); Marile familii (1959); Un singe en hiver (1962); Domnul 
(1964); Clanul sicilienilor (1969) etc. își anunță de cîțiva ani retragerea 
definitivă de pe ecran. Se pare însă că mi se poate încă decide să abando
neze filmul francez, sau filmul francez nu .poate încă renunța fa el. 

Căci artistul (în ciuda unei prese adesea răuvoitoare, ce-! acuză că se 
repetă) rămîne fa fel de mare ca și în trecut.

GABLE Clark
Actor american de film născut fa Cadiz (Ohio) fa 
1 februarie 1901; mort h Hollywood, fa 16 noiembrie 
1960. Supranumit «the King» (regele), a domnit 
efectiv timp de trei decenii într-un Hollywood care nu 
prea își cinstea oamenii lui cu adevărat mari. A im
pus respect mai întîi datorită imensei popularități de 
care se bucura în lumea întreagă, apoi marilor sale 
calități actoricești specific cinematografice și ones
tității sale profesionale. A spulberat mitul seducăto
rului romantic plăsmuit de filmul mut adudnd în loc 
tipul modem al omului de acțiune, simpatic, viril, 
franc, cu un plus de căldură omenească. A bătut 
recordurile de box-office și a figurat etern în capul 
listelor de popularitate în S.U.A. în 30 de ani de ca
rieră a turnat 70 de filme și a cucerit un premiu Oscar 
(1934). A jucat cu egală dăruire și cu același tempe
rament orice gen de rol, în orice gen de film. A fost 
partenerul celor mai mari vedete feminine ale ecra

nului american: Greta Garbo (Susan Lennox), Joan Crawford (Fascinație; 
Venus dansează; încătușați), Myrna Loy (Oameni în alb; Manhattan Me
lodrama; Pilot de încercare), Norma Shearer (Prizoniera dragostei. Plă
cerea nebunilor), Jean Harlow (Frumoasa din Saigon; Saratoga). A marcat 
cu personalitatea lui puternică filme dramatice de mare desfășurare 
spectaculară, ca; Titanii cerului (193% Revolta de pe Bounty (1935);San 
Francisco (1936); Parnell (1937); Pe aripile vîntului (1939), sau ecranizări 
după: Șt Exupery (Zbor de noapte-1933); Eugene O'Neill (Straniul 
interludiu-id); Jack London (Strigăt sălbatic-1935). A dezvăluit nebănuite 
resurse de comedian într-unele din cele mai strălucite comedii sofisticate 
ale anilor °30, începînd cu memorabilul S-a întîmplat într-o noapte (1934). 
Durerea încercată de pierderea soției sale, celebra Carole Lombard, 
l-a ținut cîțiva ani în afara studiourilor. A revenit după război, pentru 
o a doua carieră, purtînd pe chip o ușoară înăsprire, o oarecare melan
colie. Eroilor de odinioară, plini de viață și optimism, le iau locul acum 
personaje amare, dure, din filme ca: Homecoming (1948); Lone Star (1952); 
Mogambo (1953); The Tall Men (1955); The King and Four Queens (1956); 
The Misfits (1959) ș.a. A fost un mare actor, din acei cărora filmul american 
le datorește în mare parte prestigiul său internațional.

GABOR Miklos
Actor maghiar de film, teatru și TV, născut fa Zala- 
gerszeg (R.P. Ungară), fa 7 aprilie 1919. Diplomat al 
Academiei de artă dramatică din Budapesta, își face 
debutul fa Teatrul Național, unde va aborda un reper
toriu vast, mergînd de fa Shakespeare fa Madach, de 
fa Schiller fa Brecht. (A interpretat un Hamlet me- 
morabil.J In film obține succese semnificative, cali- 
ficîndu-se ca un actor de temperament dramatic ne
obișnuit și cu o desăvîrșită pregătire profesională. 
A fost astfel protagonistul unor filme maghiare de 
succes internațional ca:: Undeva ..br. Europa (1947); 
Contele Mișka (1948); Marile magazine (1952); Pri
măvara la Budapesta (1955) ; Pavilionul hr. 9 (id.), Alba 
Regia (coprod. sovieto-maghiară-1961), poate cel mai 
bun rol al său; Povestea unei nopți stranii (1962); Foto 
Haber (1963); Omul care n-a existat (id.) Spada și zarul 
(1964); Tatăl (1967); Ferestrele timpului (id.); Frunza de 
viță (1968) etc. Este Artist Emerit al R.P. Ungare și 

decorat cu premiul Kossuth.

pe ecrane^
OLESIA

Liudmila Ciursina, duh al pădurii.

însuflețită, prin adopțiune, de către tînărul cineast 
sovietic Boris Ivcenko, eroina lui Kuprin pare un fel 
de «enfant sauvage» al cinematografiei ucrainiene. 
Ce-i drept, Olesia a trecut de vîrsta copilăriei, este 
o tînără bine clădită, poate prea bine clădită. Ea n-are 
nici starea de înapoiată animalitate a cazului evocat 
în filmul lui Truffaut. Crescută însă în adîncul pădurii, 
departe de oameni, ea păstrează o spaimă instinctivă 
față de colectivitatea socială, față de sat, spaimă cu 
atît mai justificată cu cît tocmai în acest sat — abando
nat, sub țarism, superstițiilor ți fanatismului — mama 
ei a fost arsă de vie ca vrăjitoare. Dragostea o face să 
simtă însă nevoia semenilor ei și tentativa ei disperată 
de a se reconcilia cu oamenii sfîrșește tragic, printr-un 
linșaj...

Boris Ivcenko a mizat pe două argumente substan
țiale în filmul său. în primul rînd fotogenia pădurii, 
decor straniu, cu arbori uriași care-și trag sevele din 
mlaștină, dominată cromatic de ruginiul ostenit al 
sfîrșitiilui de vară, ca într-un peisaj de Levitan. Și în 
adîncul ei, apărînd și dispărînd ca un duh al codrilor, 
Liudmila Ciursina, în rolul frumoasei Olesia. Cine
astul a filmat-o, la început, învăluită de mister, stre- 
curîndu-se printre arbori, fluturîndu-i o clipă numai 
rochia albă sau surprinzîndu-i albastrul privirilor cer
nite prin ceața părului bălai. Frumusețea frustă, stranie, 
sălbatică,a tinerei actrițe sovietice, pe care am cunos
cut-o în Poveste de pe Don sau Primăvara pe Oder este 
însă dublată de convingătoare mijloace actoricești 
pe care partitura dramatică a Olesiei n-au făcut decît 
să le favorizeze.

Ivcenko a recreat cu meșteșug ambianța prozei lui 
Kuprin îmbibată de lirism, în care truculența unor 
situații se îmbină,fără încetare, cu detalii de rară deli
catețe spirituală. Sînt secvențe — precum sfatul tainic 
al eroinei cu prietenii ei, pîlcul de arbori sau linșajul, 
redat fără menajamente,dar și fără violențe de prisos — 
care ne fac să vedem în tînărul cineast nu numai un 
regizor experimentat,ci și un om de real talent. Dacă 
totuși filmul său nu s-a ridicat peste limitele corecti
tudinii, aceasta se datorează — după opinia noastră — 
unei inconsecvențe. Olesia este o proză fantastică, în 
care viața secretă a pădurii întîlnește magia și misterul 
cinematografic, ea a fost însă transpusă la nivelul unui 
realism cam.fără relief. Era nevoie poate, pentru a 
descătușa filmul acesta de materialitatea sa, de arta 
exaltată a unui Paradjanov. Colegul său, Boris Ivcenko, 
măsurat și lucid, n-a părăsit o clipă pămîntul, în filmul 
său cuminte a rămas rece. Neizbutind ca poem, filmul 
ne convinge în schimb ca act de acuzare la adresa 
orbirii colective a omului, subiect în eternă actualitate 
de cînd e lumea lume.

T.C.

televiziunea 
cea de toate zilele

în fiecare seară, timp de 20 de zile, publicul micului 
ecran a deschis aproape două milioane de ferestre spre 
soarele torid al Africii. Ne-au sosit de la mii de kilo
metri distanță reportaje ample, încărcate de căldura 
vieții, de solemnitatea și semnificația marilor momente 
istorice, largi și vibrante retrospective ale unui «trecut» 
înregistrat pe peliculă doar cu cîteva ore în urmă. 
Mulțumită televiziunii, vizita președintelui Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, și a tovarășei Elena Ceaușescu, 
desfășurată în numele păcii, dreptății și colaborării 
dintre popoare, a putut fi urmărită, zi de zi și în condiții 
optime, de către toți cetățenii patriei noastre. Un titlu 
de onoare pentru lucrătorii televiziunii române, acești 
veritabili fii ai secolului nostru grăbit, capabili de a 
fringe sub ochii noștri cele mai potrivnice bariere ale 
spațiului și timpului.

Săptămîna care a trecut s-a bucurat de altfel și pe 
întregul ei parcurs de prezența unor emisiuni de ultimă 
oră, prin surprinzătoarea mobilitate a carelor de repor
taj, a suprapunerii timpului real cu cel de transmisie, 
a montajului «din mers», fără scheme prealabile, cu 
stîngăcii și inabilități fatale, dar care oferă în schimb 
atît de multă prospețime și autenticitate imaginilor TV. 
Notăm în acest sens edițiile speciale destinate munci
lor agricole, readaptate de la o oră ia alta în funcție 
de capriciile și surprizele naturii. Și tot în acest răstimp 
am beneficiat cu toții de «cele mai bune locuri» la 
meciurile de fotbal, hochei și box, prin aceeași prodi
gioasă posibilitate a omului mediilor electrice de a 
comunica de pe ecran cu spectatorii parteneri. Și în 
acest sens, va trebui să remarcăm cu bucurie că repe
tarea cinematografului pe micul ecran, această boală a 
copilăriei emisiunilor TV, începe să devină din ce în ce 
mai puțin supărătoare, pelicula de 16 mm recomandîn- 
du-se din ce in ce mai mult printr-un limbaj și mijloace 
audiovizuale proprii celei de-a 8-a arte.

Mai puțin izbutite și în conflict cu rigorile și posibili
tățile micului ecran ni se par emisiunile didactice și în 
special programele ce se vor utile prin difuzarea unor 
sfaturi practice, a unor informații folositoare în viața 
noastră domestică, a tot ceea ce prin persuasiune și 
exemplu ar putea sluji unor îndeletniciri zilnice în arta 
culinară, în păstrarea sănătății, în aranjarea căminului, 
în confecționarea unor articole de îmbrăcăminte și de 
decor. Din păcate, nimeni, sau aproape nimeni, nu a 
izbutit pînă în prezent să-și noteze chiar cu aproximație 
nici rețete de bucătărie și nici scheme de decor. Deru- 

j larea rapidă a imaginilor și torentul de informații verbale 
difuzate fără răsuflare fac imposibilă recepționarea lor. 
schemele și planșele prezentate solicitând un proces de 
decriptizare extrem de anevoios, în vreme ce cuvîntul 
rostit necesită prezența unor benzi magnetice și nici
decum urechile și memoria noastră de simpli și pașnici 
muritori. Ne notăm în grabă cantitatea de griș și zahăr, 
pentru ca în clipa următoare să ne trezim pe ecran cu 
budinca numai bună de mîncat. încercăm să schițăm 
înfrigurați contururile unei biblioteci, «atât de simplu 
și ușor de confecționat», pentru ca în următoarele clipe 
să ne pomenim în bucătărie și în dormitor, împovărați 
de alte scheme și biciuiți de același verbiaj expulzat ca 
printr-o gură de tun.

Așa am pătimit, de pildă, vineri 24 martie, în jurul 
orei 20, cînd ne-am trudit înfrigurați să pricepem și să ne 
conformăm unor prescripții medicale de sezon. «Cum 
prevenim hippvitaminozele de primăvară»? în orice 
caz adresîndu-ne medicului curant și nu emisiunii 
«Pentru sănătatea dv.». Și asta deoarece este imposibil 
să ne căutăm de sănătate încercînd să reținem, în memo
rie sau pe hîrtie,alimentele bogate în vitamina C,în clipa 
în care pe ecran, schimbîndu-se imaginea, ne trezim cu 
tabloul celor... sărace în vitamina C. Personal, din tot 
ce am notat în fuga condeiului, m-am ales cu următoa
rele informații: «Vitaminele au fost descoperite în urmă 
cu 60 de ani... dar sugarul hrănit la sîn poate mînca și 
lapte de vacă»;«800 unități de vitamina D... fac ca lipsa 
vitaminelor A să ne oprească creșterea în lungime»; 
«în ceea ce privește rahitismul carențial e bine ca... 
de la o lună să dăm copilului xeloftalmie căci... în felul 
acesta răspundem tovarășei Jercan Elena din Arad»...



din lumea socialismului
1377, la Veszprem și în micuțul dar cochetul 
oraș Mohăcs, important port al țării la 
Dunăre, loc istoric amintind de crîncenele 
bătălii cu oștile otomane.

Poporul ungar depune importante efor
turi pentru dezvoltarea intensivă a agri- 

hărnicia membrilor cooperativelor de pro
ducție vizitate și, de ce să nu spun, mi-au 
plăcut vinurile ieșite din mîinile lor, cele
brele Tokaj și Egri Bikaver (Sîngele taurului).

De o atenție deosebită se bucură în 
Ungaria turismul. Peste tot — hoteluri

PORNIND
DIN 
BUDAPESTA 
note de drum din R.P. Ungară 
de Alexandru PĂSĂRIN

Complex hotelier pe malul lacului Balaton.

Budapesta privită de pe zidurile 
fostului palat regal din Buda.

Budapesta m-a întîmpinat cu un cer 
cristalin, cu un aer limpede, care-ți 
permitea să admiri întreaga desfă
șurare a metropolei împărțite în două de 

apele molcome ale Dunării, traversate din 
loc în loc de elegantele arcuiri ale celor opt 
poduri ce leagă Buda de Pesta. Un oraș 
care împlinește anul acesta un secol de 
cînd s-a închegat sub forma actuală prin 
unirea Budei, Pestei și Obudei. Capitala 
ungară îmbină armonios, într-un tot, nu
meroasele monumente istorice și arhitec
tonice găzduite mai ales de Buda (cetatea 
cu străvechi vestigii) cu impozantele car
tiere noi, cu clădiri din beton, sticlă și alu
miniu, fiecare avînd trăsătura sa specifică, 
îți împărți cu greu timpul între vizitele la 
Galeriile naționale, la Muzeul național, în
tre plimbările la castelul Buda, la Bastionul 
pescarilor, la Muntele Gellărt, de unde ți se 
oferă panorama întregului oraș sau la Insula 
Margareta. Ești impresionat de clădirea 
Operei, de construcția în stil neogotic a 
Parlamentului, de animația și de feeria re
clamelor luminoase de pe largile artere 
Lenin Korut, Tanăcs Korât, Râcoczi utca 
sau de pe Vaci utca — stradă cu renume 

comercial ce-ți amintește într-un fel de 
Lipscanii Bucureștilor Dar Budapesta nu 
înseamnă numai atit. în acest oraș se con
centrează jumătate din industria țării, mari 
întreprinderi de industrie siderurgică, de 
aluminiu, întreprinderi constructoare de 
mașini, unități ale industriei chimice, u- 
șoare, alimentare. în anii puterii popu
lare Budapesta a devenit un vast șantier 
de construcții civile și industriale. Numărul 
budapestanilor a crescut între timp la peste 
2 000 000, față de 280 000 cît avea capitala 
ungară acum un secol.

Indreptîndu-te spre alte centre econo
mice ale țării, întîlnești roadele aceleiași 
munci însuflețitoare a poporului ungar. 
La sud de Budapesta, Dunaiijvârosul, un 
oraș industrial nou, creație a puterii popu
lare, este un important centru siderurgic 
și chimic. Spre sud-vest te surprinde cu
loarea roșiatică a pămîntului. E semn că 
locurile acestea sînt bogate în minereu de 
bauxită, fapt ce a făcut ca orașul Szekes- 
fehervăr, așezare cu o vechime de aproape 
1 000 de ani, cunoscută înainte sub numele 
de Alba Regia, să se prefacă astăzi într-o 
puternică cetate a industriei aluminiului 
din R.P. Ungară, țară care dispune de mari 
rezerve de bauxită.

Peste toi se construiește: la Miskolc, 
al doilea centru industrial al țării, la Szeged, 
Debrecen, Gyor, la Pecs — oraș cunoscut 
pentru monumentele sale romane și tur
cești și universitatea care datează din anul

Una dintre secțiile moderne de montaj 
ale Fabricii de mașini electrocasnice din Hajdusâg.

culturii, prin mecanizare și chimizare, prin 
vaste acțiuni de irigare. Am întîlnit culturi 
irigate în jurul Budapestei, al lacului Balaton 
în regiunea Tisei în cea mai secetoasă zonă 
a țării, unde datorită construirii nodului 
hidroenergetic de la Tiszalok sînt irigate 
mari suprafețe agricole. M-a impresionat 

cochete, pe toate șoselele principale, din 
loc în loc, vestitele Csărda (hanuri cu spe
cific național), completate de campinguri 
și moteluri. Am întîlnit multe grupuri ve
sele de oameni ai muncii la odihnă și în 
excursii, precum și turiști străini pe stră
zile Budapestei, în stațiunile Tihăny, Siofok 
și Balatonfiired de pe litoralul lacului Bala
ton, numit și «Marea Ungară», în celebra 
stațiune termală Harkânyfiirdo, la 26 km 
de Pecs, la Hortobâgyi Păsztormuzeum (Mu
zeul păstorilor din Pusta ungară) sau la 
Visegrâd, frumosul defileu ai Dunării creat 
printre masivele muntoase Piliș și Borjoni 
și dominat de ruinele unui fost mare palat 
al lui Matei Corvin.

în magazinele prin care am fost în Buda
pesta și în alte localități am remarcat cu plă
cere prezența unor mărfuri românești. Am 
vizitat moderna întreprindere industrială 
de mașini electrocasnice din Hajdusâg, 
în apropiere de Debrecen. Aici am aflat 
de la tovarășul Kocsăn Lâszlo, șeful pro
ducției pe fabrică, că întreprinderea fiin
țează din 19S2,cînd a început prin a produce 
jucării. Avea pe atunci 500 salariați și o va
loare a producției de 100 000 000 forinți 
pe an. Azi, 3 500 salariați realizează o pro
ducție în valoare de peste un miliard forinți 
anual și produc aici peste zece tipuri de 
mașini de spălat rufe, aspiratoare, încălzi
toare electrice etc. Am remarcat calitățile 
mașinii superautomate de spălat rufe cu 

program pentru toate operațiile, care se 
fabrică în cooperare cu R.S.F. Iugoslavia.

Vizita în Ungaria mi-a oferit și alte multe 
prilejuri de a face cunoștință cu spiritul 
gospodăresc și hărnicia oamenilor muncii 
din această țară, cu realizările obținute de 
ei în cele mai diverse domenii ale economiei.



literare
de G. DIMISIANU

Adrian PĂUNESCU:

istoria
unei secunde

încă de la primele manifestări, poezia lui Adrian 
Păunescu se impunea ca o expresie a unei revărsări 
de mari lave, impresionînd prin debit și incandescență. 
Poetul dispunea de un suflu extraordinar și era atras 
de aspectele monumentale ale naturii și istoriei umane 
după cum, totodată, avea atîta forță incit să poată 
dilata insignifiantul, minusculul pînă la proporții epo
peice. Nu altceva face în Istoria unei secunde, titlu sim
bolic ce semnifică tocmai gestul potențator al poetului 
de a pune în valoare zăcămintele de trăire și emoție 
omenească pe care clipa le comprimă. Așadar, un act 
de redimensionare a existenței devenit realizabil dato
rită însușirilor propulsive ale poeziei.

în cartea de față Adrian Păunescu se află așadar în 
prelungirea unei atitudini lirice cu care ne-a obișnuit 
din scrierile mai vechi, acest lucru neînsemnînd totuși 
că volumul repetă monoton culegerile anterioare. E 
vorba de o continuare în spirit, care dă marca unicității 
poetului, o dată cu un număr de motive noi și de accente 
pe care nu le percepusem pînă astăzi. Prima lectură 
desigur că va evidenția nota retorică, ducînd repede 
la impresia că ne găsim în fața unui liric prin excelență 
declamator și declamabil. Dar cititorul mai stăruitor 
va recepta nu doar gesticulația ci și ideile poetice care 
susură bogat în textele lui Adrian Păunescu, va des
prinde un sens al meditației și un ethos ce sînt emanația 
unei conștiințe vizionare, frecventată de marile pro
bleme și de întrebările fundamentale. în lunga noapte. 
Cuie in viori, între bine și rău, învingătorii Troiei, în 
amintirea unui accident, Jurnal, Ieșirea din sobă, Cari
catura unei dureri — iată cîteva poeme care formează 
zona de cea mai mare densitate lirică a cărții, poeme 
de curajoasă și nouă expresie și a căror substanță c 
atît de hotăritor și de fecund irigată de contactul cu 
realitățile vieții contemporane. Ultimele două mai ales 
ni s-au părut excepționale prin vigoarea metaforelor- 
nucleu pe care le impun relevîndu-ni-1 pe poet în mo
mentele lui mari. De o inedită expresivitate e imaginea 
poetului asaltat din interiorul său de o forță nestăpînită, 
simțind o stranie fervoare ce crește din el spre o culme 
ce-i taie respirația, absorbindu-i energiile celor mai 
îndepărtate celule spre a le purta către susținerea acelei 
ciudate invazii pornite dinlăuntru, totul spre creșterea 
acaparantă a simbolicei «măsele ocupante»: «Pot spune 
că din pulpă și-a luat avîntul prim,/ genunchii mei stor- 
cîndu-i de orice cartilagii,/ imensa mea măsea făcea 
ravagii,/ pe care nu mai pot să le reprim.// Trăiesc 
aproape numai pentru ea,/ îmi saltă ceafa cu îndemî- 
nare,/ geme în sternul gol, spre a mă mișca,/ prin cerul 
gurii fluieră călare,// Măseaua mea de minte, cețosul 
vîrf de munte/ ureînd din marea unui corp molîu,/ va 
ști să mă sculpteze, va ști. nebun să cînte./ să fie monu
mentul hilar proptit pe brîu» (Caricatura unei dureri). 
E aproape inexplicabil cum acest poet, în stare să 
insufle tensiune lirică și puternică expresivitate gro- 
tescului,rămîne, cîteodată, exterior și retoric în prezența 
temelor generoase și însuflețitoare. Țîșnite din emoția 
momentului, frumoase, fără îndoială, prin noblețea 
ritmurilor și admirabila lor cantabilitate, o seamă de 
poezii cunoscute ale lui Adrian Păunescu (Da, mai 
avem, Riuri, Mere de Ardeal, Războinicii) și-au pierdut 
parcă, recitite, din intensitatea vibrației inițiale. Asta 
nu înseamnă că îi diminuăm lui Adrian Păunescu virtu
țile de liric al cetății și al temelor de inspirație istorică 
și socială, domeniu pentru care e dintre cei mai dăruiți, 
ci doar semnalăm o denivelare în cuprinsul unui volum 
altfel unitar și reprezentativ. O inimă pașoptistă va 
palpita totdeauna în textele lui Adrian Păunescu, poet 
patetic și vizionar, lăuntric iluminat de reprezentarea 
tulburătoare a Patriei ca simbol fundamental al per
manenței noastre. Nu întîmplător figura tutelară a 
liricii sale e Nicolae Bălcescu, părinte spiritual ce tra
sează un drum, erou evocat în frumoase și ample ca
dențe, dintre cele mai inspirate din cîte i s-au închinat 
în poezia noastră: «Primiți-1 pe Bălcescu și înclinați 
puțin/ Duioasa suprafață a patriei natale,/ Pe Dunăre 
profetul să se coboare lin/ Și fluviul să se-ntoarcă în 
rîurile sale.// Și răspîndit să fie în Olt, în Jiu, și-n Prut 
Bălcescu Nicolae care ne e părinte,/ Ca pîinea unui 
praznic să-i fie duhul rupt/ și împărțit mulțimii pentru 
a-1 ține minte.// Să vadă fumul jertfei de care e pairuny 
în vechiul rai freatic întins sub nava țării,/ Să-l bea 
copiii noștri ca pe un etern impuls,/ Să ni-1 arunce-n 
cîmpuri și în bucate norii».

...ENERGIA 
ORGANISMULUI 
UMAN?
După apariția în revista noastră a amplului 
material despre problemele actuale ale ergono
miei am primit la redacție o serie de solicitări 
telefonice din partea unor cititori rugîndu-ne să 
publicăm mai multe amănunte despre această 
nouă știință, de a cărei utilitate nimeni nu se 
îndoiește, dar care este departe de a-și găsi în 
practică răspîndirea pe care o merită. Drept 
urmare, prezentăm chiar în acest număr o 
continuare sui-generis a articolului din numărul 
anterior despre rolul de prim plan al ergono
miei în societatea modernă.

DIN „PREISTORIA" 
ERGONOMIE!

• Preocupări pentru organizarea și adaptarea muncii la 
om, de protecție a omului în timpul muncii au existat din 
cele mai vechi timpuri: primele atestări le găsim în scrierile 
lui Xenofon (355 de ani î.e.n.) și ale lui Plinius (52 de ani 
î.e.n.).
• La sfîrșitul secolului al XVII-lea și începutul secolului 

al XVIII-lea inginerul militar francez Sebastien Vauban a 
căutat să determine activitatea maximă pe care puteau să 
o depună oamenii într-o zi la lucrările de fortificații. Tot 
în secolul al XVIII-lea, fizicianul francez G.A. Him determină 
echivalentul mecanic al unei calorii. In același secol, mate
maticienii D. Bernoulli și L. Euler au determinat «cantita
tea de acțiune» produsă de munca umană, pe baza legilor 
mecanicii, ca produsul dintre forță, viteză și durată.
• La sfîrșitul secolului al XVIII-leafizicianul Ch. Coulomb 

propune o metodă de evaluare a cantității de lucru pentru 
diferite profesiuni grele, stabilind timpul și efortul maxim 
posibil pentru un muncitor, iar în 1798 supune Academiei 
Franceze lucrarea sa «Memoriu asupra forței omului», 
în același secol marele Lavoisier face primele studii de 
fiziologie pentru mișcări pe baza consumului de oxigen, 
ca indicator al efortului uman (metodă practicată și azil).

• în secolul al XlX-lea E. Maupey introduce studiul 
mișcărilor prin fotografiere, fiziologul J. Marey creează 

0 fotografie cu valoare de simbol 
pentru esența ergonomiei.
Unul din preceptele de bază 
ale acestei științe 
spune că în spatele mașinii 
trebuie să vedem totdeauna OMUL.

Cum 
„gospodări m“ 
această 
mare avuție• 
care se 
cheamă...

cronofotografia (urmărirea în timp continuul pentru cer
cetarea fenomenelor fiziologice, în timp ce S. Nosso 
inventează ergograful, un aparat pentru măsurarea efoi 
tului_ muscular.
• în secolul nostru soții Gilbreth —- contemporani cu 

Fr. Taylor — au folosit două tehnici noi pentru studiul 
mișcărilor: ciclograma și cronociclograma, în care repre
zentarea grafică combinată cu elemente de timp și simulta
neitate dădea posibilitatea simplificării muncii. Tot ei 
enunță șapte principii ale economiei de mișcări.

• în timp ce preocupările de simplificare a muncii atît 
la Taylor cît și la soții Gilbreth au fost axate în special pe 
gestualitatea executantului, Ralph Barnes, profesor la 
Universitatea din lowa, formulează — în 1937 — un număr 
de 22 de reguli privind economia de mișcări și reducerea 
oboselii. Spre deosebire de predecesorii săi, Barnes intro
duce, alături de reguli legate de gestualitate, unele elemente 
noi privind poziția și ambianța fizică.

• Cuvîntul «ergonomie» a fost folosit pentru prima oară 
de K.F.H. Murrel la o conferință la Oxford,în septembrie 

. 1949, în care se vorbea despre nașterea noii discipline. 
Etimologia numelui dat acestei științe explică doar în 
parte obiectul său, care nu se' rezumă la semnificația cuvin
telor grecești «ergon» (muncă) și «nomos» (lege, descriere). 
Ergonomia, așa după cum a fost conturată chiar de la 
crearea sa, nu își propune să stabilească numai legi și prin
cipii sau să descrie condițiile în care trebuie solicitat omul 
în procesul muncii. Ea caută să asigure o participare cît mai 
eficientă a omului în muncă, în limitele posibilităților sale 
normale, prin valorificarea integrală a capacităților sale 
în folosul progresului individual și social.

LENIN DESPRE
SISTEMUL TAYLOR

în ultimul deceniu al secolului trecut preocupările pentru 
studierea solicitărilor în muncă au luat o orientare extrem 
de fertilă — și în același timp contradictorie — prin lucră
rile americanului Fr. Taylor. Acesta studiază gesturile 
muncitorului, le descompune în mișcări elementare și 
stabilește modul cel mai rapid de execuție a operațiilor prin 
eliminarea gesturilor inutile.

Preocupările lui Taylor au fost sesizate la vremea lor de 
Lenin, care a atras atenția asupra importanței lor: «Nu 
trebuie să uităm nici un moment că sistemul Taylor cu
prinde în sine un uriaș progres al științei, care analizează 
în mod sistematic procesul de producție și deschide calea 
spre o uriașă creștere a productivității muncii omenești. 
Cercetările științifice care au fost începute în America
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în legătură cu introducerea sistemului Taylor, și în special 
analiza mișcărilor, cum spun americanii, au furnizat un 
bogat material care permite instruirea populației munci
toare în așa fel ca ea să-și însușească metode de muncă, în 
general, și de organizare a muncii, în special, care sînt 
incompatibil mai înalte...»

Reliefînd faptul că «sistemul Taylor — ca toate progresele 
capitalismului — întrunește în sine bestialitatea rafinată 
a exploatării burgheze și o serie de valoroase cuceriri 
științifice privind analiza mișcărilor mecanice în timpul 
muncii, eliminarea mișcărilor inutile și neîndemînatice. 
elaborarea celor mai potrivite metode de muncă, introdu
cerea celor mai bune sisteme de evidență și control etc.». 
Lenin atrăgea atenția asupra însușirii cu orice preț a toc 
ce e valoros în realizările obținute de știință și tehnică 
în acest domeniu, preconizînd chiar studierea și predarea 
sistemului Taylor, experimentarea și adaptarea lui siste
matică la condițiile Republicii Sovietice.

UN„FLEAC“

Este de necrezut ce efecte importante asupra procesului 
de producție pot avea «fleacuri» — care, firește, pot fi 
considerate «fleacuri» doar atît timp cît nu-și tace apariția 
pe scenă ergonomia. Să luăm bunăoară citirea aparatelor 
Inutil să subliniem însemnătatea urmăririi corecte a in
dicațiilor pe care le dau diferitele aparate. închipuiti vă 
că vă aflați la pupitrul de comandă al unui uriaș agregat 
energetic...

Or, ergonomia dovedește că simpla_ formă a cadranului 
poate avea o importanță hotărîtoare. în funcție de această 
formă erorile de citire spontană a aparatelor variază de la 
0,5% la 35%... Fleacuri?!

OBOSIM...
STÎND PE LOC

Oricît ar părea de curios, cel mai obositor pentru orga
nism este efortul static (imaginea 1). Sînt afectați mușchii, 

* simțurile, capacitatea mintală. între altele, oboseala se 
datorează dezechilibrului care apare între necesarul de 
sînge în organism și cantitatea de sînge pompată de inimă.

După cum se vede cu claritate din imaginea 2, în pozi
ția de repaus necesarul de sînge este redus și este egal 
cu cantitatea asigurată de sistemul cardiovascular: în 
eforturdinamic acest necesar este considerabil,dar acțiunea 
de contracție-relaxare a mușchilor asigură afluxul de sînge 
corespunzător; în efortul static însă necesarul este mai 
mare decît în repaus, dar cantitatea de sînge pe care sistemul 
cardiovascular o asigură organismului este cu totul insufi
cientă. Din acest motiv se recomandă diferite dispozitive 
care să reducă efortul static.

SIMFONIA CULORILOR - 
MAJOR Șl MINOR

Culoarea este un factor de ambianță cu efect fiziologic 
și neuropsihic important. Cercetările specialiștilor au arătat 
că îmbinarea culorilor poate să influențeze în rău sau in 
bine condițiile de muncă, să afecteze gradul de solicitare 

a diferitelor organe, să influențeze starea de spirit. Combi
națiile de culori folosite în vopsirea clădirilor, a încăpe
rilor și utilajelor trebuie să urmărească în primul rînd 
efectul utilitar.

lată principalele efecte fiziologice și neuropsihice ale 
cîtorva culori:

roșu urcă presiunea sanguină, activează respirația, creea
ză senzația de căldură și de apropiere în spațiu;

portocaliu accelerează pulsația inimii, favorizează se
creția gastrică și digestia, provoacă o senzație de căldură 
și de apropiere în spațiu;

galben influențează funcționarea normală a sistemului 
cardiovascular, creează senzația de căldură, calmează, dă 
o senzație de veselie;

verde scade presiunea sanguină; este o culoare rece și 
liniștitoare, racilitează deconectarea nervoasă și creează 

senzația de depărtare în spațiu;
albastru scade presiunea sîngelui și a tonusului muscular; 

este o culoare liniștitoare, dar în exces conduce la depre
siuni ;

violet mărește rezistența cardiovasculară; este o culoare 
«descurajantă» și dă senzație de apropiere mare în spațiu.

UN „EXTEMPORAL*:

ȘTIȚI SĂ RIDICAȚI

GREUTĂȚI ?
* /

Gestualitatea — modul efectuării mișcărilor — are o 
importanță deosebită atît pentru rezultatul muncii cît 
și pentru sănătatea organismului. Poziția defectuoasă în 
mișcări, de ridicare de exemplu, provoacă adeseori îmbol
năviri ale coloanei vertebrale. în timpul solicitărilor de 
efort — ridicare, împingere sau tragere — încărcarea 
coloanei nu este egală, ci crește de sus în jos, solicitările 
maxime situîndu-se la nivelul ultimelor cinci vertrebe 
din zona lombară. Astfel, la o aplecare orizontală a trunchiu
lui, printr-o acțiune de pîrghie asupra coloanei, se exercită 
presiuni considerabile asupra discurilor din zona lombară. 
In aplecarea normală presiunea exercitată asupra vertebrei 
a cincea lombare este de 300 kg, iar daca o greutate de 
50 kg este ridicată de jos, presiunea atinge 700 kg!

Pentru a evita riscurile îmbolnăvirii, trebuie să se elimine 
ridicările de greutăți cu spatele rotund. Se recomandă ridi
carea cu spatele drept (desenul de sus).

Imaginile care apar în aceste pagini au fost reproduse 
din cartea lui Virgiliu Anghelescu — tipărită într-un tiraj 
mic și rapid epuizată — «Elemente de ergonomie aplicată», 
Editura politică, 1971. Această lucrare a servit ca docu
mentație și pentru text.

drumeție
de Gh. EPURAN 

cabanele 
și marcajele

Nu cu prea multi ani în urmă, cabanele formau unica 
noastră rețea de baze turistice, drumeția la munte fiind 
și singura formă organizată de turism.

Reînființarea Oficiului Național de Turism în 1955 
de curind devenit Ministerul Turismului — a dat un 
nou curs acestei activități recreative și de cunoaștere, 
astăzi la mare cinste pe toate meridianele. Și putem 
spune că am asistat la spectaculoasa naștere a unor 
noi baze turistice. Din niște modeste și prăfuite așezări, 
ce nu justificau numele de stațiuni, au apărut perlele 
din salba de soare a litoralului nostru; o rețea de ho
teluri modeme s-a înălțat în principalele orașe de interes 
turistic; au înflorit și s-au dezvoltat stațiunile balneo
climaterice, iar de-a lungul tot mai umblatelor drumuri 
au apărut o mulțime de hanuri, terenuri de camping, 
popasuri turistice etc., etc. Pe ici, pe colo, nici aceste 
noi rețele de baze turistice nu satisfac încă toate nevoile 
turismului nostru intern, devenit real o mișcare de masă, 
și nici nevoile turismului internațional care ne aduce 
de la un an la altul tot mai mulți oaspeți. Pe ici, pe colo, 
lucrurile nu au fost totdeauna bine făcute. Planurile de 
dezvoltare a bazei turistice din acest cincinal sînt însă 
o frumoasă promisiune și vor deveni, fără îndoială, 
o realitate care va lărgi mult aria de valorificare a unui 
tezaur turistic care așteaptă de mulți ani să fie desco
perit și pus la îndemîna tuturor.

Subscriind la tot ce s-a realizat, deși nu de puține ori 
datorită lipsei de experiență — nu s-a mers pe linia cea 
mai economică și eficace, nu ne putem totuși împăca 
cu situația în care se află astăzi turismul nostru montan 
și rețeaua sa de baze, cabanele. Mai mult chiar, ni se 
pare nefirească neglijarea acestei tradiționale ramuri a 
turismului care este drumeția, cu atît mai mult cu cît 
ea nu este numai o formă de cunoaștere și un prilej 
de emoții estetice, ci — prin activitatea fizică și puritatea 
cadrului natural în care se desfășoară — și un mijloc 
de fortificare, un mijloc de îmbunătățire a sănătății. 
Ce ne face să spunem că drumeția și cabanele au fost 
neglijate? în primul rînd,faptul că în ultimii 15 ani — 
cu excepția a două refugii apărute în Munții Făgăraș 
din inițiativa sibienilor — nu s-a mai construit nici o 
cabană într-un loc din munți unde nu poate ajunge 
automobilul și — după cîte se pare — nici planurile 
viitoare nu au avut în vedere aceste baze simple, aceste 
adăposturi pentru adevărații iubitori ai naturii. în 
al doilea rînd, faptul că — devenite din 1959 unități 
economice, cu planuri de realizări și obligații de ren
tabilitate — cele mai multe dintre cabane au devenit 
locuri de petrecere, de chefuri, căutînd să atragă mai 
mult petrecăreții decît drumeții. Dacă adăugăm la 
toate acestea lipsa de grijă pentru întreținerea și comple
tarea marcajelor și potecilor de munte (fac, oarecum, 
excepție doar cîteva județe) completăm un tablou care 
ne arată că situația bazei materiale a turismului nostru 
montan nu este deloc roză. Și aceasta în ciuda faptului 
că el continuă să atragă noi generații de turiști; în ciuda 
faptului că numărul celor doritori să urce cu rucsacul 
în spate a crescut și crește neîncetat. Pentru a convinge 
de acest interes pentru munte este suficient să arătăm 
că o cabană ca cea de pe muntele Băișoara — din veci
nătatea Clujului — făcea pe deplin față afluenței de 
drumeți acum 20 de ani. în iama aceasta nu au fost 
însă puține zilele de sfîrșit de săptămînă cînd pentru cele 
80 de locuri de la Băișoara au urcat cîte 250 și chiar 
300 de amatori de munte. Cine s-a sesizat însă de această 
situație? Cine a aflat cum au dormit 250-300 de turiști 
în 80 de paturi? Cine se gîndește la o nouă cabană pe 
muntele Băișoara? Cine se gîndește la cabanele aștep
tate de drumeții care vor să cunoască Munții Rodnei, 
Munții Căliman, Munții Vrancei, Munții Paringului? 
Am vrea să adresăm aceste întrebări unui serviciu central 
al turismului montan din ministerul de resort, pentru 
a nu răpi timpul prețios al conducătorilor lui. Cum însă 
— după cunoștințele noastre — acest serviciu al caba
nelor și potecilor nu există în Ministerul Turismului, 
nu ne rămîne decît să le trimitem pe adresa sa. De 
altfel, aceste întrebări nu sînt numai ale noastre, ci ale 
sutelor de mii de drumeți care iubesc munțele și doresc 
un loc comod — nu luxos — într-o cabană liniștită, 
de unde, pe poteci întreținute și marcate, să pornească 
mai departe, spre alte culmi, spre alte zări, pentru a se 
bucura de nesfirșitele frumuseți ale munților noștri.
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gastronomică, varietăți

invitație 
la khan el khalily

Stimați gurmezi nu faceți imprudențe! Mai 
ales cînd umblați prin străinătățuri. Nu vă du
ceți niciodată la restaurante de lux. Să 
zicem că sînteți la Cairo. N-are rost să vă 
repeziți la Sharaton, la Semiramis ori la 
Auberge des Pyramides. Și să vă explic de ce. 
înainte de a ciocni «drink» cu urarea locală 
«fisa hatak» (adicătelea «noroc»), pentru 
deschiderea apetitului veți băga de seamă 

dacă nu cumva nu-ți fi amețiți de cap de 
atîtea piramide, sfineși, mumii, moschei ori 
dacă nu ați căpătat mal de Nil—că listele de 
bucate cuprind aceleași bune mîncăruri pe ca
re le puteți găsi în oricare mare oraș al lumii, 
fie că e vorba de Paris, Londra, Moscova sau 
New York. Adică, aceleași antreuri cu sarde- 
luțe portugheze și salată de boeuf, aceleași 
zupe de tomate, de pasăre ori coadă de ox 
(adică bou sadea), aceeași pescărie rasol 
sau prăjită din sole, lup de mare etc., aceleași 
preparate la grătar cu nelipsitul mixgrille ele.

Ar fi mai bine să procedați ca mine: 
mergeți direct în Khan El Khalily, locul unde 
se află bazarul din Cairo. în afară de faptul 
că o să aveți o mare plăcere estetică căscind 
gura la toate bibilurile. filigranele, statuetele, 
brelocurile și tot ce poate imagina mintea 
și talentul artizanului, dar avangarda dv., 
nasul cu care v-a înzestrat natura, o să vă con
ducă spre fel și fel de tărăbuțe, chioșculețe ori 
dosnice birturi și grătare unde veți încerca 
delicii culinare absolut autentice și inedite, 
în primul rînd,nemaipomenita lipie egipteană 
de dimensiunile unei farfurioare de desert, 
care e numai coajă și pe care o puteți îngurgi
ta fie umplută cu fel și fel de bucățele dc 
cărnuri fierte (limbă, burtă, mușchi, ficat 
etc.),condimentate cu sare, piper și un sos 
picant bubuitor, fie cu un alișveliș din zarza
vaturi și legume tocate la care se adaugă ca 
liant puțin unt de bivoliță ori firimituri de 
brînză murată, asemănătoare brînzei dc 
Brăila—gustărică consistentă la care vă tre
buie aproape o ladă de bere spumoasă 
Stela ca să vă puteți stinge setea.

Lăsîndu-vă în continuare remorcați de 
nasul dv. isteț, veți nimeri în mod sigur și 
la vreun maistru bucătar specialist întru 
«tameia», care este tot ce s-a inventat mai 
de soi, în decursul istoriei, în materie de 
gogoși. Această fenomenală descoperire își 
are obîrșia în timpuri imemoriale și se 
zice că este atît de dătătoare de vigoare 
îneît vechii egipteni s-au simțit obligați să-și 
consume surplusul de energie pe care li-1 
inoculau aceste gogosele, construind pirami
dele. Dar nu numai tameia trebuie neapărat 
încercată, ci și strașnicile salate «zaibadi» 
și «tahîn». Tahînul, care seamănă la prima 
vedere cu fasolea făcăluită, e rezultat din 
boabele unui soi de mazăre amestecate cu 
făină de alune și susan. Gustul acestor salate 
este atît de plăcut îneît orice moftangiu 
ursuz,după ce mestecă cîteva lingurițe, devine 
mai simpatic decît Goofy, Claudia Cardinale 
și prima anuală luate la un loc. De asemeni 
să nu ocoliți porumbeii, oricîte sentimente 
gingașe v-ar inspira. Felul în care sînt pregă
tiți 1a grătar și stropiți cu mujdei este de 
neîntrecut. Nu mai vorbesc de chebapul 
făcut pe grătar cu jeratic din lemn de palmier: 
de ficăței de pasăre prăjiți înăbușit în ulei 
de sîmburi de bumbac; de pilaful picant, cu 
orezul prăjit înainte de a fi'fiert și apoi mozo
lit în sos de roșii, stropit cu unt și împănat 
cu fel și fel de tîrtițe de pasăre.

Vă spun sincer că nu trebuie să încercați a 
prepara vreun fel din cele pomenite mai sus 
pentru că toate trebuie consumate la locul 
unde se prepară, adică prin cotloanele baza
rului Khan El Khalily din Cairo. Mai 
ales că nici nu-i prea greu, TAROM-ul are 
curse în fiecare marți, așa că nit vă pot ura 
decît «fisa hatak».

P.P. NAȘII

CONCURSUL
VIORILOR

Exact: al viorilor, și nu al violoniștilor. Concursul acesta 
a avut loc recent la Moscova, unde un foarte distins 
juriu, în frunte cu V.B. Bîstrojinski, directorul Colecției 
de stat de instrumente muzicale rare, a examinat un lot 
de viori valoroase destinate participanților sovietici la 
viitoare concursuri unionale și internaționale. Un număr 
de 50 de viori aii primit, din partea juriului, dreptul să 
cînte...

SĂ HOTĂRASCĂ ARMELE!

Acum treizeci și doi de ani lumea artistică bucureșteană a fost profund 
impresionată de știrea publicată m presă, referitoare la un inexplicabil duel 
între doi nedespărțiți prieteni, cunoscuții animatori ai estradei N. Kirițescu 
și N. Vlădoianu. De ani de zile acești doi autori de reviste lucrau împreună 
și deodată, fără a se cunoaște cauza, cei doi au hotărît să iasă pe teren, la 
Șosea, pentru a rezolva cu ajutorul armelor conflictul dintre ei. Duelul fiind 
interzis de lege, la întîlnire nu au asistat decît cei patru martori propuși și 
un medic. Totuși,un fotograf dibaci i-a surprins. Instantaneul reprezintă 
momentul în care Vlădoianu este rănit — din fericire, foarte ușor — astfel 
că pînă la urmă martorii s-au ales numai ai spaima.
Uitam o precizare — știrea apărea în ziarele datate «1 aprilie 1940».

DANS TIGAN- 
AUTENTICITATE 
100%

în saloanele elegantului hotel budapestan Royal a avut 
loc de curind cea de-a 9-a ediție a Balului internațional 
țigănesc. Strălucirea costumației, pitorescul și farmecul 
incomparabil al dansului și muzicii specifice au adus o 
nouă și binemeritată faimă folclorului țigănesc. în ima
gine — dansatori din ansamblul gitan «Domjan» din 
Budapesta.



ERGO SUM!

Oferim 
cititorilor noștri 
această imagine 
lăsîndu-le libertatea 
să mediteze din nou 
la banalul 
și zguduitorul 
act al creației. 
Noi ne mărginim doar 
să facem precizarea 
că fotografia 
a fost făcută 
la San Diego Zoo 
în California.

1UMPLITA BĂTĂLIE 
X BIGI-BIGI...

’e numele ei complet Villanueva y Geltni, 
localitate din provincia spaniolă Barcelona, 

i-a înscris numele în istoria războaielor cu 
el mai original și mai benign război: bătălia 
iramelelor. De 200 de ani încoace, într-o 
nume zi a primăverii, sute de perechi de 

'ți și fete se înfruntă m piața centrală a 
^ilui, fiecare pereche beligerantă avînd 

reptui b un consun de muniție de 25 de kilo- 
~'me de caramele. Anul acesta s-au înfnin-

1 021 de perechi,ceea ce înseamnă că s-au 
msmnat m total 25 525 kilograme (sau 2 
■goane și jumătate) de zaharicale.

RENDEZVOUS LA CAMPI NG

Pentru înaltele sale performanțe tehnice — printre altele, aterizarea b punct fix pe acope
rișul unei rulote — elicopterul tip «Camping’ 72» va fi prezentat b cea de-a 19-a ediție a 
Expoziției vest-germane de camping, care va avea loc între 8 și 16 aprilie. Foarte bine! Să 
participe dacă este atît de grozav. Dar rulota aste care-l suporte n-are nid un merit?

INSULA RENAULTURILOR
în suburbia pariziană 
Boulogne - Billancourt, 
pe un ostrov de pe 
Sena, concernul Re
nault a înființat mai 
demult — cine știe din 
ce considerente econo
mice — una dintre fa
bricile sate de auto
turisme. Printre alte a- 
daptări b situația spe
cial de insulari, con
structorii au realizat 
și acest gigantic re
morcher putînd trans
porte de pe insulă pe 
...continent im număr 
de 250 de autoturisme 
intr-iai singur tur.

cititori 
c^tre . 
cititori

Doresc să corespondeze următorii cititori: 
Csaba Laios Jozsef, Brăila, str. Unirii, nr. 4: 
teme diverse, schimb de ilustrate; Sună 
Tatiana, 21 ani. Fălticeni, str. Republicii, 
nr. 86, jud. Suceava: literatură, muzică, 
cinema; Sitaru George, elev, corn. Mircea- 
Vodă, jud. Brăila: teme diverse (în mod 
deosebit schimb de opinii în orientarea pro
fesională); Răducanu Constanța, 19 ani, elevă, 
corn. Filipeștii-Tîrg, str. Cuza-Vodă, nr. 329, 
jud. Prahova: teme diverse, schimb de foto 
și adrese de actori, ilustrate; Lepădata Gheor
ghe, 21 ani, frezor. Brăila, str. Roșiorilor, 
nr. 175: muzică, turism, schimb de ilustrate; 
Mateescu Dora, 22 ani, stud.^ Tîrgu Mureș, 
cămin stud. I.M.F. nr. 3, str. N. Grigorescu, 
nr. 15 B: teme diverse, schimb de ilustrate; 
Gheorghe Alexandru, 17 ani, elev, Giurgiu, 
str. Cerbului, nr. 5: schimb de ilustrate; 
Popescu George, 25 ani, jurist. București, 
sect. 7, Prelungirea bd. Ghencea, nr. 6, 
bl. R3, sc B, ap. 85: viața tineretului, schimb 
de ilustrate; Vuza Ioana Dana, Fălticeni, 
Aleea Trandafirilor, bl A1, sa B, et. 3,ap. 13, 
iud. Suceava: cinema, muzică, schimb de 
foto de actori și ilustrate; Jurubiță Sandu, 
22 ani, stud.. București, cămin stud. CX 
căsuța poștală 4019, of. p. 32: teme diverse, 
schimb de ilustrate; Dionis Constantin, 22 
ani, Arad, str. Odobescu, nr. 11: literatură, 
cinema, fotbal; Chwojka Mariana, 17 ani, 
elevă, Anina X str. Dealul Frumos, nr. 6X 
jud. Caraș-Severin: literatură, teatru, cinema, 
schimb de ilustrate; Milniciuc Octavian, 25 ani, 
Cîmpulung Moldovenesc, str. Gl. Prapor- 
gescu, nr. 6: teme diverse; hnescu I. Ștefan, 
24 ani, ajutor maistru, corn. Bascov-Prislop, 
jud. Argeș: poezie, muzică ușoară, sport 
(în mod deosebit fotbal, șah, tenis), schimb 
de ilustrate; Man Elena și Radu Mariana, 
stud., Tîrgu Mureș, cămin stud. «Apollo», 
Piața Trandafirilor, nr. 5: literatură, muzică, 
schimb de foto de actori și ilustrate; lorgu 
Nicolae, com. Certejul de Sus, bl. 103, cam. 4, 
jud. Hunedoara: schimb de ilustrate; Ni țoii i 
I. Victor, corn. Bezdeab, nr. 501, jud. Dîmbo
vița: muzică, cinema, sport, schimb de ilus
trate; Păsărin Nelu, elev, corn. Bîlteni, jud. 
Gorj: viața tineretului, muzică, turism, sport, 
schimb de ilustrate; Ailiesei Tamara, 19 ani, 
elevă, lași, str. Codrescu, nr. 7, bl. C4, et. IV, 
ap. 19: viața tineretului, schimb de foto de 
actori, dntăreți și ilustrate; Nucman Ovidiu, 
tehnician, sat Cuvin, nr. 122, corn. Ghioroc, 
jud. Arad: teme diverse, schimb de ilustrate; 
Stanciu Tina, V ani, învățătoare, Cîmpina, 
str. Mărășești, nr. 36, jud. Prahova, lucru 
manual, schimb de foto de actori, cîntăreți 
și ilustrate; Badea Florică, com. Urluiul, 
jud. Teleorman: viața tineretului, O.Z.N., 
cinema, sport, filatelie, schimb de ilustrate; 
hrănită Gherghina, 18 ani, elevă, București, 
sect. 5, Calea Văcărești nr. 468, ap. 31: 
cinema, muzică, sport; Mănescu I. loan, 24 ani, 
tehnician constructor. Ploiești, str. V.l. Lenin, 
nr. X bl. A, sa C, ap. 3: schimb de ilustrate; 
Nicorici Lucia, 18 ani, elevă, Botoșani, liceul 
pedagogic, an II! A: schimb de ilustrate; 
fecu Lalesy, 22 ani, electromecanic, Tîrgu 
Jiu, str. Oltului, bl. C1, sa 4, et. 1, ap. 66: 
viața tineretului: sport, schimb de ilustrate; 
Bărbieru Valeria, 19 ani, elevă și Ionescu Ana, 
22 ani, tehnician agronom. Constanța, str. 
Lemnea Teodor, nr. 12: teme diverse, schimb 
de ilustrate; Medve Arpad, 20 ani, elev, 
Curtici, str. Dunării nr. 28^ jud. Arad: teme 
diverse, schimb de ilustrate; Păun Anica 
18 ani, lași, str. Cuza-Vodă, nr. 1X ap. 1: 
cinema, schimb de ilustrate; Reuț Victor, 
19 ani, muncitor, corn. Vîcov de Sus, nr. 1054, 
jud. Suceava: teme diverse, schimb de ilus
trate; Costea Aura, TTL ani, asistentă pediatrie, 
Tîrgu Mureș, Aleea Carpați, bloc 51, et. 5, 
ap. 524: teme diverse, schimb de ilustrate; 
Giurgiu I. loan, 18 ani, elev, Cluj, str. Paskaly, 
nr. 2: teme diverse, schimb de foto de actori 
și ilustrate; Grămescu Nicolae, București, 
sect. X Ți bana, nr. 5, of. p. 9: plante
medicinale, homeopatie; Chiriță Margareta, 
18 ani, elevă, București, sect. 6, str. Lucifer, 
nr. 4: teme diverse, schimb de foto de actori 
și ilustrate; Strotone han, 23 ani, stud.,Bucu
rești, sect. 3, str. Plantelor, nr. 11: muzică, 
cinema, O.Z.N., sport, schimb de ilustrate; 
loan F. Elena, 20 ani, corn. Bascov, jud. Argeș: 
teatru, cinema, muzică, sport, filatelie, schimb 
de ilustrate; Vrăbiescu Gr., 57 ani, pictor, 
București, sect. 4, str. Foișorului, nr. 95, 
bl. X ap. 17: pictura, schimb de ilustrate; 
Haciu Ecaterina, funcționară, lași, str. Repu
blicii, nr. 1, bl. C7, sa C, ap. 2: teme diverse, 
schimb de ilustrate; Cruceru Castel, 22 ani, 
strungar. Reșița, liceul industrial, jud. Caraș- 
Severin: teme diverse, schimb de ilustrate; 
Moță Valeria, învățătoare, Moinești, Șa gene
rală Valea Arinilor, jud. Buzău: literatură, 
teatru, cinema, muzică, schimb de ilustrate; 
Smedescu Nicolae, 18 ani, elev. Oradea, str. 
Orșovei, nr. 5: prietenie; Acrișmăriță Viorica, 
stud.tlași, complex stud. Pușkin, cămin nr. 6; 
cam. 89: filozofie, schimb de ilustrate; Spinu 
Fănel, 27 ani, strungar, Hunedoara, bd. Traian, 
nr. 14, bl. U 3, sa B, ap. 17: schimb de ilustrate; 
Gadea Elena, 18 ani, Galați, str. Ghecet, nr. 9: 
teme diverse.

N.R. Datorită numărului foarte mare de 
solicitări, rugăm pe cei ce ne trimit corespon
dențe să aștepte pînă le va veni rîndul, deoa
rece publicarea adreselor se face în ordinea 
sosirii scrisorilor ia redacție.





O OPERATIV ELE 
JESTESUGĂI ♦ ... •

DISPOZIȚIA

IK UNITATILE

• «DESERVIREA»-Buzău: Frizerie, coafură, 
cosmetică. Reparații radio, televizoare, cea
sornice, obiecte electrocasnice. Bijuterii. Co- 
șerit, deratizări.

• «MUNCITORUL»-Buzău: Confecții după 
comandă pentru bărbați, femei și copii. 
Lenjerie de pat și de corp. Mode-pălării. 
Mobilă, tîmplărie, tapițerie.

• «SPORUL»-Buzău: Confecții după coman
dă pentru bărbați, femei și copii. Lenjerie 
de pat și corp. Blănărie, cojocărie. încălță
minte fină, articole de marochinărie. Tri
cotaje.

• «CONSTRUCTORUL»-Buzău: Reparații și 
amenajări (extinderi) la clădiri, Instalații 

electrice și sanitare.
• «ARTA BUZĂULUI»-Buzău: Covoare de 

tip oriental, cusături, broderie, articole mat- 
lasate pentru copii. Spălătorie, curățătorie, 
boiangerie.
• «PRESTAREA»-Rîmnicu Sărat: Frizerie, 

coafură. Reparații imobile, instalații elec
trice și sanitare, construcții metalice. Mo
bilă, tapițerie.

• «SOLIDARITATEA»-Rîmnicu Sărat: Confec
ții de comandă, tricotaje, lenjerie. încălță
minte fină, confecții din piele și blănărie.

• «ARTA POPULARĂ»-Rîmnicu Sărat: Co
voare de tip oriental, scoarțe. împletituri 
răchită.



glob comentor loto

săptămină 
in lume

în cea de-a treia săptămînă a desfășurării ei prestigioase, călătoria pe 
care secretarul general al partidului nostru, președintele Consiliului de 
Stat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, o efectuează, împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu, în mai multe țări africane a oferit noi și numeroase 
prilejuri de manifestare a solidarității active și a prieteniei dintre poporul 
român și popoarele continentului negru. In fiecare etapă a acestui amplu 
periplu, întreprins sub semnul păcii și cooperării, înaltul oaspete român 
continuă să fie întimpinat cu flori, cu onoruri deosebite, cu puternice 
manifestații de simpatie și admirație, de încredere și recunoștință. Este 
emoționant să întîlnești, la zeci de mii de kilometri depărtare de țară, în 
importante centre din inima Africii, semnul unor asemenea prețuiri pentru 
România socialistă, să vezi fluturind tricolorul nostru, să auzi scandîndu-se 
la unison numele conducătorului partidului și statului nostru. Întregul 
itinerar al vizitei, din Algeria pînă la etapa ei din Tanzania și mai departe, 
a fost și este dominat de mărturii sincere, înscrise pe pancarte, cuprinse 
în cuvîntări oficiale sau scandate de mulțimi africane: «Mulțumim Româ
niei, președintelui Ceaușescu, pentru solidaritatea militantă cu lupta 
noastră». Lupta pentru consolidarea independenței naționale, pentru pro
pășirea economică, socială și culturală, pentru lichidarea sechelelor colo
nialismului și pentru a se bara calea neocolonialismului, imperialismului. 
Sub acest aspect are un puternic ecou adeziunea categorică, exprimată 
în repetate rinduri de către conducătorul statului nostru, la ideea nece
sității întăririi tuturor detașamentelor frontului antiimperialist, urmă
rind — așa cum se arată și în Declarația Comună româno-congoleză — 
eliminarea politicii imperialiste de dictat și agresiune, de folosire a forței 
sau a amenințării cu forța și eradicarea completă a colonialismului și 
neocolonialismului.

Afirmarea categorică a dreptului fiecărui popor de a fi stăpin la el 
acasă, de a dispune liber de bogățiile naționale și de a hotărî, fără inge
rințe externe, asupra căilor dezvoltării țării respective, a constituit, pe 
parcursul vizitei, un adevărat laitmotiv al comunității de vederi româno- 
africane in acest domeniu de importanță vitală. Conducătorii țărilor gazdă 
au ținut să exprime aprecieri sincere la adresa politicii externe românești, 
a conducerii tovarășului Ceaușescu. Președintele Zambiei, Kenneth David 
Kaunda,a elogiat «politica de pace și înțelegere omenească a Româ
niei», arătind că țara sa «urmează acest exemplu». Poporul zambian — 
a arătat președintele Kaunda — nutrește admirație pentru conducerea 
tovarășului Ceaușescu. Cu cîteva zile mai înainte, președintele Mobutu 
iși exprima de asemeni bucuria de a primi, în persoana președintelui 
Ceaușescu, solia primului șef de stat diritr-o țară socialistă care vizi
tează Zairul, aducind un mesaj de prietenie și colaborare. Și aici, ca și 
in celelalte țări vizitate, s-a făcut auzit glasul României condamnind 
energic colonialismul și exprimînd solidaritatea cu lupta popoarelor din 
Angola, Mozambic, Guineea-Bissau, Namibia. Discriminările rasiale, 
politica de apartheid și orice încălcare a drepturilor legitime ale popoa
relor africane au fost respinse ca anacronice, condamnabile.

înscrisă pe coordonatele cursului ascendent al relațiilor româno-africane, 
călătoria conducătorului partidului și statului nostru aduce — după cum 
era de așteptat — un spor substanțial de simpatie și prietenie față de 
România. La întîlnirea sa cu membrii coloniei române din Lusaka, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a arătat, pe bună dreptate, că tocmai datorită rezo
nanței de care se bucură activitatea internațională a României, «avem 
prieteni pretutindeni; ne aflăm în a cincea țară africană pe care o vizi
tăm și peste tot am fost întîmpinați de popoare prietene, am avut ? 
convorbiri rodnice, am ajuns la acorduri deosebit de bune, privind 
dezvoltarea relațiilor noastre cu aceste țări. Vă pot spune că, de fapt, 
pe toate continentele România se bucură de simpatie, are prieteni 
cu care dezvoltă larg relațiile de colaborare».

Preocuparea partidului și statului nostru de a continua și lărgi relații 
principiale atit cu statele socialiste frățești cît și cu țări nesocialiste și-a 
găsit expresia intr-o serie de contacte economice și politice consemnate 
în agenda acestei săptămîni. S-au încheiat cu succes vizitele delegațiilor 
M.A.N. în R.S.F. Iugoslavia și în R.D. Germană, a fost parafată noua con
venție consulară cu Cehoslovacia. Pe linie de partid, delegația P.C.R., 
condusă de tovarășul Dumitru Popescu, membru al Comitetului Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., a sosit în Suedia la invitația Partidului de stingă— 
comuniștii, intre timp, a continuat vizita în S.UÂ. a delegației Consiliului 
Economic, condusă de tovarășul Manea Mănescu. Cu prilejul primirii 
delegației de către președintele S.U.A., Richard Nixon, s-a efectuat un 
schimb util de păreri cu privire la actualul stadiu al relațiilor bilaterale 
româno-americane. Un articol consacrat cooperării economice româno- 
egiptene a apărut în «Egyptian Gazette», evocind extinderea și diversi
ficarea cooperării tehnice și economice dintre România și R.A. Egipt, pe 
baza unor acorduri și contracte.

Printre evenimentele care au reținut atenția pe plan european trebuie 
consemnată răsturnarea de situație rezultată ca urmare a hotăririi guver
nului Heath de a trece Irlanda de Nord sub controlul autorităților brita
nice. Opiniile pro și contra acestei măsuri, care a și stîrnit un val de reac
ții, continuă să se înfrunte, fără a se putea întrevedea insă perspectiva 
lichidării conflictului, ce s-a ascuțit pînă la incandescență. Cei ce critică 
energic gestul Londrei consideră că acesta,departe de a liniști lucrurile, 
de a pacifica' Ulsterul, are, dimpotrivă, toate șansele să genereze noi 
crize.

în Franța, forțele de stingă iau atitudine față de referendumul proiectat 
de președintele Pompidou în legătură cu lărgirea Pieței comune. La plenara 
C.C. al P.C. Francez, secretarul general adjunct George Marchais a de
clarat că acestui referendum, forțele muncitorești democratice și patrio
tice nu pat răspunde decît printr-un: NU! Deviza unității populare este 
considerată de P.C.F. mai actuală ca aricind în situația politică-economică 
si socială a Franței de azi.

Die. BABOIAN
Marți, 28 martie 1972

500de cruci la harvard university
Nu e un cimitir, ci un simbol, o sinteză, un protest. Aceste cruci, 500 la număr, au fost puse 
de studenți în campusul Universității Harvard din Statele Unite, în memoria africanilor 
uciși în coloniile portugheze. Gestul lor nu este numai un protest împotriva colonialismului 
în sine, ci vizează în egală măsură unul din instrumentele sale, compania petrolieră Gulf 
Oil, cel mai mare investitor american în exploatarea resurselor petroliere din aceste teri
torii. Faptul că administrația Universității Harvard deține acțiuni ale companiei Gulf Oil 
în valoare de 21 milioane dolari explică pe deplin protestul studenților ți apariția cimitirului- 
simbol.

realități din lumea capitalului

50 de femei
în numele a 12000

j După două luni de insistențe, 50 de femei, de- 
legate ale soțiilor și mamelor muncitorilor 
siderurgiști de la uzinele companiei Wendel- 
Sidelor din Lorena, au fost primite la palatul 
Matignon, președinția Consiliului de Miniștri 
al Franței. Ele au. solicitat această audiență ca să 
protesteze împotriva celor 12 000 de concedieri 
anunțate de Wendel-Sidelor, să ceară locuri de 
muncă sigure pentru soții și fiii lor, pentru ele. 
La conferința de presă convocată ulterior la 
sediul Uniunii Femeilor Franceze, femeile din 
Lorena și-au exprimat insatisfacția față de pro
misiunile vagi Scute de reprezentanții primului 
ministru și au vorbit despre situația lor. «Nu 
credem în promisiuni — au spus ele. Se fac în 
același timp presiuni asupra bărbaților ca să 
accepte să plece. Dacă plecați acum, li se spune, 
plecați ca muncitori calificați. Mai tîrziu o să 
plecați ca salahori». înainte de a reuși să fie 
primite la Consiliul de Miniștri femeile au orga
nizat o demonstrație în localitatea Villerupt. A 
fost prima de acest fel, dar nu ultima, căci, așa 
cum s-a subliniat la conferința de presă, «12 000 
de muncitori concediați înseamnă și 12 000 de 
femei lovite».

din '52 de orașe- 
pentru o viața 
mai bună
Locuri de muncă, acces la instruire, meserie 

4 pentru toți — acestea au fost și lozincile sub 
care s-au desfășurat în 52 de orașe din Franța



Pentru a bara calea uneltirilor reacțiunii, 
oamenii muncii din Chile își spun răspicat părerea: 
în întreprinderile care le aparțin sabotorii nu au ce căuta.

mari manifestații, organizate de Mișcarea Tine
retului Comunist Francez, la care au luat parte 
zeci și zeci de mii de tineri. Ei și-au exprimat 
nemulțumirile, îngrijorările, dar și dorința de a 
acționa împreună pentru a-și îmbunătăți soarta, 
a-și asigura o viață mai bună. Au fost tineri 
șomeri, copii de muncitori și de agricultori care 
întîmpină greutăți în accesul la instruire, tineri 
care termină școala fără a avea o formațiune 
profesională, fete care nu se pot pregăti pentru 
meseria la care aspiră, studenți și elevi care văd 
lărgindu-se cu fiecare zi prăpastia care desparte 
învățămîntul de cerințele lumii contemporane. 
La Paris, la aceste mari demonstrații, consi
derate un moment important al luptei tineretu
lui pentru drepturile sale, au participat 60 000 
de tineri (în fotografie).

CHILE:_________________  
împotriva
primejdiilor interne 
și externe

De cîteva luni guvernul Unității populare din Chile este 
obiectul unor atacuri deschise sau acte de subminare, puse 
la cale, concomitent și în unele cazuri în evidentă corobo
rare, de către reacțiunea internă și cercurile monopoliste 
străine. Nu trece zi fără ca ziarele să nu anunțe un act de sa
botaj sau de șantaj, o declarație ostilă sau un act de presiune 
politică și economică, urmărind intimidarea forțelor pro
gresiste chiliene și paralizarea acțiunilor guvernului Sal
vador Allende. Proiectul de reformă constituțională supus 
spre aprobare în Congres de către partidele de dreapta 
(care dețin majoritatea parlamentară) se înscrie pe aceleași 
coordonate ale uneltirilor reacțiunii, care urmărește să 
frîneze procesul revoluționar și să înapoieze foștilor exploa
tatori întreprinderile trecute în proprietate de stat ca 
bunuri ale întregului popor. Pentru discreditarea guvernu
lui se încearcă de asemenea blocarea în Congres a legii 
privind majorarea salariilor oamenilor muncii în raport 
cu nivelul de trai. Acțiunile sedițioase ale reacțiunii pe plan 
intern sînt sprijinite și susținute de mașinațiile marilor 
companii americane, dintre care «Anaconda Co.» și «Braden 
Copper» au recurs pînăși la blocarea în S.U.A. a unor bunuri 
și fonduri aparținînd Corporației chiliene a cuprului.

Reîntors la Santiago de Chile după o călătorie de aproape 
o lună prin țară, unde a vizitat importante centre muncito
rești, mine de cupru și de cărbune, președintele Allende 
a ținut să denunțe conspirația cercurilor reacționare, 
declarînd: «Sîntem atacați atît din exterior cit ți 
din interior». Și există dovezi concrete ale intensificării 
acestor atacuri convergente, cărora trebuie să le facă 
față forțele progresiste, democratice, întregul popor chilian, 
în ultimele săptămîni riposta de masă împotriva manevre
lor partidelor de dreapta, ale oligarhiei interne și monopo
lurilor străine a cîștigat în amploare și intensitate, in uzine 
și fabrici, pe ogoare, în școli și universități, sabotorii proce
sului revoluționar sînt demascați fără cruțare. Pretutindeni 
oamenii muncii luptă sub lozinca «Vom apăra cuceririle 
noastre! Nu vom înapoia monopolurilor întreprin
derile noastre!»

Partidul Comunist din Chile, Partidul Socialist, Mișcarea 
de acțiune populară și președintele Allende personal 
adresează poporului chemarea de a continua cu toate for
țele sale lupta pentru zădărnicirea complotului reacțiunii. 
Avînd sprijinul oamenilor muncii, guvernul Unității popu
lare poate să reziste și să înfrîngă uneltirile îndreptate 
împotriva sa și a transformărilor social-economice care 
au loc azi în Chile.

BURNSIDE:
bbicot=solidaritate

școală în garaj *
«Incredibilele săli de clasă ale școlii medii 
«Rosmini» în via Gregorio XIII au fost amena
jate în garajele a trei vilișoare. Aici lumina și 
aerul pătrund prin ferestruici situate aproape de 
tavan, ca în carcere». Aceste cuvinte, împreună 
cu imaginea din dreapta, au apărut într-un 
recent număr din ziarul «Paese Sera», de unde 
le reproducem. Nu este un caz izolat în capitala 
Italiei, precizează același ziar: «Dar Rosmini... e 
doar exemplul cel mai grăitor al unei situații 
dramatice care privește toate școlile din cartie
rul Primavalle-Torrevecchia. în condiții similare 
se află școala medie «Scalia» din via Callista II...». 
Și aceasta la cîțiva pași de faimosul palat particu
lar Sama, «promis în mai multe rînduri populați
ei cartierului ca edificiu menit să adăpostească 
o școală»

Reluarea de către S.U.A. a importurilor de crom din Rho
desia, în pofida embargoului stabilit de O.N.U., a stîrnit vii 
proteste în rîndul opiniei publice americane. într-un 
discurs rostit în Senat, Edward Kennedy a calificat drept 
nejustificat argumentul că importurile de crom rhodesian 
ar fi atît de necesare economiei americane încît să determi
ne S.U.A. să se alăture Portugaliei și Republicii Sud-Africane 
— singurele țări care încalcă interdicția O.N.U. privind 
comerțul cu regimul rasist de la Salisbury. Recent sosirea în 
portul Burnside a unui vas transportînd crom rhodesian a 
prilejuit o puternică demonstrație de protest, la care au 
luat parte docheri și reprezentanți ai populației de culoare, 
ce și-au exprimat astfel, totodată, solidaritatea cu lupta 
celor cinci milioane de africani împotriva regimului rasist al 
lui Jan Smith.



glob comentar foto

SUB CERUL SUDANULUI
Puțină lume știe că trei sferturi din cursul 

Nilului trece pe teritoriul Sudanului, pe 
care-l împarte în două pe verticală, asigu- 
rînd, pe lîngă hrana și apa de băut a sudane
zului, posibilitatea de legătură între nord 
și sud. De apele lui depind, în cea mai mare 
parte, agricultura țării și în primul rînd 
marile plantații de bumbac. Am putut veri
fica acest adevăr văzînd culturile concentrate 
pe o panglică de pămînt roditor, de o parte 
și de alta a fluviului; în rest, predomină 
mărăcinișurile din care se înfruptă turmele 
de bovine, capre și cămile, care constituie 
una dintre principalele resurse economice 
ale tării.

După secole de dominație străină. Suda
nul — cea mai vastă țară a Africii, cu o supra
față de 2,5 milioane km pătrați și o populație 
de 15 700 000 de locuitori — dobîndește 
independența la 1 ianuarie 1956. Din acel 
moment crucial începe o luptă dîrză cu 
urmele adînci ale dominației coloniale — 
o economie șubredă, o viață politică incertă, 
grave contradicții sociale, dispute între 
sutele de grupe etnice. Una dintre principa
lele probleme care stau astăzi în fața Sudanu
lui și care avea să revină în toate convorbirile 
pe care le-am avut cu oficialitățile țării este 
trecerea de la economia bazată pe mono- 
cultură— bumbacul produs în Sudan consti
tuind 30 la sută din producția mondială și 
furnizînd 80 la sută din veniturile totale 
ale statului — la o economie dezvoltată

multilateral. La Khartum, capitala țării, am 
vizitat cea mai mare uzină textilă din Sudan, 
împreună cu alte întreprinderi asemănătoa
re de mai mici dimensiuni, aceasta prelu
crează o parte din ce în ce mai însemnată a 
recoltelor de bumbac care, pînă nu de multă 
vreme, erau exportate în stare brută, impor- 
tîndu-se în schimb țesături. Noul plan cinci
nal 1971 — 1975 prevede și construirea de 
obiective industriale pentru prelucrarea 
bogățiilor subsolului sudanez, aur, minereu 
de fier, cupru, mangan, plumb etc în cursul 
vizitei mele în Sudan, am putut constata 
efortul pentru lichidarea analfabetismului, 
acțiune de masă în al cărei sprijin sînt che
mați toți intelectualii. Statul se preocupă 
paralel de formarea de cadre bine pregătite 
pentru agricultură, industrie, administrație. 
La Khartum funcționează o universitate 
cu mai multe facultăți. Tinerii sudanezi pleacă 
de asemenea la studii în țări socialiste, prin
tre care și România. Colaborarea româno- 
sudaneză se desfășoară și pe alte planuri, ca 
de pildă în domeniul exploatărilor miniere 
și petroliere. Volumul schimburilor noastre 
comerciale cu Sudanul înregistrează, la rîn- 
dul său, o permanentă creștere. Solidar cu 
lupta pe care tinerele state independente 
o duc pentru o viață mai bună, poporul 
român urmărește cu simpatie succesele 
obținute de Republica Democratică Sudan 
în dezvoltarea sa politică și economică

Constantin OPRICĂ

carambolaj pe ceață...
Ceața britanică evocată în atîtea reportaje de culoare și romane polițiste nu 
are nimic romantic atunci cînd constituie factorul determinant al unor grave 
accidente de circulație. Fotografia care ne-a parvenit în această săptămînă, prin 
intermediul agenției londoneze «Keystone», redă imaginea unui tragic caram
bolaj de autovehicule pe una din autostrăzile moderne ale Angliei. Din cauza 
perdelei dense de ceață, 130 de limuzine, camioane și autocisterne au fost dis
truse într-un accident de circulație de proporții cu totul neobișnuite. Nume
roase alte autovehicule au fost grav avariate, fiind proiectate în afara autostrăzii. 
Cinci oameni și-au pierdut viața, iar alți cincizeci au fost răniți.

Vedere din capitala sudanezi — 
compusă de fapt din trei orașe 
distincte situate la confluența 
Nilului Alb cu Nilul Albastru: 
Khartum, Omdurman și Khar
tum Nord sau Bahri.

Instalație de separare a apei la 
exploatarea petrolieră din abro- 
piere de Port Sudan.

Cartierul artizanilor și negusto
rilor la Omdurman. Aici filde
șul si abanosul se transformă în 
statuete și măști africane, cu
prul în podoabe, pieile de șarpe 
sau bovine în genți și alte 
obiecte foarte apreciate de tu
riști.

...pe zăpadă...
lată și un alt accident datorat intemperiilor naturale. Carambolul a avut loc de 
astă dată pe o autostradă americană în statul New York. Pelicula de gheață care a 
acoperit asfaltul în urma unei furtuni de zăpadă a provocat derapări în masă, 
care s-au soldat, după cum vedeți, cu o «parcare» forțată, în dezordine, și mai 
ales... contrară regulilor de circulație.

...și pe șine
De data aceasta n-au fost de vină nici ceața, nici zăpada și nici n-a fost un carambolaj 
propriu-zis, deși imaginea cam tot așa arată. Accidentul s-a întîmplat pe șine. A 
fost de fapt o fugă de pe șine, o deraiere, de care presa s-a ocupat pe larg fiind vorba 
de cel dintîi accident al turbotrenului francez. Trenul cu locomotive acționate de 
turbine a fost dat în folosință în Franța acum doi ani, circulînd cu o viteză medie 
remarcabilă — 131 kilometri — între Paris și Cherbourg. Este un vehicul de tip 
nou, folosit pînă în prezent numai în Franța și Canada. Societatea naționala a 
căilor ferate franceze a deschis o anchetă asupra cauzelor accidentului, soldat 
cu patru morți și circa patruzeci de răniți.



echilibristică... electorală
Apropierea datei alegerilor prezidențiale se face tot mai mult simțită 
pe scena politică americană. Fie chiar și numai din manifestările, 
unele mai «originale» ca altele, prin care diverși candidați înțeleg 
să-și desfășoare campania electorală, lată cîteva secvențe aie «spec
tacolului electoral» specific american, ediția 1972.

agendă

Senatorul democrat Henry («Scoop») Jackson 
și-a făcut apariția la o întrecere ciclistă la 
Dade County, înaintea «preliminariilor» din 
Florida, conducînd o bicicletă fără a se ține 
cu mîinile de ghidon. Jackson — ou remarcat 
observatori malițioși, după respectivele alegeri 
preliminare — s-a dovedit un bun echilibrist, 
dar numai pe bicicletă...

John Lindsay, primarul 
New Yorkului, este con
vins — afirmă o pu
blicație franceză — că 
pentru a reuși în poli
tică trebuie să fii un 
bun înotător. Să fi cău
tat oare în Florida cu
rentul care să-l ducă 
spre desemnarea sa de 
către convenția demo
crată candidat la pre
ședinție ?

In rîndurile alegătorilor se găsesc desigur mulți iubitori de animale. 
Și un asemenea gest — imortalizat pe pelicula fotografică — ca acela 
al lui George AAcGovern va face — cine știe ? — ca în cele din urmă 
să-l «surclaseze» pe Ed. Muskie, principalul său rival din partea ace
luiași partid democrat.

Exprimînd comunitatea de ve
deri franco-austriacă în pro
blema convocării unei confe
rințe general-europene pentru 
securitate și pace, președin
tele Austriei, FRANZ JONAS} 
a declarat— în cursul vizitei 
sale oficiale la Paris — că 
ampele țări vor să vadă «eli
minarea divizării» continen
tului. «Austria — a subliniat 
președintele federal — este 
hotărîtă să participe activ la 
politica de pace și cooperare 
în Europa».

Intr-o atmosferă de strînsă 
unitate și de mobilizare poli
tica s-au încheiat lucrările 
celui de-al Xlll-lea Congres 
al P.C.I. După ședința publică 
din ultima zi a lucrărilor, 
delegații, reprezentînd pe cei 
1 521 000 membri ai parti
dului, au aprobat documen
tele Congresului și cuvîntarea 
concluzivă rostita de ENRICO 
BERLINGUER. în unanimi
tate tovarășul Luigi Longo 
a fost ales președinte al 
partidului, iar tovarășul En
rico Berlinguer secretar ge
neral.

Și iată-l și pe invete- 
ratul rasist George 
Wallace, guvernator al 
Alabamei — care deo
camdată este înscris pe 
lista candidaților de- 
mocrați, dar care ame
nință că ar putea să 
se prezinte din partea 
unui al treilea partid 
«independent» — par- 
ticipind la o întrunire 
a clubului «Circul sfin
ților și păcătoșilor». A- 
devărat circ...

rostropovici la paris
Marele violoncelist sovietic Mstislav Rostropovici a luat parte la o 
gală de caritate oferită la Paris, unde a interpretat, spre delec
tarea melomanilor, trei piese de Bach. Concertul a fost prezentat 
intr-un cadru cit se poate de adecvat muzicii lui Bach: biserica 
Madeleine. în fotografie: Rostropovici și violoncelul său pe fundalul 
altarului bisericii.

cronica de trei secunde
UN K.O.

Din 1968, electroencefalogramele campionului 
de box Robert Gallois, categoria ușoară, mărturi
seau — că de aceea se numesc ele atît de lung — 
semnele unei meningite la creierul «ușorului». 
După patru ani de angoase medicale, dar și de lupte 
crîncene purtate în ring, anul acesta specialiștii 
s-au liniștit: Gallois s-a bătut minunat, primind 
dar si dînd, cu campionul lumii, Billy Backus, el a 
fermecat prin vitejia sa o țară întreaga și,în const 
cință, semnele de meningită — exact după aceasta 
bătălie— au dispărut din electrocumlezice. Numai 
că săptămînile trecute, Gallois a încasat un k.o. 
în repriza a șasea de la un francez de-al său — și 
marea întrebare a medicilor acum, cu analizele 
în față, e dacă ceea ce au vindecat pumnii lui Backus 
n-a stricat upercutul lui Menetrey? Sînt semne...

Intr-atît e de adevărat că pumnul oriunde l-ai 
aplica, în gură sau la ficat, nu rezolvă mai niciodată 
problemele creierului.

UN ATENTAT
Poate că nu fac bine ce fac, poate c-ar fi mai bine 

să tac, să mă prefac că n-am citit ceea ce am citit, 
poate că ar fi încă o dată recomandabil să închid 
ochii așa cum i-am mai închis și nu mi-a fost deloc 
mai rău decît dacă i-aș fi deschis mari cît cepele, 
poate că mă las dus de spiritul acela de exagerare 
care mi-a compromis de atîtea ori cele mai bune 
intenții — nu știu, și ia drept vorbind nici nu vreau 
să știu.

Mă simt dator să comunic că în ziua de 5 martie.

cam spre orele 9 seara, în localitatea Boulogne- 
Biilancourt, situată în Franța, s-a tras un glonte 
de revolver asupra automobilului domnului Thierry 
de Brunhoff. Proiectilul, pătrunzînd prin geamul 
din spate al mașinii, l-a atins grav pe dl. Yves Foucher, 
aflat pe banchetă. Proprietarul mașinii era la volan. 
Dînsul a scăpat. Dar nu se poate ascunde că dl. 
Thierry de Brunhoff este pianist, ceea ce — după 
cum se poate vedea cu ochiul liber și fără spirit de 
exagerare — complică deodată lucrurile.

în pofida atîtor avertismente serioase, glumețe, 
responsabile și iresponsabile — s-a început a se 
trage în pianist. Nu utilizez pluralul «pianiști» — 
pentru a nu crea panică. Dar chiar și numai la singu
lar, situația nu mi se pare mai puțin îngrijorătoare. 
Credeam din adîncul inimii că măcar în pianist nu 
se va trage. Era una din cele mai frumoase lozinci 
ale omenirii: «nu trageți în pianist»... Era poate 
cea mai tandră, cea mai inofensivă, cea mai surîză- 
toare convenție dintre toate convenționalismele 
lumii. M-am numărat cu o mare plăcere printre 
conformiștii care s-au conformat acestei chemări. 
Ce folos?

A murit și această lozincă. S-a încălcat și această 
convenție. Glonțul acela de 7,65 milimetri, tras 
asupra pianistului Thierry de Brunhoff, va deschide 
vîjîitor o nouă epocă în istoria atentatelor? Aș fi de 
un conformism îngrozitor dacă n-aș trage semnalul 
de alarmă, clamînd în cele patru vînturi: «aux 
armes, pianistes!»... Și și mai tare: «aux pianos, 
citoyeos!»...

Radu COSAȘ U

în legătură cu intenția guver
nului francez de a organiza 
la 23 aprilie un referendum 
asupra politicii actuale a 
Franței privind lărgirea PiețeL 
comune, FRANCOIS MUTE- 
RÂND, prim-secretar al 
Partidului Socialist Francez 
(P.S.F.), a declarat câ, potrivit 
unei decizii luate în unanimi
tate în Biroul Executiv, par
tidul său se va abține de la 
un asemenea scrutin. între 
timp, au loc consultări între 
P.S.F. și P.C.F. pentru elabo
rarea unei poziții comune.

întrunit zilele trecute la 
Bruxelles, Consiliul ministe
rial al Pieței comune a de
semnat pe SICCO MANS
HOLT ca președinte al 
Comisiei Executive a C.E.E., 
în locul demisionarului Fran
co Maria Malfatti. Mans
holt, reprezentantul Olandei 
în comisie și vicepreședinte 
al acesteia pînă-n prezent, 
este inițiatorul controversa
tului plan ce-i poartă numele 
și care prevede moderniza
rea agriculturii țărilor Pieței 
comune pe seama dispariției 
micilor gospodării.

DONALD SLAYTON, singurul 
dintre primii șapte cos- 
monauți americani care n-a 
făcut pînă în prezent nici o 
călătorie spațială, a reușit 
să fie repus — după zece ani 
de absență — pe lista cos- 
monauților S.U.A. Donald 
Slayton urma să participe la 
cea de-a doua misiune orbi
tală americană atunci cînd 
medicii au observat că pre
zintă anumite tulburări car
diace. între timp, aceste tul
burări au dispărut, ceea ce 
îl face apt, se pare, pentru 
un voiaj cosmic.

După marele succes de li
brărie pe care l-a înregistrat 
în Statele Unite, cartea de
venită celebră a lui ALVIN 
TOFFLER «Șocul viitorului» 
a obținut un succes remar
cabil și în Franța. Un juriu 
parizian, special constituit 
pentru aprecierea lucrărilor 
de eseistică, a hotărît să-i 
decerneze autorului ameri
can premiul pentru cea mai 
bună carte străină ce s-a 
impus în Franța atenției ge
nerale în 1971.
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cronica
satirica

umor
ANDO

de Teodor MAZILU

grosimea 
obrazului

Și pe suflet se poate depune 
grăsime... chiar dacă individul, 
din alt punct de vedere, e tras 
ca prin inel. Am văzut cu toții 
indivizi rotofei sufletește, greoi, 
care n-au mers sprinten de că
prioară decît cînd e vorba de 
interesul lor. Dacă e vorba să-ți 
dea un pahar cu apă, anevoie se 
mișcă, numai interesul e capabil 
să-i trezească, să-i facă să alerge 
în căutarea pradei.

La acest gen de oameni privi
rea începe să se întunece, văd 
ca prin ceață. O mare mulțumire 
de sine începe să-i brăzdeze în 
lung și în lat. Viața e pentru ei o 
afacere și vor să ne lase impresia 
că lor totul le merge din plin. 
Le-a mers și cu slujba. Le-a mers 
și cu femeile. Le-a mers și cu arta. 
Totul le merge din plin. Au bani 
cîți vor. Toate femeile, de la cele 
mai simple pînă la cele mai enig
matice, se dau în vînt după ei. 
Ei nu greșesc niciodată, totdea
una sînt «pe fază». Totdeauna 
știu exact cînd se strică și cînd 
se îndreaptă vînzarea!

— Pe mine să mă refuze o 
femeie? Nu există, domnule.

— Eu să n-am idei, domnule? 
Totdeauna capul îmi duduie de 
idei originale...

E ceea ce se numește un «om 
avans». Deși de fapt nu a ajuns 
nicăieri, el are impresia că ne-a 
luat-o înainte, ca și cum viața ar 
fi o cursă pe care a cîștigat-o. 
O dată cu burta fizică i-a crescut 
și burta psihică... Sufletul îi atîr- 
nă opac și flasc... Cum se spune 
în popor, «are o mutră care cere 
palme»...

Din cauza grăsimii psihice, nu
anțele au dispărut din viața lui. 
Obrazul a devenit atît de gras 
încît nu mai suportă mîngîierile, 
ci doar loviturile... Dacă-1 mîn- 
gîi, nici nu observă. Nasul s-a 
deteriorat și el alarmant, nu mai 
înregistrează miresmele, ci doar 
duhorile. Dacă-i vorbești în șoap
tă, te ascultă cu uimire. El nu 
admite decît urletele, țipetele. «O- 
brazul gros» e și o metodă de 
apărare... Din pricina grosimii 
excesive, n-ai-cum să-l jignești... 
Orice i-ai spune, oricît l-ai bleste
ma n-ajunge pînă la el... Nu ob
servă că-1 jignești ca să-și ducă 
interesul pînă la capăt. De a- 
ceea el caută să-și mențină gro
simea obrazului, să-și păstreze 
intacte aroganța și obezitatea... 
Dar cu cît grosimea obrazului 
crește, cu atît devin mai vulne
rabili.
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TALERUL
CU DOUA FETE
mică păcăleală—

ANDO

M. OPROIU

| 1,2,3,4,...

CONCURSUL NOSTRU

școală. 2) Măsoară pămîntul 
în lung și-n lat — O pasăre 
de baltă... 3) ...și un mamifer 
nordic — Vergele de fier...
4) ...și o talpă de oțel — 
Garnitură. 5) Un cal... —

CEA MAI FRUMOASA
FOTOGRAFIE'

Cu viitoarea apariție a revistei («Flacăra» 
nr. 15 din 8 aprilie a.c.) debutează con
cursul nostru, dotat cu importante premii. 
«CEA MAI FRUMOASĂ FOTOGRAFIE». 
Am rezervat acestei teme o pagină de re
vistă în care, o dată cu primul set de foto
grafii selecționate de juriu, va apărea și 
cuponul nr. 1 pentru participarea citito
rilor la desemnarea cîștigătorilor con
cursului. De asemenea vom publica o 
«Poștă a concursului» pentru clarificarea 
unor întrebări puse de participanți la 
concurs sau de cititori.

...și încă un cal....un nu...
6) Piatră prețioasă — Notă 
muzicală. 7) A-și impune 
voința. 8) Vehicule cu cai... 
— ...și curea pentru cal. 9) 
întinse — Formație sportivă. 
10) Nici mai mult, nici mai 
puțin — Păr... tare. 11) Po
sesiv — Cărți științifice, 
cursuri.

Dezlegarea jocului «VERSURI», apărut în numărul trecut.

ORIZONTAL: 1) ERATO — PISCA. 2) PICIOARE — IN. 3) IMOS — 
REPETA. 4) TALENT — UPA. 5) A — O — MIORIȚA. 6) FA — C — 
SPIC — L. 7) STANTA — IUB. 8) POEZII — L — RE. 9) ARCUS — 
PICI. 10) STIR — SONETE. 11) IA — INSPIRAT.

noroc — Parte din datorie. 
3) Avînt — Nuri. 4) Foarte 
bătrînă — Mai puțin decît 
un meci. 5) Atmosferă (abr.) 
— Hoț (pop.) — Acut! 6) 
Nume feminin — Prefix. 7) 
A pronunța... ce se va scrie. 
8) Linii, trăsături — între 
ogoare. 9) Păr dezordonat 

[— A utila. 10) A incita — 
A «obținut» niște bani. 11)
Sări! (pop.) Servite cu
cafea sau dulceață.

I. Gh. CARAIMAN



7/ emento prezentat de:

Traian STOICA (carte) • Magda MIHĂILESCU (cinema) • Vlad MUȘATESCU (disc)

Cornel BOZBICI (plastică) • Sanda FAUR (teatru) • E. DASCĂLU (muzică și televiziune)

CARTE
• în volumul de Teatru al lui 

Horia Lovinescu, apărut în Edi
tura Eminescu, sînt incluse piesele: 
Citadela sfărîmată, Surorile Boga, 
Febre, Al patrulea anotimp. Omul 
care... Prilej pentru noi, cititorii, 
de a lua cunoștință mai pe îndelete 
și de virtuțile literare ale acestui 
lucid constructor al unei drama
turgii de majore dezbateri etice și 
spirituale inspirate din realitățile 
noastre contemporane.
• Mihai Golu —Aurel Dicu: In

troducere în psihologie. în ulti
mă instanță, autorii își propun să 
configureze tabloul complex al fe
nomenelor psihice și să-și argu
menteze «convingerea fermă» în 
posibilitatea cercetării științifice a 
domeniului psihologic, nu o dată 
bîntuit de explicații mistico-reli- 
gioase. Abordarea problematicii e 
făcuta din perspectiva modernă a 
dezvoltării gîndirii științifice sub 
semnul riguros, dar și nuanțat, al 
metodologiei material ist-d ialectice. 
Subliniem caracterul de pionierat 
și noutate al acestei «introduceri» 
(Editura științifică).
• Menționăm la aceeași editură 

apariția volumului de laborioase 
«cercetări de demografie istorică»: 
Emigrări românești din Tran
silvania în secolele XIII-XX de 
Ștefan Meteș.

O Un concludent debut poetic: 
Umbria de Adrian Popescu. în 
puzderia de versuri afectate și de 
silnice obscurități menționăm cu 
satisfacție lirica acestui nou venit 
marcat de mari candori și pure 
năzuințe, transmise de o expresie, 
la rîndu! ei, diafană, dar cu prelungi 
ecouri (Editura Dacia).
• Edouard Calic: Arde Reichs

tagul. Reconstituire vie, cu 
accente de reportaj și anchetă, a 
sinistrei înscenări naziste din luna 
februarie a anului 1933. Pentru 
urmărirea evenimentelor, autorul, 
după propria-i mărturisire, a cer
cetat, printre altele, 30 000 de pa
gini de documente și procese- 
verbale, a discutat și corespondat 
cu «aproximativ o sută de martori 
și experți». Versiunea românească 
a originalului francez e prefațată 
de Alexandru Gh. Savu (Editura 
politică).
• Leonida Teodorescu semnea

ză la Editura Univers un compact 
studiu de interpretări substanțiale 
asupra teatrului cehovian: Drama
turgia lui Cehov.
• Tot în această editură a 

apărut romanul Două ierni și trei 
veri de Feodor Abramov, unul 
dintre cei mai prodigioși roman
cieri sovietici contemporani.
• Pentru numărul în «explozie» 

de amatori ai volanului oricînd e 
binevenită o carte de informare și 
orientare, mai ales cînd aceasta e 
cu grijă și avizat întocmită. în sen
sul acesta, semnalăm apariția în 
Editura tehnică a volumului Că
lăuza șoferului amator, în care 
autorii, A. Brebenel și D. Vochin; 
dau, cu claritate, noțiuni de ordin 
tehnic și îndrumări de primă ne
cesitate pentru o bună conducere, 
întreținere și exploatare a auto
vehiculului.

CINEMA
• Mary Poppins. Un musical 

seducător, adevărat basm modern, 
realizat de Robert Stevenson după 
povestirile lui P.L. Travers. Imagi
nea — Edward Colman. Inter- 
preți — Julie Andrews (Sunetul 
muzicii), Dick van Dyke, David 
Tomlinson, Glynis Johns, Ed Wynn, 
Hermione Baddeley. Protagonista 
a fost distinsă în 1964 cu Globul 
de aur decernat de Asociația pre
sei străine din Hollywood.
• Tată cu de-a sila. Două co

medii de Branislav Nușici reunite 
într-un film ale cărui accente sa
tirice particulare sînt recomandate 
de personalitatea cunoscutului scri
itor sîrb. Regia — Soja Jovanovici 
(R.S.F. Iugoslavia). In distribuție: 
Dragoljub-Guta Dobricanin, Mio
drag Petrovici-Ckelja, Mihajlo Pas-

Julie Andrews

kalejevici, Darinka Galenici, Mir
jana Nikolici.
• Intrarea liberă la oficiul 

stării civile. Dezbatere etică cu 
rezonanțe contemporane dar și cu 
vădite intenții moralizatoare. Sce
nariul și regia— Manfred Mosblech. 
Imaginea — Winfried Kleist, inter- 
preți — Madeleine Lierck, Mathias 
Schroder.
• Un documentar care nu tre

buie pierdut — Despre ome
nie, realizat de Paula Popescu- 
Doreanu, cineastă pasionată de etno
grafie, talentată exploratoare a fru
museților obiceiurilor din bătrîni. 
Comentariul este scris și rostit de 
Eugen Mândrie.
• Pe ecrane, în luna aprilie: 

Felix și Otilia (ecranizarea roma
nului Enigma Otiliei al lui George 
Călinescu; scenariul — loan Gri- 
gorescu; regia — Iulian Mihu), 
Astă-seară dansăm în familie 
(comedie de Geo Saizescu, după un 
scenariu ce aparține lui Ion Băieșu, 
în colaborare cu regizorul), Capela 
roșie (Defa-Berlin, regia Horst E. 
Brandt), Cercurile dragostei 
(producție a studiourilor bulgare, 
regia — Kiril llincev, cu Nevena 
Kokanova), Evadare din planeta 
maimuțelor (continuare a filme
lor «Planeta maimuțelor» și «Se
cretul planetei maimuțelor», regia 
aparține de data aceasta lui Don 
Taylor)v Marea dragoste (film de 
Pierre Etaix, distins cu Grand Prix 
du Cinema), Hei, puștiule (pro
ducție a studiourilor din R.P. Unga
ră, regia — Gyorgy Palâsthy), Po
loneza de Oghînski (regia — Lev 
Golub, U.R.S.S.), Preria (copro
ducție Franco London Film — 
ORTF-DEROPA, în colaborare cu 
studioul București, după romanul 
lui Fenimore Cooper. Regia — 
Sergiu Nicolaescu, Pierre Gaspard 
Huit), Ultimul domiciliu cunos
cut (regia—Jose Giovanni, ai Mar
iane Jobert și Lino Ventura), Sil
via (regia — S. Miklos, după ope
reta lui Kâlmân. Protagonistă — 
Anna Moffo).nise

• Fenomenul care se cheama 
Aura Urziceanu ne dăruiește un 
microrecital la înălțimea faimei 
artistei. Cînd o ascultăm pe Aura 
Urziceanu în «Ionel, lonelule», 
«Cîntec de dragoste» sau «Para
frază pe teme populare românești», 
ne întrebăm, cu îndreptățită mi
rare, de ce se acordă un spațiu 
disco-locativ atît de mic unei voci 
atît de mari? Doar trei piese, ori- 
cît ar fi ele de bune, reprezintă 
prea puțin pentru largile posibili
tăți ale artistei (45-EDC-10 224).
• Nu știm cîte registre o fi 

avînd acordeonul lui Sile Ungu- 
reanu. De fapt, n-are nici o impor
tanță, deoarece talentatul instru
mentist dovedește că-și are re
gistrele sale personale, plurivalen
te, mult mai prețioase deck cele 
născocite de tehnica lui «Hohner». 
E de ajuns să-l ascultăm în «Sîrba 
de la Săliștioara» (acompaniat de 
orchestra lui Marin Cioacă), pen
tru a furniza proba cea mai con
vingătoare a afirmațiilor de mai 
sus (45-EPC-10 216).
• Umblă discomanii (sau mai 

bine-zis «discofilii») cu fel și fel de 
albume sub braț. Ba un Armstrong, 
în cinci discuri, ba un Count Basie, 
Brel, Aznavour, Adamo. De ce 
n-avem și noi albumele noastre, 

editate de «Electrecord», cu un 
Tem istorie Popa (în trei discuri, 
c-a scris destul, slavă Domnului) 
sau cu un Dan Spătaru, Margareta 
Pîslaru, Gică Petrescu și alții. Cre
dem că au destulă vechime în 
cîmpul discului românesc! Am me
rita un răspuns...

MUZICA
• Azi la Ateneu, dirijorul 

austriac Ernst Mărzendorfer la 
pupitrul Orchestrei simfonice a 
Filarmonicii, solist — violonistul 
Ștefan Gheorghiu: Uvertura la 
«Nunta lui Figaro» și Concertul 
pentru vioară nr. 2 de Mozart; Sim
fonia a IX-a de Bruckner.
• Următorul concert (Ateneu, 

7 și 8 aprilie) al Filarmonicii este 
dirijat de Mihai Brediceanu, so
list — pianistul Valentin Gheor
ghiu. în program: Concertul pen
tru orchestră de coarde de Ion 
Dumitrescu; Rapsodia pe o temă 
de Paganini pentru pian și orchestră 
de Rahmaninov; Simfonia a IV-a de 
Brahms.
• în studioul din strada Nuferi

lor, săptămânalul concert al Or
chestrei simfonice a RTV, cu Ema
nuel Elenescu la pupitrul dirijoral 
și violonistul Ștefan Ruha, solist. 
Program atractiv: «Elegia Pontica» 
de Theodor Grigoriu (cu concursul 
corului de femei al Conservatoru
lui), «Anotimpurile» de Vivaldi; 
Concertul violonistic al lui Men- 
delssohn-Bartholdy; Variațiuni și 
Fugă pe o temă de Purcell de Ben
jamin Britten (6 aprilie).
• Concert extraordinar de mu

zică cehă contemporană: Jan Tau- 
singer, Karel Reiner, losef Matei, 
Vaclav Kucera, Alois Haba, Jiri 
Dvoracek. își dau concursul: for
mația Musica Nova, cvartetul Pro 
Arte, pianista Alexandrina Zor- 
leanu, flautistul Pali Deneș, bas- 
ciarinetistul Florian Popa (Sala 
mică.a palatului, 3 aprilie).

o Sîntem înștiințați că din mo
tive independente de voința orga
nizatorilor, Concertul coral de mu
zică românească ce trebuia să aibă 
loc la 26 martie s-a amînat pentru 
2 aprilie, tot la Ateneu.

TEATRU
• ...Eseu de Tudor Mușatescu 

(Teatrul Giulești): al doilea, din 
această stagiune, succes regizoral 
al lui Dinu Cernescu — și implicit 
al teatrului — de astă dată obținut 
în zona comediei suculente, pe un 
text care își dezvăluie în luminile 
proiectate de regizor marile vir
tuți portretistice puse în valoare 
de jocul actorilor Dorina Lazăr 
(îmbrăcată și machiată excelent de 
D. Sbierea), Traian Dănceanu, Jorj 
Voicu, Ștefan Bănică, Astra Dan, 
Șt. Mihăilescu-Brăila, Maria Geor- 
gescu-Pătrașcu, Ernest Maftei, Luiza 
Derderian-Marcoci. Cu totul excep
ționale, decorurile lui Liviu Ciulei, 
realizate în cel mai pur stil (baroc) 
Ciulei.
• Interesul general de Aurel 

Baranga (Teatrul «Victor Ion Popa»- 
Bîrlad): încercare de a formula un 
punct de vedere regizoral (Tiberiu 
Penția) «distanțat» față de adevă
rurile farsei atroce a lui Baranga, 
încercare ratată, din păcate, din 
cauza excesului de gaguri, poante

Ștefan Bănică

și găselnițe uzate și a unei distri
buții (și interpretări) mediocre. 
Două realizări actoricești meritorii, 
totuși: Ligia Dumitrescu și Const. 
Petrican.
ț Nota zero la purtare de 

Virgil Stoenescu și Octavian Sava 
(Teatrul de stat-Turda): una dintre 
puținele noastre piese despre și 
pentru tineri, dovedindu-și ea în
săși o prelungă tinerețe artistică — 
în spectacojul semnat de regizorul 
Ion Dan. în distribuție: Emilian 
Cortea, Vladimir Brînduș, Gh. Sto- 
ian, Mihai lonescu-Vrănești, Smara 
Marcu, Petre Dondoș ș.a.

• Ziua mondială a teatru
lui — onorată la A.T.M. printr-o 
dezbatere pe tema «Rolul dansu
lui în teatrul contemporan», susți
nută de comunicările maestrei co
regrafe Tilde Urseanu, dirijoru
lui Mihai Brediceanu și profesoarei 
Vera Proca.

PLASTICA
• Pictura Rodicai Bondi se re

feră fără echivoc la farmecul na
turii. Transpunerea nu e sentimen
tală, ci mai degrabă sensibilizată 
de o transcripție expresivă. De
senul viguros participă la construc
ția imaginilor, dominanta acestora 
fiind însă vîrtejurile și curbele ma
selor cromatice care formează arhi
tectura unui țărm pelagic, unui 
aspect de deltă, unei imagini de 
sat ori a expresivei «Plajă la Eforie» 
(Galeria Simeza, bd. Magheru 20).
• O dispoziție feerică în creația 

Caroline! lacob era descoperită 
încă de la expoziția din 1968, la 
fel ca și ecouri și sugestii din Cha
gall. Ele se resimt și acum, îmbogă
țite fiind de un simbolism popular, 
care se modelează pe un melanco
lic și euforic univers al copilăriei. 
E în pictura Caroline! lacob multă 
reverie și multă logică afectivă 
(Galeria Simeza).

-o Pictura lui Constantin Baciu 
prezintă un lent proces catabolic. 
Dacă forma mai persistă cu forța 
ei evocatoare în «Don Quijote», 
«Acrobată» etc., ea se retrage trep
tat și artistul eliberat de canoanele 
narative deschide porțile fanteziei 
și gestului și asistăm astfel la naș
terea semnelor, nu mai puțin evo
catoare, pentru că ele conotează 
un întreg univers spiritual cu o în
cărcătură lirică de substanță («Fe
reastră», «Fenix»). Dacă C. Bariu 
e un remarcabil desenator, el este 
în același timp și un subtil colorist 
(Apollo).
• Imaginile grafice ale lui Nicu- 

liță Secrieriu, lipsite de funcția 
referențială, n-au totuși «deschi
derea» așteptată. Grupate de autor 
în cîteva serii (Sitnbioză, Ceramică, 
Reflex, Metamorfoză, Vitraliu), ele 
repetă pînă la eroziune aceleași 
ornamente ireale și, în ciuda îmbi
nării dintre textura modulelor și 
culoare, ochiul plictisit simte ne
voia unei odihne (Apollo).
• Limbajul plastic folosit de IIie 

Boca înregistrează o creștere a 
dispozițiilor descriptive. Prezența 
figurilor nu are însă o funcție re
ferențială, univocă, ci una poetică, 
cu semnificații multiforme. Imagi
nile pe care le construiește Boca se 
mai sprijină încă pe puterea expre
sivă a liniei, dar duetul ei curge cu 
intensități variate și,alături de fasci
nația evocatoare a culorilor, ea con
tribuie la acea sinteză optică me
nită să îneînte privirea (Apollo).

TV
ACTUALITATE. Prima selecție 

din sinteza cinematografică a 
vizitei tovarășului Nicolae 
Ceausescu în Africa (sîmbătă, 
pr. 1,ora 20.00).

REPORTAJ. Primăvara la Turnu 
Severin — un reportaj semnat de 
Toma Popescu (duminică, pr. I, 
ora 20.00) e Trad iții și modernism 
în satul contemporan — amplă 
anchetă TV (vineri.pr. I, ora 18.10)

DEZBATERI. «Vîrsta demnită
ții» — cel de-al IV-lea capitol al 
dezbaterii tinerești File dintr-o 
cronică vie Goi, pr. I, ora 20.15)

• Cărți și idei — «Prelegeri de 
estetică» de Mihail Ralea. La discu
ții participă Nicolae Balotă, Titus 
Mocanu, Matei Călinescu (joi, pr. II, 
ora 22.25).

ȘTIINȚĂ. Lumea de mîine — 
debutul unui ciclu futurologic sem
nat Dumitru Cucu și Andrei Ba- 
calu (luni, pr. I, ora 21.25) •
Zilei Mondiale a Sănătății, te
leviziunea îi închină o emisiune 
omagială cu participarea ministru
lui sănătății, dr. Dan Enăchescu, a 
academicianului Aurel Moga și a 
dr. loan Orha (vineri, pr. I, ora 
20.00).

CETĂȚENEȘTI. Salutăm și urăm 
drum bun interesantei și utilei 
rubrici, multiinformativă și de cri
tică socială. Ghișeul (luni, pr. II, 
ora 20.30).

LITERATURĂ. Cronica lite
rară este închinată evenimentului 
proeminent al vieții noastre cultu
rale — apariția romanului «Marele 
singuratic» de Marin Preda (luni, 
pr. II, ora 22.40).

TEATRU. Seria a 9-a, «încorona
rea», din telefoiletonul Mușatinii 
(luni, pr. I, ora 20.15).

FILM. Obraznicul, gălăgiosul și 
prostănacul de Donald, rățoiul-ma- 
telot al lui Walt Disney, din nou 
pe micul ecran spre îneîntarea 
noastră, a celor de toate vîrstele 
(duminică, pr. I, ora 20.20) e Mo
numentul cinematografic Hamlet 
al lui (și cu) Laurence Olivier la 
Telecinematecă, prezentat de 
Ecaterina Oproiu (miercuri, pr. I, 
ora 20.05) • «Dragă Brigitte» cu 
ea însăși și cu James Stewart (vineri, 
pr. I, ora 20.15).

MUZICĂ. Cu Leonard Bernstein 
despre «Variațiuni fantastice». Pre
vizibile niște demonstrații fantas
tice (duminică,pr. I, ora 11.10) • 
Coriști din județele Teleorman, 
Olt, Mehedinți, Dîmbovița — în 
concursul lor «Cîntare patriei» (du- 
minică.pr. I, ora 17.00) • Dacă e 
să ascultăm operetă, măcar operetă 
să fie ca «Domnul Choufleuri» de 
Offenbach, de pildă, cu Vali Nicu- 
lescu, Silviu Gurău, Bimbo Mărcu- 
lescu ș.a. (marți,pr. I, ora 20.10) • 
Interviziunea înlesnește difuzarea 
largă a unei premiere coregrafice 
TV «Balada haiducească» de Paul 
Constantinescu (joi,pr. 1, ora 22,05).

FOLCLOR. Concursul Floarea 
din grădină proiectează o nouă 
stea —- pe constănțeanca Floarea 
Tânăsescu (luni, pr. I, ora 21.50).

DIVERTISMENT. «Cine a pier
dut o umbrelă» — titlul emisiunii 
distractive de duminică (pr. I, ora 
21.10) și «Mai ceva ca-n filme» — 
al celei de sîmbăta viitoare (pr. I, 
ora 22X15), ambele cu fruntași ai 
teatrului dramatic și de estradă.

SPORT. Se încheie frumoasele 
zile ale aranjuezului hocheistic cu 
meciul S.l|A.-România și cu pre
mierile de rigoare, printre care și 
trofeul «Fair play» oferit de revista 
noastră (duminică,pr. I, ora 18.15) 
• Tot duminică, fotbal Steaua-Jiul 
și Dinamo-Rapid (pr. I, ora 14.30) 
și din nou fotbal România-Franța 
(sîmbătă, pr. I, ora 16.25).

PRONO
Pronosticul cronicarului spor
tiv EFTIMIE IONESCU la Con
cursul Loto-prono 1972 — etapa 

din 2 aprilie

I. Dinamo-Rapid 1, x, 2
II. A.S.A.-U.TA. 1, x

III. S.C. Bacău-Petrolul 1
IV. C.F.R.-F.C. Argeș 1, x
V. Steagul roșu-Farul 1

VI. Crișul-«U» Cluj x
VII. Politehnica- 

«U» Craiova 1
VIII. Atalanta-Verona 1
IX. Cagliari-lnter 1
X. Catanzaro-Torino 1, x
XI. Lanerossi-Fiorentina 1, 2
XII. Milan-Bologna 1
XIII. Roma-Napoli 1
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Bacara album
Brigitte Bardot rămîne Brigitte Bardot.
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